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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5:ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ,ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΚΑΙ 
ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΩΝ ΤΗΣ Π.Ο.Υ.

I) .' ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
1. ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ, ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
2. ΜΙΣΘΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ
3. ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΑΓΩΓΗ
4. ΑΔΕΙΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ
5. ΕΞΟΔΑ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ
6. ΣΥΝΤΑΞΙΩΔΟΤΗΣΗ-ΑΠΟΛΥΣΗ
7. ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ,ΕΦΕΣΕΙΣ ,ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ
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1. ΟΡΙΣΜΟΙ
2. ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΚΑΙ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7:ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΤΟΝ 
ΠΑΝΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΥΓΕΙΑΣ ,ΣΤΑ ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ

I) . ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΤΟΝ
ΠΑΝΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΥΓΕΙΑΣ

II) . ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΤΑ
ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ
1. ΓΕΝΙΚΑ
2. ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗ
3. ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ 

ΔΙΑΤΑΞΗΣ
4. ΥΠΟΔΕΙΞΕΙΣ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ
5. ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΚΑΙ 

ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΩΝ
6. ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ
7. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
8. ΕΠΙΚΕΦΑΛΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
9. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ, ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
10. ΠΡΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 

ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8:ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΕ 
ΑΛΛΟΥΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ

I). ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (ILO)

II) . ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΤΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ , ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ, ΚΑΙ ΜΟΡΦΩΉΚΗ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ (UNESCO)

III) . ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

IV) . ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΤΗΝ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΤΩΝ 
ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ(ΕΑΟ)

V) . ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ANAITTYEH(IFAD)
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VI) . ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΤΗΝ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ 
ΗΝΩΜΕΝΩΝ EONON(UNIDO)

VII) . ΣΧΕΣΕΙΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΕ ΜΗ
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓAMTEEE(NGOs)

VIII). ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ



ΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ

♦ Π.Ο.Υ. :Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας
♦ WHO :WorId Health Organization
♦ Βλ, :Βλέπε
♦ Συνέλευση Υγείας : Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας
♦ Οργάνωση :Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας
♦ Δ.Ο. :Διεθνείς Οργανισμοί
♦ Ην.Έθνη : Ηνωμένα Έθνη
♦ Γενική Συνέλευση :Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών
♦ WHA : World Health Assembly
♦ FAO :Food and Agriculture Organization of the United Nations
♦ IFAD international Fund for Agricultural Development
♦ Δ.Ο.Ε. : Διεθνής Οργάνωση Εργασίας
♦ Pan American Sanitary Organization :Pan American Health 

Organization
♦ UNESCO :United Nations Educational »Scientific and Cultural 

Organization
♦ UNIDO :United Nations Industrial Development Organization
♦ NGOs : Nongovernmental Organizations
♦ ILO international Labour Organization
♦ UNDP :United Nations Developing Programme
♦ ΟΑΣΕ :Οργανισμός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 

Ευρώπη
♦ ΝΑΤΟ :Οργανισμός Βόρειου -Ατλαντικού Συμφώνου
♦ UNEP :United Nations Environment Programme
♦ UNFPA : Πρόγραμμα του OHE για τους Πληθυσμούς
♦ ΟΑΕ : Οργανισμός Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων
♦ ΟΟΣΑ : Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης
♦ ΡΑΗΟ :Pan American Health Organization
♦ OIHP :L’ Office International d’Hygine Publique
♦ UNICEF :United Nations Children’s Fund
♦ ECOSOC: Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο

5



Η υγεία είναι το πολυτιμότερο αγαθό του ανθρώπου και η διατήρησή 
της ένα από τα κυριότερα προβλήματά του. Υγεία εννοούμε την κατάσταση 
του ανθρώπινου οργανισμού, κατά την οποία επικρατεί φυσιολογική 
λειτουργία των οργάνων του σώματος και ο άνθρωπος αισθάνεται 
σωματική και ψυχική ευεξία. Η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (Π.Ο.Υ.) 
είναι οργάνωση που στόχος της είναι η διατήρηση της υγείας σε παγκόσμιο 
επίπεδο.

Η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας είναι μια από τις Ειδικευμένες 
Οργανώσεις του ΟΗΕ και κατατάσσεται στην κατηγορία των οργανώσεων με 
αντικείμενο κοινωνικού ,μορφωτικού και ανθρωπιστικού χαρακτήρα. Στις 
αρχές του 20ου αιώνα η συνεργασία των λαών για την κοινή αντιμετώπιση 
επιδημιών που εξαφάνιζαν τις ζωές χιλιάδων ανθρώπων άρχισε να υλοποιείται 
μέσα από την Κοινωνία των Εθνών κι από έναν πρώτο « Οργανισμό Υγείας» 
Που στόχευε στη διεθνή συνεργασία για την αντιμετώπιση των προβλημάτων 
υγείας .Το 1945 στο Σαν Φραντσίσκο, έγινε ομόφωνα δεκτή η πρόταση για 
δημιουργία μιας αυτόνομης Οργάνωσης Υγείας μέσα στο σύστημα των 
Ηνωμένων Εθνών .Την επόμενη χρονιά ,το 1946 στις 22 Ιουλίου εγκρίθηκε το 
Καταστατικό της Παγκοσμίου Οργανώσεως Υγείας από τη Διεθνή Διάσκεψη 
Υγείας ,την οποία συγκάλεσαν στην Νέα Υόρκη το Οικονομικό και Κοινωνικό 
Συμβούλιο .Το Καταστατικό της Π.Ο.Υ. τέθηκε σε εφαρμογή στις 7 Απριλίου 
1948 ,όταν 26(είκοσι έξη) μέλη των Ηνωμένων Εθνών το επικύρωσαν.

Ιστορικό της ιδρύσεως της Π.Ο.Υ. :
Μέχρι το 1850 δεν είχε εφαρμοστεί σύστημα συνεργασίας σε διεθνείς 

επίπεδο .Η πρώτη διεθνής συνεργασία ,δηλαδή η (1η Διεθνής Διάσκεψη ) 
πραγματοποιήθηκε ,μετά από επίπονη έκκληση της Γαλλίας ,στο Παρίσι στις 
23 Ιουλίου 1851 .Αφορμή για τη διάσκεψη αυτή ,στην οποία έλαβαν μέρος 42 
χώρες μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα ,έδωσε η χολέρα , που εισέβαλε για 
πρώτη φορά στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο στις αρχές του 19ου αιώνα .

Στην 7η Διεθνής Διάσκεψη Υγείας που πραγματοποιήθηκε στη Βενετία 
το 1892 , υπεγράφη η πρώτη Διεθνής Σύμβαση αντιμετώπισης της επιδημίας 
χολέρας που παρουσιάστηκε στην Ευρώπη .Η 8η Διεθνής Διάσκεψη Υγείας 
πραγματοποιήθηκε στη Δρέσδη το 1893 .Η 9η Διεθνής Διάσκεψη Υγείας 
πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι το 1894 .Η 10η Διεθνής Διάσκεψη Υγείας 
πραγματοποιήθηκε στη Βενετία το 1897 ,για τη λήψη μέτρων της πανώλους . 
Κατά την εποχή αυτή οι γνώσεις για την αιτία και τους τρόπους 
μεταδοτικότητας της πανώλους ήταν επαρκείς .Η 11η Διεθνής Διάσκεψη
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Υγείας πραγματοποιήθηκε στη Βενετία το 19121, για τη λήψη μέτρων κατά του 
κίτρινου πυρετού ,ο οποίος και συμπεριλήφθηκε στην τότε υπογραφείσα Διεθνή 
Υγειονομική Σύμβαση ,που δεν εφαρμόστηκε επειδή κηρύχθηκε ο πρώτος 
Παγκόσμιος Πόλεμος.

Η 12η Διεθνής Διάσκεψη Υγείας πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι το 
1926.Κατά αυτήν αποφασίστηκε να συμπεριληφθούν στα νοσήματα του 
Διεθνούς Υγειονομικού Κανονισμού εκτός από την πανώλη ,τη χολέρα και τον 
κίτρινο πυρετό και δύο άλλα εξωτικά νοσήματα η Ευλογία και ο
Εξανθηματικός τύφος.

Αποτέλεσμα των Διεθνών Διασκέψεων ,ήταν η ίδρυση του Διεθνούς 
Υγειονομικού γραφείου (1902), το οποίο το 1922 μετονομάστηκε σε 
Παναμερικανικό Υγειονομικό γραφείο και η ίδρυση στο Παρίσι της Διεθνούς 
Υπηρεσίας Δημόσιας Υγιεινής (1907).Και οι δύο αυτοί οι οργανισμοί ,είχαν για 
κύρια αποστολή την παρακολούθηση και τη μετάδοση πληροφοριών σχετικά με 
τις πρώτες εκδηλώσεις λοιμωδών νοσημάτων.

Αργότερα και συγκεκριμένα μετά τη λήξη του πρώτου παγκοσμίου πολέμου 
ιδρύθηκε η Κοινωνία των Εθνών ,η οποία δυστυχώς, δεν μπόρεσε να 
ανταποκριθεί στον προορισμό της και ακολούθησε η κήρυξη του Β’ 
Παγκοσμίου Πολέμου. Ήδη όμως είχε γεννηθεί η ιδέα της συγκροτήσεως ενός 
οργάνου σε διεθνή κλίμακα ,του οποίου οι βάσεις ετέθησαν στην Διάσκεψη του 
Αγίου Ιακώβου,η οποία πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο το 1941 με τη σύνταξη 
του Καταστατικού Χάρτου του Ατλαντικού την 14η Αυγούστου 1941 και με τη 
συμφωνία της 1ης Ιανουάριου 1942.

Μετά τον τερματισμό του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου ,στη Διάσκεψη 
του Αγίου Φραγκίσκου (1945) η Υγεία συμπεριλήφθηκε στο Καταστατικό των 
Ηνωμένων Εθνών μεταξύ των βασικών όρων της ειρήνης και της 
ευημερίας.Έτσι ιδρύθηκε η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (Π.Ο.Υ.).Τον 
αμέσως επόμενο χρόνο (1946) στη Διεθνή Διάσκεψη της Νέας Υόρκης έγινε 
αποδεκτό το καταστατικό της νέας Οργανώσεως ,το οποίο τέθηκε σε εφαρμογή 
την 7η Απριλίου 1948.Το καταστατικό επικυρώθηκε από 26 Κράτη-Μέλη της 
Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας και η ημερομηνία αυτή θεωρείται Παγκόσμια 
Ημέρα Υγείας.

Σημειώνεται ότι η Ελλάδα συγκαταλέγεται μεταξύ των ιδρυτικών Κρατών- 
Μελών της Οργανώσεως και αποδέχτηκε το Καταστατικό της με το Νομοθετικό 
Διάταγμα 436/21-10-1947.

Η Π.Ο.Υ. αποτελεί ένα δυναμικό φαινόμενο που ανακαλύπτει μεθόδους και 
συστήματα, σχεδιάζει και προγραμματίζει ,εφαρμόζει και δημιουργεί 
προγράμματα ,παρακολουθώντας τις εξελίξεις και τις μεταβολές στο χώρο της 
υγείας .Μερικά σημαντικά επιτεύγματα της Π.Ο.Υ. είναι η συμβολή της στην 
καταπολέμηση της χολέρας στην Αίγυπτο το 1947 καθώς και η δημιουργία μιας 
σύμβασης για την καταπολέμηση των ναρκωτικών το 1961. * V.

1 Βλ. Ιωάννσυ Κρατερός ,Π. Η Οργάνωση της Διεθνούς Κοινωνίας ,Παν/κές Παραδόσεις,τεύχος 
Α,εκδ.ΑΛΊΤΓΖΗΣ,Θεσσαλονίκη 1978,σελ.20.

V. ·· ■·' ■ ' -  '
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Η Π.Ο.Υ. είναι ένας διεθνής οργανισμός που ιδρύθηκε με πρωτοβουλία 
του Οικονομικού και Κοινωνικού Συμβουλίου του Ο.Η.Ε. σε συνδιάσκεψη 
που συγκλήθηκε για το σκοπό αυτό. Η Π.Ο.Υ. διαδέχτηκε το 
Παναμερικανικό Υγειονομικό Γραφείο και την Διεθνή Υπηρεσία
Δημόσιας Υγιεινής και η διαδοχή αυτή ήταν καθολική. Δηλαδή η Π.Ο.Υ. ως 
νέος ειδικευμένος οργανισμός ανάλαβε και κληρονόμησε όλες τις 
αρμοδιότητές τους.

Στην εργασία που ακολουθεί αναλύονται η διαρθρωτική δομή του 
οργανισμού ,ο σκοπός του ,το εσωτερικό του δίκαιο ,καθώς και οι συνθήκες 
που υπογράφτηκαν ανάμεσα στην Π.Ο.Υ. και σε άλλους διεθνείς 
οργανισμούς έτσι ώστε να κατανοηθεί ο τρόπος με τον οποίο εξελίσσονται οι 
λειτουργίες και οι αρμοδιότητες της για την επίτευξη της υγείας και της 
ευημερίας σε παγκόσμιο επίπεδο.
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1.1 . ΟΡΙΣΜΟΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Οι Διεθνείς Οργανισμοί (Δ.Ο.) αποτελούν ένα σύγχρονο φαινόμενο της 
διεθνούς κοινωνίας. Η δημιουργία τους οφείλεται σε πολλούς παράγοντες , 
ιστορικούς , οικονομικούς ,κοινωνικούς ,ανθρωπιστικούς κ.α..

Τι είναι όμως οι Δ.Ο.; Πολλοί συγγραφείς αποφεύγουν να δώσουν έναν 
ορισμό και αρκούνται στην απαρίθμηση στοιχείων ανάλογα με τη μορφή και 
τα χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν' , επιχειρώντας μια συνολική 
προσέγγιση. Θα μπορούσαμε ωστόσο να πούμε ότι ο διεθνής οργανισμός 
αποτελεί μια προωθημένη μορφή διεθνούς συνεργασίας ανάμεσα στα κράτη, 
προς εξυπηρέτηση ορισμένων σκοπών συνεργασίας ,που είναι περιβεβλημένη 
με μια συγκεκριμένη νομική προστασία. Ιστορικά και νομικά ο διεθνής 
οργανισμός αποτελεί δημιούργημα των κρατών και σε αντίθεση με αυτά είναι 
δευτερογενές κοινωνικό-πολιτικό φαινόμενο. Εν ολίγοις, «Διεθνής 
Οργανισμός είναι ένα σύνολο κρατών ,που δημιουργείται με διεθνή συνθήκη 
και διαθέτει μόνιμα όργανα ,νομική προσωπικότητα διαφορετική αυτής των 
κρατών μελών του και αυτόνομη βούληση για την επιδίωξη ενός ορισμένου 
σκοπού» 2 .

1.2. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΙΕΘΝΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ
Οι Δ.Ο. κατατάσσονται συνήθως σε διάφορες κατηγορίες με βάση 

κριτήρια όπως είναι η συγκρότηση τους ,το αντικείμενο των δραστηριοτήτων 
τους, η λειτουργία τους κ.α.. Οι Δ.Ο. με κριτήριο τη συγκρότηση τους 
χωρίζονται σε διακρατικούς ή διακυβερνητικούς και μη-κυβερνητικούς 
οργανισμούς. Διακυβερνητικοί καλούνται οι οργανισμοί στους οποίους 
μετέχουν μόνο κράτη και δημιουργούνται από τη βούληση των κρατών. 1

1 .Βλ.Νάσκου-Περράκη Π. ,Το Δίκαιο των Διεθνών Οργανισμών ,1 .Η Θεσμική Διάσταση, Β’ έκδ., 
Αντ.Ν.Σάκκουλα ,Αθήνα-Κομοτηνή 1993 ,σελ.20 ,υποσημείωση 3.
2.Τον ορισμό αυτό με λεκτικές διαφοροποιήσεις βρίσκομε στους:Γ.Τενεκίδη-Α.Φραγκοπούλου 
Τενεκίδου ,Διεθνείς Οργανισμοί, Α’, Ευρωπαϊκοί Οργανισμοί, Παπαζήση ,Αθήνα
1981,σελ.19.Θ.Χριστοδουλίδη,Εισαγωγή στη Διεθνή Οργάνωση , Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα 1984, 
σελ.21-22, Σ.Βαρουξάκη, Διεθνείς Οργανισμοί ,τ.Α’ , ΠΑΠΑΖΗΣΗ, Αθήνα 1980,
σελ.26,Κ.Οικονομίδη,Δημόσιο Διεθνές Δίκαιο, Α’, Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα, Κομοτηνή 
1990,σελ.143,Αλ.Παπακώστα,Ι1 Διεθνής Οργάνωση.Η νομική φύση της Δ.Οργάνωσης, Διεθνείς 
Οργανισμοί, έκδ.Αναστασίου, Αθήνα 1986,σελ.24,Αν.Μπρεδήμα,Διεθνείς Οργανισμοί ,Γενική 
Θεωρεία,τ.Γ, Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1983,σελ. 101.
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Οι μη-κυβερνητικοί οργανισμοί δημιουργούνται με ιδιωτική πρωτοβουλία 
και δεν έχουν ως μέλη τους κράτη3 , αλλά ιδιώτες ,οργανώσεις ,ιδρύματα κλπ.. 
Συνεργάζονται με τους διακυβερνητικούς οργανισμούς και δεν είναι νομικά 
πρόσωπα διεθνούς δικαίου. Στην κατηγορία των μη-κυβερνητικών οργανισμών 
(γνωστών ως NGO’s) ανήκουν εκατοντάδες οργανισμοί μερικοί από τους 
οποίους είναι ο Διεθνής Ερυθρός Σταυρός ,η Διεθνής Αμνηστία ,η Διεθνής 
Επιτροπή Νομικών κ.α.. Με κριτήριο τη σύνθεση οι Δ.Ο. χωρίζονται σε 
παγκόσμιους και περιφερειακούς. Οι Παγκόσμιοι οργανισμοί δέχονται 
κατ’αρχήν όλα τα κράτη που επιθυμούν να ενταχθούν και να σεβαστούν τις 
αρχές και τους σκοπούς τους. Είναι δύσκολο κανείς να ορίσει τους 
παγκόσμιους οργανισμούς γιατί κανένας δεν περιλαμβάνει το σύνολο των 
κρατών-μελών του πλανήτη. Ωστόσο, οργανισμοί όπως ο ΟΗΕ και η 
πλειονότητα των Ειδικευμένων Οργανώσεων μπορούν να ενταχθούν στην 
κατηγορία αυτή επειδή συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο αριθμό κρατών. Οι 
περιφερειακοί οργανισμοί αποτελούν ενότητες κρατών με βάση ένα καθαρά 
γεωγραφικό κριτήριο. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν ο ΟΑΚ ,ο ΟΔΕ , το 
Συμβούλιο της Ευρώπης κ.α., που περικλείουν αντίστοιχα κράτη της Αμερικής, 
Αφρικής και Ευρώπης. Υπάρχουν όμως και περιφερειακοί οργανισμοί που 
έχουν δεχθεί κράτη που βρίσκονται εκτός της γεωγραφικής τους περιοχής. 
Αυτοί οι οργανισμοί ονομάζονται Ενδοπεριφερειακοί ή Διαπεριφερειακοί. 
Κλασσικό παράδειγμα είναι το ΝΑΤΟ, η ΚΟΜΕΚΟΝ ,ο ΟΟΣΑ κ.α.. Οι 
παγκόσμιοι οργανισμοί μπορούν επιπλέον να χαρακτηριστούν ως ανοικτοί 
οργανισμοί γιατί δεν θέτουν κανένα εμπόδιο για την εισδοχή οποιουδήποτε 
κράτους στους κόλπους τους, ενώ οι περιφερειακοί οργανισμοί 
χαρακτηρίζονται κλειστοί ,γιατί περιορίζονται στα κράτη μιας γεωγραφικής 
περιοχής. Οι κλειστοί οργανισμοί μπορούν να μην επιτρέπουν την εισδοχή 
άλλων κρατών ακόμη κι από την ίδια γεωγραφική περιφέρεια .

Με κριτήριο το αντικείμενο της δραστηριότητας τους χωρίζονται σε 
γενικούς και ειδικούς. Γενικοί οργανισμοί είναι αυτοί που διαθέτουν μια 
γενική αρμοδιότητα που τους εξουσιοδοτεί να ασχολούνται με όλα τα θέματα, 
π.χ. ο ΟΗΕ ασχολείται με την ειρήνη ,τη διεθνή ασφάλεια ,την 
αποαποικιοποίηση ,τον αφοπλισμό ,τα οικονομικά θέματα ,τη συνεργασία για 
τα δικαιώματα του ανθρώπου κ.α.. Οι ειδικοί οργανισμοί έχουν περιορισμένη 
αρμοδιότητα και μπορούν να διακριθούν ανάλογα με το αντικείμενό τους σε 
α)πολιτικό-στρατιωτικούς οργανισμούς με στόχο την κοινή άμυνα όπως το 
ΝΑΤΟ, β)σε οικονομικούς οργανισμούς που στοχεύουν σε μια οικονομική

3.Βλ.Νάσκου- Περράκη Π., το Δίκαιο των Διεθνών Οργανισμών ,1. Η Θεσμική Διάσταση ,
Β ’ εκδ., Αντ.Ν.Σάκκουλα ,Αθήνα-Κομοτηνή 1993,σελ.37 ,υποσημείωση 34.
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συνεργασία ,όπως ο ΟΟΣΑ, γ)σε πολιτικούς οργανισμούς με σκοπό τη 
συνεργασία των κρατών-μελών σε διάφορα θέματα ,όπως το Συμβούλιο της 
Ευρώπης, δ)σε κοινωνικούς και ανθρωπιστικούς οργανισμούς ,όπως η 
ΟΥΝΕΣΚΟ.

Με κριτήριο τη φύση της λειτουργίας τους, έχουμε τους οργανισμούς 
συνεργασίας σε θέματα πολιτικά , νομικά κ.α., που ενδιαφέρουν τα Κράτη- 
Μέλη ,και τους οργανισμούς διαγείρισης όπου αντίθετα, είναι επιφορτισμένοι 
να εκπληρώσουν ένα συγκεκριμένο έργο ή να παράσχουν υλικές υπηρεσίες , 
όπως είναι η Παγκόσμια Οργάνωση Τροφίμων. Με κριτήριο τις εξουσίες 
που διαθέτουν ,έχουμε τους απλούς και υπερεθνικούς .Απλοί είναι οι 
οργανισμοί αυτοί που έχουν την αρμοδιότητα να εκδίδουν αποφάσεις ή 
συστάσεις με ή χωρίς νομική δέσμευση. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν όλοι 
σχεδόν οι Δ.Ο. π.χ. το Συμβούλιο της Ευρώπης ,ο ΟΟΣΑ κλπ.. Αντίθετα ,οι 
υπερεθνικοί οργανισμοί έχουν δικαίωμα λήψης αποφάσεων δεσμευτικών για 
τα κράτη μέλη και πολλές φορές και για τους ιδιώτες. Τα δε Κράτη- Μέλη 
έχουν δεχτεί να μεταβιβάσουν μέρος των κυριαρχικών τους δικαιωμάτων στα 
όργανα των οργανισμών.

1.3. ΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΗΕ
Ο ΟΗΕ όπως εννοείται ανήκει στις κατηγορίες των Δ.Ο.. Υπάρχουν 

κάποιες οργανώσεις συνδεόμενες με τον ΟΗΕ ,που καλούνται Ειδικευμένες 
Οργανώσεις των Ηνωμένων Εθνών. Οι Ειδικευμένες Οργανώσεις είναι 
παγκόσμιες διακυβερνητικές οργανώσεις των οποίων η δραστηριότητα 
είναι περιορισμένη σε ένα πεδίο καθορισμένο και ειδικευμένο. Λειτουργούν 
ανεξάρτητα ,αλλά και σε συνεργασία με τον ΟΗΕ. Συνεργάζονται με τα 
Ηνωμένα Έθνη και μεταξύ τους ,μέσω του συντονιστικού μηχανισμού του 
Οικονομικού και Κοινωνικού Συμβουλίου των Ηνωμένων Εθνών . Η 
συνεργασία αυτή οριοθετείται από το Χάρτη ,που προβλέπει στο άρθρο 63 
κεφάλαιο 1 ότι το ECOSOC μπορεί να συνάπτει συμφωνίες με τις 
Ειδικευμένες Οργανώσεις και να καθορίζει τους όρους της συνεργασίας τους , 
συμφωνίες που θέτονται για έγκριση ενώπιον της Γενικής Συνέλευσης 4 , 
Ακόμη, σύμφωνα με το άρθρο 63 κεφ.2 το ECOSOC μπορεί να συντονίζει τις 
ενέργειες των Ειδικευμένων Οργανώσεων ,είτε σε συνεννόηση μαζί τους ,είτε 
με συστάσεις που θα απευθύνει σε αυτές ,είτε με προτάσεις προς τη Γενική 
Συνέλευση και τα μέλη των Ηνωμένων Εθνών.
Η ύπαρξη διακυβερνητικών συμφωνιών αποκλείει την ένταξη στις παραπάνω 
οργανώσεις ,μη-κυβερνητικών και περιφερειακών οργανώσεων, λόγω της 
περιορισμένης ευθύνης που διαθέτουν σε σχέση με τις παγκόσμιες.

4.Βλ. Νάσκου Περράκη Π.,το Δίκαιο των Διεθνών Οργανισμών, I. Η Θεσμική Διάσταση ,
Β'εκδ., Αντ.Ν.Σάκκουλα ,Αθήνα-Κομοτηνή 1993,σελ.88,υποσημείωση 27.
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Χαρακτηριστικά των Ειδικευμένων Οργανώσεων σύμφωνα με το άρθρο 
57 του Χάρτη του ΟΗΕ 5 , :
• Να δημιουργούνται με διακυβερνητικές συμφωνίες.
• Να διαθέτουν διεθνή αρμοδιότητα σε ειδικούς τομείς.
• Να συνδέονται με τα Ηνωμένα Έθνη μέσω συμφωνιών 
που προσδιορίζουν τους όρους αυτής της σύνδεσης.

Όσες οργανώσεις ανταποκρίνονται στα παραπάνω χαρακτηριστικά μπορούν να 
θεωρηθούν ως Ειδικευμένες. Ο Χάρτης απαριθμεί τους τομείς δραστηριότητας 
των Οργανώσεων αυτών που είναι οικονομικοί ,κοινωνικοί, πνευματικοί , 
εκπαιδευτικοί , υγειονομικοί και άλλοι συναφείς. Τα μέλη του ΟΗΕ γίνονται 
αυτόματα μέλη των Ειδικευμένων Οργανώσεων υπό τον όρο ότι θα δεχτούν 
τυπικά τις υποχρεώσεις που προβλέπονται από το καταστατικό τους. Σε 
περίπτωση που κράτος μη μέλος των Ην.Εθνών επιθυμεί να γίνει μέλος 
Ειδικευμένης Οργάνωσης τότε προβλέπεται ειδική διαδικασία εισδοχής και σε 
ορισμένες οργανώσεις ,έγκριση από το ECOSOC ,όπως στην περίπτωση της 
UNESCO.EiôiKà στις Ειδικευμένες Οργανώσεις παρατηρούμε συχνά ότι είναι 
δυνατή η συμμετοχή μη-ανεξάρτητων κρατών ,αποκαλούμενα «συνδεδεμένα 
μέλη» .Το νομικό καθεστώς των διεθνών αυτών οργανισμών είναι αυτό μιας 
διακυβερνητικής οργάνωσης που δημιουργείται με διεθνή συνθήκη , 
αποτέλεσμα διεθνούς συνόδου την οποία συνθήκη υπέγραψαν και επικύρωσαν 
τα συμβαλλόμενα μέρη. Έτσι, αποκτούν διεθνή προσωπικότητα σύμφωνα με το 
Διεθνές Δίκαιο ξεχωριστή από αυτήν των μελών τους και του ΟΗΕ.

Οι Ειδικευμένες Οργανώσεις δεν διαθέτουν οικονομική ανεξαρτησία. 
Το άρθρο 17 κεφ.3 του Χάρτη του ΟΗΕ ,παρέχει στη Γενική Συνέλευση τη 
δυνατότητα να εξετάζει και να εγκρίνει τους οικονομικούς διακανονισμούς ή 
τον προϋπολογισμό που συνάπτουν οι Ειδικευμένες Οργανώσεις ,καθώς και να 
εξετάζει τους «διοικητικούς προϋπολογισμούς» και να απευθύνει συστάσεις για 
το σκοπό αυτό .Παρατηρούμε έτσι ότι τα Ην.Έθνη ασκούν έναν επιτελικό 
οικονομικό έλεγχο στις Ειδικευμένες Οργανώσεις .Εξαίρεση από τον κανόνα 
αυτό ,διαθέτοντας κάποια μεγαλύτερη αυτονομία προς τη διάθεση των 
κεφαλαίων τους ,αποτελούν οι τραπεζικής φύσης οργανώσεις.

Η θεσμική δομή των Ειδικευμένων Οργανώσεων παρουσιάζει κοινά 
σημεία. Στο σύνολό τους διαθέτουν ένα όργανο πλήρους σύνθεσης στο οποίο 
εκπροσωπούνται όλα τα κράτη .Αυτό ανάλογα με την οργάνωση καλείται 
Γενική Συνδιάσκεψη των Αντιπροσώπων , Συνέδριο , Γενική Διάσκεψη κλπ. 
Ένα όργανο περιορισμένης σύνθεσης στο οποίο εκπροσωπούνται όλα τα 
κράτη ανάλογα με τη γεωγραφική τους θέση ή την οικονομική τους δύναμη ή

5.Βλ.Νάσκου-Περράκη Π., το Δίκαιο των Διεθνών Οργανισμών, Ι.Η Θεσμική Διάσταση,'Β
εκδ.,Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 1993 σελ.88 υποσημείωση 28.

13



την ομαδοποίησή τους μέσα στην οργάνωση. Το όργανο αυτό ονομάζεται 
Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΟΕ), Εκτελεστικό Συμβούλιο 
(UNESCO),Εκτελεστικό Γραφείο(Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας) κλπ. Ένα 
όργανο για το συντονισμό των διοικητικών εργασιών, που συνήθως 
καλείται Γραμματεία και αποτελείται από μόνιμους υπαλλήλους. Τέλος ,οι 
Ειδικευμένες Οργανώσεις μπορούν να συστήσουν επιτροπές με 
συμβουλευτικό χαρακτήρα 6 , και με συμμετοχή εμπειρογνωμόνων. Τέτοιες 
επιτροπές έχουν συστήσει η UNESCO(NopiKT| Επιτροπή) ,η ΔΟΕ(Ειδική 
Εξεταστική) ,ο FAO ,κ.α.. Οι αποφάσεις των οργάνων λαμβάνονται με απλή 
πλειοψηφία ,είναι δυνατή όμως και η λήψη αποφάσεων με ενισχυμένη 
πλειοψηφία ,ανάλογα με την σπουδαιότητα των συζητουμένων θεμάτων.

1.4.ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ

Οι Ειδικευμένες Οργανώσεις μπορούν να διακριθούν ανάλογα με το 
αντικείμενο με το οποίο ασχολούνται .Έτσι,έχουμε τις εξής τρεις κατατάξεις: 
Α. Οργανώσεις κοινωνικού ,μορφωτικού και ανθρωπιστικού χαρακτήρα. 
Β. Οργανώσεις οικονομικού και χρηματοδοτικού χαρακτήρα.
Γ. Οργανώσεις τεχνικού χαρακτήρα.

Ειδικευμένες Οργανώσεις των Ηνωμένων Εθνών είναι:
I .Η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας(ΔΟΕ)
2. Ο Οργανισμός Επισιτισμού και Γεωργίας(ΕΑΟ)
3. Η Οργάνωση των Ην.Εθνών για την Εκπαίδευση ,την Επιστήμη και τον 
Πολιτισμό(υΝΕ800).
4. Η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (WHO).
5. Η Διεθνής Οργάνωση Πολιτικής Αεροπορίας (ICAO).
6. Η Παγκόσμια Ταχυδρομική Ένωση(ΙΙΡυ)
7. Η Παγκόσμια Ένωση Τηλεπικοινωνιών(υτυ).
8 .0  Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός (WMO).
9 .0  Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός (ΙΜΟ).
10. Η Παγκόσμια Οργάνωση Πνευματικής Ιδιοκτησίας (WIPO).
II Το Διεθνές Ταμείο Αγροτικής Aνάπτυξη ς( IF AD ).
12. Η Διεθνής Τράπεζα Ανοικοδόμησης και Ανάπτυξης(ΙΒΙΙΟ).
13. Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (IMF).
14. Η Διεθνής Εταιρεία Ανάπτυξης (IDA).

ό.Για το σκοπό αυτό έχει συσταθεί πληθώρα επιτροπών που ασχολούνται με ειδικότερα 
θέματα όπως π.χ.Επιτροπή Στατιστικής, Επιτροπή Προγράμματος και Συντονισμού ,κ.α..
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15. Η Διεθνής Εταιρεία Χρηματοδότησης (IFC).
16. Η Παγκόσμια Οργάνωση Τουρισμού (WTO).
17. Η Οργάνωση των Ην.Εθνών για τη Βιομηχανική Ανάπτυξη(υΝΚ)Ο). 
Ειδικές Οργανώσεις συνεργαζόμενες με τον ΟΗΕ είναι :η Γενική Συμφωνία 
Δασμών και Εμπορίου (GATT),και ο Διεθνής Οργανισμός Ατομικής 
Ενέργειας(Ι ΑΕ Α).

1.5. Π.Ο.Υ. -  ΜΙΑ ΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ
Η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας είναι μια από τις Ειδικευμένες 

Οργανώσεις του ΟΗΕ και κατατάσσεται στην κατηγορία των οργανώσεων με 
αντικείμενο κοινωνικού ,μορφωτικού και ανθρωπιστικού χαρακτήρα.

Κύριος σκοπός της Π.Ο.Υ. είναι η απόκτηση του ανωτάτου επιπέδου 
υγείας από όλους τους λαούς .Το έργο της Οργανώσεως είναι τριμέτωπο: να 
προσφέρει υπηρεσίες σε παγκόσμια έκταση ,να παρέχει χωριστή βοήθεια στις 
χώρες ,και να προάγει την έρευνα και τεχνολογία στο τομέα της υγείας. Οι 
υπηρεσίες της ,που είναι προς όφελος όλων των χωρών γενικά ,συνίσταται 
στην καθημερινή ενημέρωση για τυχόν εμφάνιση επιδημιών καθώς και για τη 
δημοσίευση του διεθνούς καταλόγου αιτιών νόσων ,τραυματισμών και 
θανάτων ,στον οποίο τα περισσότερα έθνη βασίζουν τα στατιστικά τους 
δεδομένα στο τομέα της υγείας. Η βοήθεια που προσφέρεται σε διάφορες 
περιπτώσεις ,κατόπιν σχετικής αίτησης ,συνίσταται στην χορήγηση 
υποτροφιών για σπουδές και για τη βελτίωση ειδικών υπηρεσιών ,όπως π.χ. 
της ψυχικής υγιεινής. Προσπαθεί να καλυτερεύσει το σύστημα υγείας και να 
παρέχει επείγουσα βοήθεια σε περίπτωση επιδημιών .Τέλος ,υπάρχει 
συντονισμός μέσω του ΟΗΕ κάθε δραστηριότητας στον τομέα της υγείας και 
της κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης.

Σήμερα ,μέλη της Π.Ο.Υ. είναι όλα τα Κράτη μέλη του ΟΗΕ7 , 
Οι δραστηριότητες της Οργανώσεως ,η οποία έχει την έδρα της στη Γενεύη 
(Ελβετία ) ,είναι αποκεντρωμένες σε 6 περιοχές ,σε κάθε μία από τις οποίες 
υπάρχει ένα περιφερειακό Γραφείο και μια τοπική Επιτροπή, ως ακολούθως:

7.Ανάμεσα στα οποία και η Ελλάδα.
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PAHO EURO AFRO EMRO SEARO WPRO

• Η 8ΕΑΕΟ με έδρα το Νέο Δελχί, είναι το περιφερειακό γραφείο για 
την περιοχή της Νοτιοανατολικής Ασίας.

• Η \VPRO με έδρα τη Μανίλα, είναι το περιφερειακό γραφείο για την 
περιοχή του Δυτικού Ειρηνικού .

• Η ΕΜΙΙΟ με έδρα την Αλεξάνδρεια ,είναι το περιφερειακό γραφείο για 
την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

• Η AFRO με έδρα την Μπραζαβίλ ,είναι το περιφερειακό γραφείο για 
την περιοχή των χωρών της Αφρικής νοτίως της Σαχάρας.

• Η ΡΑΗΟ με έδρα την Ουάσιγκτον, είναι το περιφερειακό γραφείο της 
περιοχής της Βόρειας και Νότιας Αμερικής.

• Η ΕΙΜ Ο με έδρα την Κοπεγχάγη ,είναι το περιφερειακό γραφείο για 
την περιοχή των χωρών της Ευρώπης, στην οποία υπάγεται και Ελλάδα.
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Η(2: Κεντρικά Γραφεία της Π.Ο.Υ.

Πηγή:1ιΚρ:\ν\ν\ν.\νΗο.ΐπί/aboutwho/Regional ΟίΒεεβ

Σύμφωνα με το Κεφ. 1 άρθρο 1 του Καταστατικού « ο σκοπός της 
Παγκοσμίου Οργανώσεως Υγείας είναι να οδηγήσει όλους τους λαούς στο 
κατά το δυνατό,υψηλότερο επίπεδο υγείας ».

Κύριο όργανό πλήρους συνθέσεως είναι η Παγκόσμια Συνέλευση 
Υγείας όπου αντιπροσωπεύονται όλα τα μέλη και συνέρχεται κάθε Μάιο στην 
Γενεύη .Η Συνέλευση χαράσσει τη γενική πολιτική της Οργάνωσης .Όργανο 
περιορισμένης συνθέσεως είναι το Εκτελεστικό Συμβούλιο που απαρτίζεται 
από 31 πρόσωπα οριζόμενα από Κράτη Μέλη που εκλέγει η Παγκόσμια 
Συνέλευση Υγείας και προσπαθεί να φέρει σε πέρας την πολιτική που 
χαράσσει η τελευταία .Επίσης ,όργανο συντονισμού και Διοικητικών 
εργασιών είναι η Γραμματεία και έχει επικεφαλή τον Γενικό Γραμματέα και 
το αναγκαίο διοικητικό και τεχνικό προσωπικό .Τέλος ,υπάρχει και η 
Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων μαζί με διάφορες Επιστημονικές Ομάδες.
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ Π.Ο.Υ

|OHE -ECOSÖCI

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΥΓΕΙΑΣ 
(151 ΜΕΛΗ)

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑΐ 
ΜΕΛΗ

^ΤΕΛΕΣΤΙΚΟ
'ΜΒΟΥΛΙΟ
1(ΜΕΑΗ)

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ 
ΕΛΕΓΚΤΗΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ

SEARO
WPRO
AMRO
AFRO
EURO
PA Η O

ΓΕΝΙΚΟΣ Δ/ΝΤΗΣ 
ΕΠΙΣΗΜΟΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΗΣ 
ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ 
ΓΡΑΦΕΙΑ

ΣΥΜ ΦΩΝΙΕΣ  
Μ Ε ΑΛΛΟΥΣ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ

ΡΑΗΟ

ΟΗΕ

ILO

FAO

IFAD

UNESCO

UNIDO

ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜ ΠΕΙΡΟΓΝΩΜ ΟΝΩΝ  
ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ 
ΣΥΝΕΡΓΛΖΟΜΕΝΑ ΚΕΝΤΡΑ / 
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΑ 
ΕΘΝΙΚΑ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΑ

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

ΔΙΕΘΝΕΣ
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ
ΑΤΟΜΙΚΗΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Πηγή: Κέντρο Πληροφοριών ΟΗΕ στην Αθήνα
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2.1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

Τα κράτη μέλη που περιέχονται στο Καταστατικό Χάρτη της Π.Ο.Υ. 
δηλώνουν ότι έχοντας υπόψη τις αρχές στις οποίες βασίζεται η ευτυχία ,οι 
αρμονικές σχέσεις και η ασφάλεια σε όλους τους ανθρώπους ,σύμφωνα με τον 
Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών1 , :

♦ Η υγεία είναι μία κατάσταση ολοκληρωμένης φυσικής ,διανοητικής 
και κοινωνικής ευεξίας και η έλλειψη των επιδημιών ή αναπηριών.
♦ Η απόλαυση των υψηλότερων εφικτών επιπέδων υγείας είναι ένα από 
τα θεμελιώδη δικαιώματα κάθε ανθρώπου αδιακρίτως φυλής, θρησκείας, 
πολιτικών πιστεύω ,οικονομικής ή κοινωνικής κατάστασης.
♦ Η υγεία σε όλους τους ανθρώπους είναι θεμελιώδης ανάγκη για την 
επίτευξη της ειρήνης και της ασφάλειας και εξαρτάται από την πληρέστερη 
συνεργασία του κάθε ατόμου ξεχωριστά με το σύνολο της κοινωνίας.
♦ Η προσπάθεια κάθε κράτους για την προώθηση και την προστασία της 

υγείας κρίνεται αναγκαία για όλους.
♦ Η ανάπτυξη της υγείας στις χώρες και ειδικότερα ο έλεγχος των 
μεταδιδόμενων επιδημιών πρέπει να γίνεται ισότιμα γιατί είναι ένας κοινός 
κίνδυνος.
♦ Η υγιής ανάπτυξη και ανατροφή ενός παιδιού είναι βασική .Η 
ικανότητα να ζει κανείς αρμονικά ,σε ένα συνολικά μεταβαλλόμενο 
περιβάλλον είναι ουσιώδης.
♦ Η βοήθεια όλων των ανθρώπων προς το όφελος ιατρικών ,νοητικών 
και συγγενών γνώσεων είναι ουσιαστική για την επίτευξη της υγείας.
♦ Η έγκαιρη πληροφόρηση και η ενεργή συνεργασία του κοινού είναι 
σημαντικότατη για την βελτίωση της υγείας των ανθρώπων.
Οι κυβερνήσεις έχουν την ευθύνη για την υγεία των πολιτών τους ,η οποία 

μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο με την παροχή επαρκών υγειονομικών και 
κοινωνικών υπηρεσιών. Τα κράτη μέρη δεχόμενα αυτές αρχές ,και για την 
επίτευξη της συνεργασίας ανάμεσα σε αυτά ,προάγουν και προστατεύουν την 
υγεία των πολιτών . Βάση αυτών των αρχών τα Συμβαλλόμενα μέρη 
συμφώνησαν να παρουσιάσουν το καταστατικό και να ιδρύσουν την 
Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας σαν μία Ειδικευμένη Οργάνωση σύμφωνα με 
τους όρους του Άρθρου 57 του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

1. Βλ. \VORLD ΗΕΑΣΤΗ ΟΙΙΟΑΝΙΖΑΤΙΟΝ ,Βεεΐε Οοειιπιεηΐ5,38η ΕώΙίοη ,Θεηενε 
1990, σελ.1,υποσημείωση 1.
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2.2 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΗΣ Π.Ο.Υ
Το αντικείμενο της Π.Ο.Υ. για όλους τους ανθρώπους είναι η επίτευξη του 

υψηλότερου πιθανού επιπέδου υγείας .Για να πετύχει το σκοπό της η Π.Ο.Υ. 
διεκπεραιώνει κάποιες λειτουργίες ,οι οποίες είναι οι εξής :

♦ Να ενεργεί άμεσα και απευθείας έχοντας κάθε εξουσιοδότηση για το 
διεθνές έργο της υγείας.
♦ Να καθιερώνει και να διατηρεί την αποτελεσματική συνεργασία με τα 

Ηνωμένα Έθνη ,ειδικότερα με τα πρακτορεία ,τις κυβερνητικές 
υγειονομικές διευθύνσεις ,τα επαγγελματικά τμήματα και με κάποιους 
άλλους οργανισμούς που θεωρούνται κατάλληλοι.
♦ Να βοηθάει τις κυβερνήσεις ,εφόσον το ζητήσουν ,για την ενίσχυση 
των υγειονομικών τους υπηρεσιών.
♦ Να εφοδιάζει με κατάλληλο τεχνικό εξοπλισμό τις κυβερνήσεις 
εφόσον το ζητήσουν ή το αποδεχτούν σε επείγουσες και έκτακτες 
περιπτώσεις.
.♦ Να παρέχει ή να βοηθήσει τα Ηνωμένα Έθνη στην παροχή 
υγειονομικών υπηρεσιών και διαφόρων διευκολύνσεων σε ειδικές 
περιπτώσεις ,όπως π.χ. το θέμα των προσφύγων.
♦ Να καθιερώνει και να διατηρεί τέτοιες διοικητικές και τεχνικές 

υπηρεσίες που απαιτούνται ,συμπεριλαμβανομένων επιδημιολογικών και 
στατιστικών υπηρεσιών.
♦ Να διεγείρει και να προάγει την εργασία με σκοπό την εξάλειψη 
επιδημιών, ενδημικών και άλλων ασθενειών.
♦ Να προωθεί την πρόληψη ασθενειών με την συνεργασία άλλων 
ειδικευμένων οργανισμών.
♦ Να προωθεί την βελτίωση σίτισης ,στέγασης ,βασικών υγειονομικών 
αναγκών ,ψυχαγωγίας ,οικονομικών καταστάσεων και άλλων περιπτώσεων 
σχετικά με την περιβαλλοντική υγιεινή ,σε συνεργασία με άλλους 
ειδικευμένους οργανισμούς.
♦ Να προωθεί τη συνεργασία ανάμεσα στα επιστημονικά και 
επαγγελματικά τμήματα ,τα οποία συνεργάζονται για την προαγωγή της 
υγείας.
♦ Να εισηγείται κοινωνικές συμβάσεις ,συμφωνίες και διακανονισμούς 
και να υποδεικνύει με πρόληψη στα διεθνή υγειονομικά ζητήματα. Να 
εκτελεί τέτοια καθήκοντα έτσι όπως αναθέτονται στους οργανισμούς και 
να φροντίζει να είναι συνεπής ο καθένας με το αντικείμενό του.
♦ Να λαμβάνει μέτρα για άρση της υπογεννητικότητας.
♦ Να προστατεύει την παιδική υγεία και πρόνοια καλλιεργώντας την 
ικανότητα του ατόμου να ζει αρμονικά σε ένα συνολικά μεταβαλλόμενο 
περιβάλλον.
♦ Να εφαρμόζει προγράμματα για τα άτομα με διανοητική καθυστέρηση 
και ειδικά εκείνων που η ασθένεια τους επιδρά στις αρμονικές κοινωνικές 
σχέσεις.
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•  Να προωθεί την έρευνα στο χώρο της υγείας.
•  Να βελτιώνει τα επίπεδα της μόρφωσης και εκπαίδευσης των
επαγγελμάτων υγείας ,ιατρικών , φαρμακευτικών και συναφών
επαγγελμάτων.
• Να μελετάει και να παρουσιάζει διοικητικά και κοινωνικά μέτρα που 
επιδρούν την δημόσια υγεία και την ιατρική φροντίδα συμπεριλαμβάνοντας 
την νοσοκομειακή περίθαλψη και την κοινωνική ασφάλεια.
• Να παρέχει πληροφορίες ,συμβουλές και βοήθεια σε κάθε άτομο .
• Να αναπτύξει την πληροφόρηση και ενημέρωση του κοινού σχετικά με 
θέματα υγείας έτσι ώστε όλοι να είναι πλήρως ενημερωμένοι.
• Να καθιερώσει ένα σύστημα για την διεθνή ονοματολογία των 

ασθενειών, των αιτιών θανάτου και των επιδημιών το οποίο κρίνεται 
απαραίτητο.
• Να τυποποιήσει όσο είναι εφικτό τις διάφορες διαγνωστικές διαδικασίες

• Να βελτιώσει ,να καθιερώσει και να προωθήσει τα διεθνή επίπεδα που 
σχετίζονται με την σίτιση ,την φαρμακευτική αγωγή και την νοσοκομειακή 
περίθαλψη.
• Γενικά, να λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα έτσι ώστε να πετύχει η 

Οργάνωση το αντικείμενό της.

2.3. ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ ΜΕΛΗ
Μέλη της Οργανώσεως μπορούν να γίνουν όλα τα Κράτη. Τα κράτη-μέλη 

των Ηνωμένων Εθνών μπορούν να γίνουν και Μέλη της Οργανώσεως 
υπογράφοντας ή αποδεχόμενα το Καταστατικό της και έχοντας υπόψη τους τις 
δικές τους καταστατικές λειτουργίες. Τα κράτη των οποίων οι κυβερνήσεις 
τους είχαν προσκληθεί να στείλουν παρατηρητές στην Διεθνή Διάσκεψη 
Υγείας που συγκλήθηκε στην Νέα Υόρκη ,το 1946 ,μπορούν να γίνουν Μέλη 
υπογράφοντας το Καταστατικό της Οργανώσεως ,δεχόμενα ότι αυτή η 
υπογραφή ή αποδοχή του Καταστατικού πρέπει να ολοκληρωθεί πριν από την 
πρώτη συνεδρίαση της Παγκόσμιας Συνέλευσης Υγείας .Τα κράτη που δεν 
είναι Μέλη μπορούν να αναγνωριστούν ως Μέλη εφόσον η αίτησή τους γίνει 
αποδεκτή από την πλειοψηφία των μελών της Παγκόσμιας Συνέλευσης Υγείας. 
Εάν ένα μέλος αποτύχει να εκπληρώσει τις οικονομικές του υποχρεώσεις προς 
την Οργάνωση2 , ή σε κάποιες άλλες εξαιρετικές περιπτώσεις, η Παγκόσμια 
Συνέλευση Υγείας έχει το δικαίωμα της αναστολής του δικαιώματος ψήφου 
και άλλων υπηρεσιών όπου το

2.BX.WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38η Edition ,Geneva 1990,
Άρθρο 9, η σύσταση αυτή υιοθετήθηκε από την 18η Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας .

23



συγκεκριμένο Μέλος είναι δικαιούχο. Η Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας έχει την 
αρμοδιότητα να διακόψει το προνόμιο ψήφου και τέτοιων συναφών προνομίων.

Κάποιες περιοχές οι οποίες δεν είναι υπεύθυνες για την διεξαγωγή των 
διεθνών τους σχέσεων μπορούν να γίνουν αποδεκτά ως Συνδεδεμένα Μέλη με 
επιμέλεια της περιοχής εκείνης από ένα Κράτος-Μέλος ή άλλο αρμόδιο έχει 
την ευθύνη για τις δικές του διεθνείς σχέσεις .Στην Παγκόσμια Συνέλευση 
Υγείας μπορούν να λαμβάνουν μέρος εκπρόσωποι των Συνδεδεμένων Μελών, 
όπου είναι επιλεγμένοι με βάση την τεχνική τους ικανότητα στο χώρο της 
υγείας και με βάση της ιθαγένειάς τους. Η φύση και η έκταση των 
Συνδεδεμένων Μελών ορίζεται από την Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας.

2.4. ΟΡΓΑΝΑ
Το έργο της Π.Ο.Υ. διεξάγεται από :

Α)την Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας (από εδώ και κάτω Συνέλευση Υγείας) 
Β)το Εκτελεστικό Συμβούλιο(από εδώ και κάτω Συμβούλιο)
Γ)την Γραμματεία

2.4.1. Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΥΓΕΙΑΣ
Η Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας απαρτίζεται από αντιπροσώπους των 

Κρατών-Μελών ,τα οποία ανέρχονται σήμερα σε 131. Κάθε Κράτος-Μέλος 
μπορεί να στείλει στη Συνέλευση Υγείας με δικά του έξοδα μεταβάσεως ,

παραμονής και επιστροφής ,μέχρι 
τρεις αντιπροσώπους ,με δικαίωμα 
όμως μίας ψήφου(άρθρο 11 του 
Καταστατικού).Το Κράτος-Μέλος 
ορίζει τον αρχηγό της 
Αντιπροσωπείας ,στον οποίο από την 
Οργάνωση καταβάλλονται τα έξοδα 
μεταβάσεως και επιστροφής στη 

χώρα του ,όχι όμως και τα έξοδα της παραμονής του .Οι αντιπρόσωποι 
εκλέγονται ανάμεσα από άτομα που διακρίνονται για την επαγγελματική τους 
εμπειρία και γενικά για τις ικανότητές τους στο χώρο της υγείας , με προτίμηση 
σε αυτούς που παρίστανται στη διεθνή διοίκηση υγείας του Κράτους-Μέλους . 
Οι αντιπρόσωποι μπορούν να συνοδεύονται από αναπληρωματικούς και 
συμβούλους.

Η Συνέλευση Υγείας, κανονικά συνέρχεται μία φορά το χρόνο για να 
αποφασίσει για την πολιτική και το πρόγραμμα της Π.Ο.Υ. και να ψηφίσει 
τον προϋπολογισμό της Οργανώσεως. Η Συνέλευση Υγείας συνεδριάζει σε 
τακτικές ετήσιες συνεδριάσεις και όταν κρίνεται απαραίτητο σε ειδική 
συνεδρίαση .Ειδικές έκτακτες συνεδριάσεις συγκαλούνται μετά από αίτηση 
του Συμβουλίου ή της πλειοψηφίας των Κρατών-Μελών. Σε κάθε ετήσια

24



συνεδρίαση ,επιλέγεται μια χώρα ή περιοχή στην οποία θα πραγματοποιηθεί η 
επόμενη ετήσια συνεδρίαση και κατόπιν το Συμβούλιο ορίζει το 
συγκεκριμένο μέρος. Το Συμβούλιο ,μετά από σύσκεψη με τον Γενικό 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών ,καθορίζουν την ημερομηνία των ετήσιων 
και των ειδικών συνεδριάσεων. Η Συνέλευση Υγείας εκλέγει τον Πρόεδρό της 
και τα άλλα μέλη του Συμβουλίου στην αρχή κάθε ετήσιας συνεδρίασης. Οι 
εκλεγμένοι διατηρούν τα καθήκοντά τους μέχρι την επόμενη εκλογή .Η 
Συνέλευση Υγείας υιοθετεί τους δικούς της κανόνες διαδικασιών ώστε :

♦ να καθορίζει την πολιτική της Οργάνωσης
♦ να ονομάζει τα δικαιούχα Κράτη-Μέλη και να ορίζει το άτομο εκείνο 
που θα συμμετέχει στο Συμβούλιο.
♦ να διορίζει τον Γενικό Διευθυντή (Γενικό Γραμματέα).
♦ να επιθεωρεί και να εγκρίνει τις αναφορές και τις δραστηριότητες του 
Συμβουλίου και του Γ ενικού Διευθυντή και να δίνει εντολές στο Συμβούλιο 
σχετικά με θέματα που αφορούν τη δράση ,μελέτη ,έρευνα ή αναφορά.
♦ να ιδρύει επιτροπές τέτοιες όπου κρίνεται απαραίτητο για την 
ολοκληρωμένη εκτέλεση του έργου της Οργανώσεως.
♦ να επιστατεί τις οικονομικές πολιτικές της Οργανώσεως ,να ελέγχει και 

να εγκρίνει τον προϋπολογισμό .
♦ να δίνει εντολές στο Συμβούλιο και στον Γενικό Διευθυντή και να 
αποφασίζει για την προσοχή των Κρατών-Μελών και των διεθνών 
οργανισμών ,κυβερνητικών ή μη κυβερνητικών ,σε κάθε θέμα σχετικό με 
την υγεία το οποίο η Συνέλευση Υγείας θεωρεί κατάλληλο .
♦ να προσκαλεί κάθε οργανισμό ,διεθνή ή εθνικό ,κυβερνητικό ή μη 
κυβερνητικό ,ο οποίος έχει ευθύνες σχετικές με αυτές της Οργανώσεως ,να 
διορίζει εκπροσώπους που θα συμμετέχουν ,χωρίς δικαίωμα ψήφου ,σε κάθε 
συνέλευση ή στις συνελεύσεις των επιτροπών και των διασκέψεων που θα 
συνέρχονται μετά από διαταγές και σε συνθήκες τέτοιες που θα 
καθορίζονται από την Συνέλευση Υγείας. Ομως ,στην περίπτωση των 
εθνικών οργανισμών οι προσκλήσεις δίνονται μόνο με την συναίνεση της 
συγκεκριμένης κυβέρνησης.
♦ να εξετάζει τις υποδείξεις που σχετίζονται με θέματα υγείας και 

προέρχονται από τη Γενική Συνέλευση ,το Οικονομικό και Κοινωνικό 
Συμβούλιο ,το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών ,αναφέροντας 
τους τα μέτρα που θα λαμβάνονται από την Οργάνωση και τα αποτελέσματα 
που θα προέρχονται από τις σχετικές υποδείξεις.
♦ να αναφέρει στο Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο οποιαδήποτε 
συμφωνία γίνεται ανάμεσα στην Οργάνωση και σ’ άλλες οργανώσεις των 
Ηνωμένων Εθνών.
♦ να προάγει και να χρησιμοποιεί την έρευνα στο χώρο της υγείας από το 
προσωπικό της Οργανώσεως ,από το κατεστημένο των δικών τους θεσμών ή 
από τη σύμπραξη επίσημων ή ανεπίσημων θεσμών κάθε Κράτους-Μέλους 
με τη συγκατάθεση της κυβέρνησης.
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•  να ιδρύει κάποιους θεσμούς που θεωρούνται απαραίτητοι.
•  να λαμβάνει οποιεσδήποτε άλλες αποφάσεις ώστε να προάγεται το έργο 
της Οργανώσεως.

Η Συνέλευση Υγείας έγει την εξουσιοδότηση να υιοθετεί 
κανονισμούς σχετικούς με :
•  Υγειονομικά μέτρα και άλλες σχεδιασμένες διαδικασίες έτσι ώστε να 
προλαμβάνεται η διεθνής μετάδοση επιδημιών.
•  Διεθνής ονοματολογία σχετική με τις ασθένειες ,τα αίτια θανάτου και της 
δημόσιας υγιεινής .
•  Μέτρα σχετικά με τις διαγνωστικές εξετάσεις σε διεθνή επίπεδο .
•  Μέτρα σχετικά με την ασφάλεια ,καθαριότητα και δύναμη των 
νοσοκομειακών ,φαρμακευτικών και συναφών προϊόντων που κυκλοφορούν 
στο διεθνές εμπόριο .
•  Διαφημίζοντας και χαρακτηρίζοντας τα νοσοκομειακά ,φαρμακευτικά 
και συναφή προϊόντα που κυκλοφορούν στο διεθνές εμπόριο .

Οι κανονισμοί3 , που λαμβάνονται ισχύουν για όλα τα Κράτη-Μέλη μετά 
την απαιτούμενη ενημέρωση που δίνεται από την Συνέλευση Υγείας, εκτός 
από εκείνα τα Κράτη- Μέλη που έχουν δηλώσει στον Γενικό Διευθυντή την 
απόρριψη ή επιφύλαξή τους εντός της προθεσμίας που αναγράφεται στην 
ειδοποίηση .Η Συνέλευση Υγείας έχει το δικαίωμα να κάνει συστάσεις στα 
Κράτη-Μέλη σχετικά με κάθε υπόθεση που είναι στην αρμοδιότητα της 
Οργανώσεως.

2.4.2. ΤΟ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Το Συμβούλιο αποτελείται από 31 άτομα που αντιπροσωπεύουν τόσα 

Κράτη-Μέλη .Η Συνέλευση Υγείας ,λαμβάνοντας υπόψη της μια ισότιμη 
γεωγραφική κατανομή ,εκλέγει τα Κράτη-Μέλη που έχουν υποχρέωση να

υποδείξουν ένα άτομο για να υπηρετεί στο 
Συμβούλιο , εξασφαλίζοντας ότι από αυτά τα 
Κράτη-Μέλη4 , τουλάχιστον τρία θα πρέπει να 
εκλέγονται από κάθε τοπικό οργανισμό. Κάθε ένα 
από αυτά τα Κράτη-Μέλη υποδεικνύει στο 
Συμβούλιο ένα άτομο, με την απαιτούμενη 
επαγγελματική εμπειρία στο τομέα της υγείας, το 

Το Εκτελεστικό Συμβούλιο οποίο μπορεί να συνοδεύεται από αναπληρωματικούς
και συμβούλους . Αυτά τα Κράτη-Μέλη εκλέγονται για τρία χρόνια και

3. Σύμφωνα με βλ.WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38n Edition, 
Geneva 1990,ΚεφάλαιοV,Άρθρο 21 .
4. Σύμφωνα με βλ.WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38n Edition, 
Geneva 1990,ΚεφάλαιοV I ,Άρθρο 24 .
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μπορούν να ξαναεκλεγούν ,με την προϋπόθεση ότι από τα 11 Κράτη-Μέλη που 
εκλέχθηκαν κατά την πρώτη συνεδρίαση της Συνέλευσης Υγείας που έγινε 
αφού άρχισε να ισχύει η τροποποίηση του Καταστατικού Χάρτη της Π.Ο.Υ. 
(προσαυξάνοντας την ολομέλεια των Κρατών-Μελών του Συμβουλίου από 30 
σε 31).Η χρονική διάρκεια του αξιώματος του επιπρόσθετου εκλεγμένου 
Κράτους -Μέλους, στο βαθμό που κρίνεται απαραίτητο, είναι τόσο μικρότερης 
διάρκειας όσο να διευκολύνεται η εκλογή ενός τουλάχιστον Κράτους-Μέλους 
από κάθε τοπικό οργανισμό κάθε χρόνο .Το Συμβούλιο συνεδριάζει 
τουλάχιστον δύο φορές κάθε χρόνο και καθορίζει το μέρος κάθε 
συγκέντρωσης. Επιλέγει τον Πρόεδρό του ανάμεσα από τα Κράτη-Μέλη του 
και υιοθετεί τους δικούς του κανόνες διαδικασίας ώστε :

♦ Να εφαρμόζει τις αποφάσεις και τις κατευθυντήριες οδηγίες της 
Συνέλευσης Υγείας.
♦ Να ενεργεί ως εκτελεστικό όργανο της Συνέλευσης Υγείας .
♦ Να εκτελεί κάθε άλλη λειτουργία που του εμπιστεύεται η Συνέλευση 
Υγείας και τη γνωμάτευση επί θεμάτων τεχνικής φύσης .
♦ Να συμβουλεύει τη Συνέλευση Υγείας σε ερωτήματα που του αναφέρει 

το σώμα και σε θέματα που προκύπτουν στην Οργάνωση από τις κοινωνικές 
συμβάσεις ,τις συμφωνίες και τους κανονισμούς .
♦ Να δίνει συμβουλές ή προτάσεις στη Συνέλευση Υγείας με δική του 

πρωτοβουλία.
♦ Να προετοιμάζει την ημερήσια διάταξη των συναντήσεων της 

Συνέλευσης Υγείας .
♦ Να υποβάλλει στη Συνέλευση Υγείας ένα γενικό πρόγραμμα εργασίας 
μιας συγκεκριμένης περιόδου έτσι ώστε να το εξετάσει και να το εγκρίνει.
♦ Να εξετάζει όλα τα ερωτήματα που είναι στην αρμοδιότητά του .
♦ Να λαμβάνει έκτατα μέτρα εντός των λειτουργιών του και των 
οικονομικών πόρων της Οργανώσεως σε επείγουσες περιπτώσεις όπως π.χ. 
σε περίπτωση επιδημιών ,σεισμών ,πλημμύρων κτλ. και να χειρίζεται 
θέματα που απαιτούν άμεση δράση.

Συγκεκριμένα ,εξουσιοδοτεί τον Γενικό Διευθυντή να λάβει τα 
απαραίτητα μέτρα έτσι ώστε να καταπολεμήσει επιδημίες ,να συμμετέχει μέσα 
σε οργανισμούς υγειονομικής περίθαλψης που σχετίζονται με θύματα από 
φυσικές καταστροφές ,να αναλαμβάνει μελέτες και έρευνες σε έκτακτες 
καταστάσεις ,θέματα που έχουν προσελκύσει την προσοχή του Συμβουλίου από 
ένα Κράτος-Μέλος ή από τον Γενικό Διευθυντή .Να εξασκεί για λογαριασμό 
όλης της Συνέλευσης Υγείας ,τις δυνατότητες που έχουν ανατεθεί σε αυτό από 
την Συνέλευση.

Εδώ πρέπει να αναφερθεί ,ότι η βοήθεια που δόθηκε στην Ελλάδα από 
την Π.Ο.Υ. ήταν σημαντική ιδιαίτερα στην εφαρμογή προγραμμάτων:

27



• Δημόσιας Υγείας
• Υγειονομικής Μηχανικής
• Ψυχικής Υγιεινής
• Υγιεινής του Περιβάλλοντος
• Διαφωτίσεως
• Προστασίας Μητρότητας και παιδιού
• Οργανώσεως εργαστηρίων Δημόσιας Υγείας
• Καταπολεμήσεως της Ελονοσίας
• Καταπολεμήσεως της Φυματιώσεως κτλ.

2.4.3. Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
Η Γραμματεία αποτελείται από τον Γενικό Διευθυντή και από το 

ανάλογο τεχνικό και διοικητικό προσωπικό όπως η 
Οργάνωση απαιτεί. Ο Γενικός Διευθυντής διορίζεται 
από τη Συνέλευση Υγείας κατόπιν υποδείξεως από το 
Συμβούλιο σε χρονικό διάστημα τέτοιο που η 
Συνέλευση Υγείας καθορίζει. Είναι ο επικεφαλής του 
τεχνικού και του διοικητικού επιπέδου της Επιτροπής 
της Οργάνωσης .Ο Γενικός Διευθυντής είναι ο 
επίσημος Γραμματέας της Συνέλευσης Υγείας ,του 
Συμβουλίου ,όλων των επιτροπών και διασκέψεων της 
Οργανώσεως που συγκαλούνται .Αυτός μπορεί να 
αναθέτει λειτουργίες .Ο Γενικός Διευθυντής ή ο 
αντιπρόσωπός του καθορίζει μια διαδικασία συμφωνίας 
με τα Κράτη-Μέλη έτσι ώστε να του επιτρέπουν , να 
έχει απευθείας ελεύθερη προσέγγιση 
στα διάφορα τμήματα ,ειδικά στις υγειονομικές 

Κεντρικό Κτίριο Γραμματείας διευθύνσεις και στους υγειονομικούς οργανισμούς , 
κυβερνητικούς ή μη κυβερνητικούς. Μπορεί, επίσης ,να καθιερώσει απευθείας 
σχέσεις με διεθνείς οργανισμούς των οποίων οι δράστη ριότητές τους έρχονται 
σε κοινή επαφή με αυτές της Οργανώσεως .Κρατάει συνεχώς πληροφορημένα 
τα τοπικά γραφεία σε όλα τα θέματα εμπλέκοντας και τις σχετιζόμενες 
περιοχές.

Ο Γενικός Διευθυντής προετοιμάζει και υποβάλλει στο Συμβούλιο τον 
απολογισμό και τον προϋπολογισμό της Οργανώσεως 5 . Διορίζει το
προσωπικό της Γραμματείας ,σύμφωνα με τους κανονισμούς του προσωπικού 
που προσδιορίζονται από τη Συνέλευση Υγείας .Ο ανώτατος στόχος του 
προσωπικού πρέπει να είναι η εξασφάλιση της αποδοτικότητας , της 
ακεραιότητας και ο διεθνής αντιπροσωπευτικός χαρακτήρας της Γραμματείας

5.Βλ.Χριστοδυλίδη Θ. ,Εισαγωγή στη Διεθνή Οργάνωση ,ΑΝΤ.Ν.Σάκκουλα , Αθήνα 
1984,σελ.21-22

Η Γραμματεια

ϋέ 9Γ0 £ *Β »

ΟΒ5 ΑΝ15ΑΤΙΟΝ 
ΟΝΟΙΔίΕ ϋ ί ΙΑ $ΑΗΤΕ

ΒΟΕΜΗΡΚΑΑ
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να διατηρείται στο υψηλότερο επίπεδο .Απαιτούμενη προσοχή πρέπει να 
δίνεται επίσης ,και στη στρατολόγηση του προσωπικού με την όσο το δυνατό 

ευρύτερη γεωγραφική βάση .Οι συνθήκες υπηρεσίας του προσωπικού της 
Οργανώσεως πρέπει να συμμορφώνονται όσο το δυνατόν πληρέστερα με 
αυτές των άλλων οργανισμών των Ηνωμένων Εθνών .Στην παρουσίαση των 
καθηκόντων τους ,ο Γενικός Διευθυντής και το προσωπικό δεν επιτρέπεται να 
επιδιώκουν ή να δέχονται εντολές από οποιαδήποτε κυβέρνηση ή κάποια άλλη 
εξουσία εκτός της Οργανώσεως .Πρέπει να αποφεύγουν οποιαδήποτε δράση 
που μπορεί να μειώνει την θέση τους ως διεθνείς υπαλλήλους .Κάθε Κράτος- 
Μέλος της Οργανώσεως διατηρεί στον τομέα του τον αποκλειστικά διεθνή 
χαρακτήρα του από τον Γενικό Διευθυντή και το προσωπικό .

^  ̂ ι— ι  ψ  χ  Λ .    

Dr.Brock Chisholm Dr.Marcolino G.Candau
Καναδάς(1948-1953) Β ρα ζιλ ία (19 5 3 -1 9 7 3 )

Dr.Halfdan Mahier 
Δανία (1973-1988)

Dr.Hiroshi Nakajima 
Ιαπωνία (1988-1998)
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2.5. ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΚΕΨΕΙΣ
Το Συμβούλιο ιδρύει τέτοιες επιτροπές όπως η Συνέλευση Υγείας μπορεί 

να υποδείξει και ,με πρωτοβουλία δική τους ή του Γενικού Διευθυντή ,μπορεί 
να ιδρύσει κάθε άλλη επιτροπή στοχεύοντας να υπηρετεί επιθυμητά κάθε 
σκοπό που είναι στην αρμοδιότητα της Οργανώσεως .Το Συμβούλιο ,ανά πάσα 
στιγμή και με οποιοδήποτε ετήσιο συμβάν ,αναθεωρεί την ανάγκη για την 
συνέχεια ή μη κάθε επιτροπής .Ακόμη ,εξασφαλίζει τη δημιουργία ή τη 
συμμετοχή από την Οργάνωση με ένωση ή ανάμειξη επιτροπών με άλλους 
οργανισμούς .Η αντιπροσώπευση της Οργανώσεως στις επιτροπές εγκρίνεται 
από οποιοδήποτε άλλο οργανισμό .

Η Συνέλευση Υγείας ή το Συμβούλιο συγκαλεί τοπικές ,γενικές, τεχνικές 
ή άλλες ειδικές διασκέψεις για να εξετάσει κάθε θέμα εντός της αρμοδιότητας 
της Οργανώσεως και μπορεί να αντιπροσωπεύει τέτοιες διασκέψεις διεθνών 
οργανισμών ,έχοντας τη συγκατάθεση της κυβέρνησης που αφορά και των 
τοπικών οργανισμών ,κυβερνητικών ή μη κυβερνητικών. Ο τρόπος αυτής της 
αντιπροσώπευσης καθορίζεται από τη Συνέλευση Υγείας ή το Συμβούλιο .

2.6. ΈΔΡΑ
Η τοποθεσία της έδρας της Π.Ο.Υ. ορίζεται από τη Συνέλευση Υγείας 

μετά από σύσκεψη με τα Ηνωμένα Έθνη . Μέχρι σήμερα βρίσκεται στην 
Γενεύη .

2.7. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ
Η Συνέλευση Υγείας οποιαδήποτε στιγμή καθορίζει τις γεωγραφικές 

περιοχές στις οποίες είναι επιθυμητό να ιδρυθεί ένας τοπικός οργανισμός. Με 
την συγκατάθεση της πλειοψηφίας των Κρατών-Μελών ,σε κάποια 
καθορισμένη περιοχή ιδρύεται ένας τοπικός οργανισμός για να μελετήσει τις 
ειδικές ανάγκες της συγκεκριμένης περιοχής .Δεν επιτρέπεται να υπάρχουν 
περισσότεροι από ένας τοπικός οργανισμός σε μια περιοχή .Κάθε τοπικός 
οργανισμός είναι αναπόσπαστο μέρος της Οργανώσεως και αποτελείται από 
ένα τοπικό γραφείο και μια τοπική επιτροπή .Οι τοπικές επιτροπές 
απαρτίζονται από αντιπροσώπους των Κρατών-Μελών και τα Συνδεδεμένα
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Μέλη στην προκειμένη περιοχή .Εδάφη ή σύνολα εδαφών μέσα στην περιοχή, 
τα οποία δεν είναι υπεύθυνα για τη διεξαγωγή των διεθνών τους σχέσεων και 
τα οποία δεν είναι Συνδεδεμένα Μέλη ,έχουν το δικαίωμα να είναι παρόν και 
να συμμετέχουν στις τοπικές επιτροπές .Η φύση και η έκταση των δικαιωμάτων 
και των υποχρεώσεων αυτών των περιοχών καθορίζεται από την Συνέλευση 
Υγείας σε σύσκεψη που γίνεται με τα Κράτη-Μέλη ή κάθε άλλη εξουσία που 
είναι υπεύθυνη για τις διεθνείς σχέσεις των εδαφών αυτών και με τα Κράτη- 
Μέλη που περιλαμβάνει αυτή η περιοχή .Οι τοπικές επιτροπές συνέρχονται 
τόσο συχνά όσο είναι απαραίτητο και καθορίζουν το μέρος κάθε συνάντησης .

Οι λειτουργίες της τοπικής επιτροπής ε ίνα ι:
♦ να διατυπώνουν πολιτικές των διοικητικών θεμάτων ενός αποκλειστικά 
τοπικού χαρακτήρα ,
♦ να επιστατεί τις δραστηριότητες του τοπικού γραφείου ,
♦ να προτείνει στο τοπικό γραφείο τη συγκάλεση τεχνικών διασκέψεων και 

τέτοια πρόσθετη εργασία ή έρευνα σε υγειονομικά θέματα που σύμφωνα με 
τη γνώμη της τοπικής επιτροπής θα προωθήσει το αντικείμενο της 
Οργανώσεως μέσα στην περιοχή ,
♦ να συνεργάζεται μαζί με σεβαστές τοπικές επιτροπές των Ηνωμένων 

Εθνών και παράλληλα και με άλλες ειδικευμένες οργανώσεις και τοπικούς 
διεθνείς οργανισμούς που τα ενδιαφέροντά τους είναι κοινά με αυτά της 
Οργανώσεως,
♦ να προσφέρουν συμβουλές ,διαμέσου του Γενικού Διευθυντή ,στην 
Οργάνωση για διεθνή υγειονομικά θέματα ευρύτερου επιπέδου από αυτά 
του τοπικού ενδιαφέροντος ,
♦ να δημιουργούν πρόσθετους τοπικούς πόρους στις κυβερνήσεις των 

περιοχών ,εφόσον η πρόταση του κεντρικού προϋπολογισμού της 
Οργανώσεως καθορίζει κονδύλια επαρκή για την περιοχή έτσι ώστε να 
διεξάγονται οι τοπικές λειτουργίες ,
♦ άλλες τέτοιες λειτουργίες που πιθανόν να αναθέτονται στις τοπικές 
επιτροπές από τη Συνέλευση Υγείας ,το Συμβούλιο ή από το Γενικό 
Διευθυντή .

Θέμα της γενικής εξουσίας του Γενικού Διευθυντή της Οργανώσεως 
είναι η επίβλεψη του τοπικού γραφείου το οποίο πρέπει να ενεργεί ως το 
διοικητικό όργανο της τοπικής επιτροπής. Το τοπικό γραφείο διεξάγει επίσης 
μαζί με τους υπεύθυνους της περιοχής τις αποφάσεις της Συνέλευσης Υγείας 
και του Συμβουλίου .Ο υπεύθυνος του τοπικού γραφείου είναι ο Τοπικός 
Διευθυντής που καθορίζεται από το Συμβούλιο σε συμφωνία με την τοπική 
επιτροπή .Το προσωπικό του τοπικού γραφείου καθορίζεται από τον Γενικό 
Διευθυντή και τον Τοπικό Διευθυντή με συμφωνία που διεξάγεται ανάμεσά 
τους .Ο Παναμερικανικός Υγειονομικός Οργανισμός αντιπροσωπεύεται από το 
Παναμερικανικό Υγειονομικό Γραφείο και την Παναμερικανική Υγειονομική 
Διάσκεψη και όλους τους άλλους κυβερνητικούς τοπικούς
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υγειονομικούς οργανισμούς με υπόσταση που ηγείται στην ημερομηνία 
υπογραφής του Καταστατικού της Π.Ο.Υ. ,εν εύθετο χρόνο ολοκληρώνονται 
μαζί με την Οργάνωση .Αυτή η ολοκλήρωση επηρεάζεται τόσο σύντομα όσο 
εφαρμόζεται διαμέσου των κοινών ενεργειών βασισμένες στην αμοιβαία 
συγκατάθεση των αρμόδιων εξουσιών που εκφράζονται διαμέσου των 
ενδιαφερομένων οργανισμών.

2.8. ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΑΠΑΝΕΣ
Ο Γενικός Διευθυντής προετοιμάζει και υποβάλλει στο Συμβούλιο τις 

οικονομικές δηλώσεις και τα κονδύλια για τον προϋπολογισμό της 
Οργανώσεως .Το Συμβούλιο τις εξετάζει και τις υποβάλλει στη Συνέλευση 
Υγείας, μαζί με άλλες υποδείξεις που το Συμβούλιο κρίνει απαραίτητες .Η 
Συνέλευση Υγείας αναθεωρεί και εγκρίνει τις οικονομικές δηλώσεις και τα 
κονδύλια και διανέμει τις δαπάνες ανάμεσα στα Κράτη-Μέλη σύμφωνα με μια 
κλίμακα η οποία έχει ετοιμαστεί από τη Συνέλευση Υγείας. Δώρα ή 
κληροδοτήματα που προορίζονται για την Οργάνωση ,τα αποδέχεται εκ 
μέρους της, η Συνέλευση Υγείας λαμβάνοντας υπόψη της ότι τα παραπάνω 
κρίνονται αποδεκτά βάση του αντικειμένου και τις πολιτικές της 
Οργανώσεως. Για επείγουσες και απρόβλεπτες καταστάσεις χρησιμοποιείται 
ένα ειδικό απόθεμα που βρίσκεται υπό την εχεμύθεια του Συμβουλίου.

2.9. ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ
Κάθε Κράτος-Μέλος έχει δικαίωμα ενός ψήφου στη Συνέλευση Υγείας. 

Αποφάσεις της Συνέλευσης Υγείας πάνω σε σημαντικά ζητήματα 
λαμβάνονται μετά από την ψήφιση και έγκριση των 2/3 της πλειοψηφίας των 
Κρατών-Μελών που είναι παρών .Τέτοια ζητήματα μπορεί να είναι : 
υιοθέτηση κοινωνικών συμβάσεων ή συμφωνιών ,έγκριση συμφωνιών 
ανάμεσα στην Οργάνωση και στα Ηνωμένα Έθνη ή κυβερνητικούς 
οργανισμούς6 , Για παρόμοια θέματα του Συμβουλίου ή των επιτροπών της 
Οργανώσεως, η ψηφοφορία γίνεται και διεξάγεται όπως παραπάνω.

2.10. ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΑ ΚΡΑΤΗ-ΜΕΛΗ
Κάθε Κράτος-Μέλος αναφέρει ετησίως στην Οργάνωση τις ενέργειες 

που έχουν ληφθεί και κατά πόσο βελτιώθηκε η υγεία των ανθρώπων τη 
συγκεκριμένη χρονική περίοδο .Παράλληλα ,αναφέρει ετησίως τις πράξεις 
που έγιναν βάση των υποδείξεων της Οργανώσεως και σύμφωνα με τις 
συμβάσεις ,τις συμφωνίες και τους κανονισμούς .Κάθε Κράτος-Μέλος 
επικοινωνεί άμεσα με την Οργάνωση κάθε φορά που κάποιο κράτος εκδίδει 
σημαντικούς νόμους ,κανονισμούς ,υπηρεσιακές αναφορές και στατιστικά

6. Σύμφωνα με βλ.WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38n Edition,
Geneva 1990,Κεφάλακ> XVI,Άρθρα 69 ,70, 72 .
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δεδομένα πάνω σε θέματα σχετικά με την υγεία .Ακόμη κάθε Κράτος-Μέλος 
προετοιμάζει στατιστικά δεδομένα και υπηρεσιακές αναφορές με στοιχεία 
τέτοια έτσι ώστε να χρησιμοποιηθούν από τη Συνέλευση Υγείας .Κάθε 
Κράτος-Μέλος είναι υποχρεωμένο να μεταδώσει πληροφορίες στη Συνέλευση 
Υγείας σχετικές με την υγεία εφόσον η τελευταία τις ζητήσει.

2.11. ΝΟΜΙΚΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ , ΠΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΣΥΛΙΕΣ
Η Π.Ο.Υ. απολαβαίνει στην περιοχή κάθε Κράτους-Μέλους τέτοια 

νομική ιδιότητα που θεωρείται απαραίτητη για την διεξαγωγή του 
αντικειμένου της και για την εξάσκηση των λειτουργιών της. Στην περιοχή 
κάθε Κράτους-Μέλους απολαβαίνει τέτοια προνόμια και ασυλίες που 
κρίνονται απαραίτητα για την εκτέλεση του αντικειμενικού της στόχου. 
Αντιπρόσωποι των Κρατών-Μελών ,άτομα που είναι επιφορτισμένα να 
εξυπηρετούν το Συμβούλιο και ακόμη το τεχνικό και διοικητικό προσωπικό 
της Οργανώσεως παρομοίως απολαβαίνουν τέτοια προνόμια και ασυλίες τα 
οποία κρίνονται απαραίτητα για την ανεξάρτητη εξάσκηση των καθηκόντων 
τους και των ενεργειών τους που σχετίζονται με την Οργάνωση .Τα προνόμια, 
οι ασυλίες και η νομική ιδιότητα καθορίζονται σε μία ανεξάρτητη συμφωνία η 
οποία προετοιμάζεται από την Οργάνωση σε σύσκεψη ανάμεσα στον Γενικό 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών και στα Κράτη-Μέλη .

2.12. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ
Η Οργάνωση έχει σχέσεις με τα Ηνωμένα Έθνη αφού αποτελεί έναν 

από τους ειδικευμένους οργανισμούς .Οι διάφορες συμφωνίες της 
Οργανώσεως την σχετίζουν με τα Ηνωμένα Έθνη όταν οι συμφωνίες αυτές 
υποβληθούν για έγκριση και ψήφιση από τα 2/3 των μελών της Συνέλευσης 
Υγείας .Η Οργάνωση συνάπτει παραγωγικές σχέσεις και στενές συνεργασίες 
μαζί με άλλους διακυβερνητικούς οργανισμούς όταν αυτό είναι εφικτό. 
Οποιαδήποτε επίσημη συμφωνία καταχωρείται και υποβάλλεται για έγκριση , 
γίνεται όπως παραπάνω ,από τα 2/3 των μελών της Συνέλευσης Υγείας .Η 
Οργάνωση, μπορεί πάνω σε θέματα της αρμοδιότητας της, να συνάπτει 
κατάλληλες συμφωνίες και συνεργασίες με μη κυβερνητικούς διεθνείς 
οργανισμούς ,έχοντας τη συναίνεση της συγκεκριμένης κυβέρνησης ,καθώς 
και με τοπικούς οργανισμούς ,κυβερνητικούς ή μη κυβερνητικούς Έχοντας 
την έγκριση της πλειοψηφίας των 2/3 των μελών της Συνέλευσης Υγείας ,η 
Οργάνωση όπως κάθε άλλη διεθνή οργάνωση έχει τέτοιες λειτουργίες ,πόρους 
και υποχρεώσεις που παρέχονται σ’ αυτήν μέσω διεθνών συμβάσεων ή 
αμοιβαίων αποδεκτών συμφωνιών καταχωρημένες στις αρμόδιες εξουσίες των 
οργανώσεων .Απαραίτητη προϋπόθεση του τελευταίου είναι ο σκοπός και οι 
αρμοδιότητες της διεθνούς οργανώσεως να βρίσκονται εντός του πεδίου 
αρμοδιότητας της Οργανώσεως .
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2.13. ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΤΗΣ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΕΡΜΗΝΕΙΑ
Τα κείμενα για προτεινόμενες τροπολογίες του Καταστατικού 

μεταβιβάζονται από τον Γενικό Διευθυντή στα Κράτη-Μέλη το λιγότερο σε έξι 
μήνες πριν από την μελέτή τους από τη Συνέλευση Υγείας .Οι τροπολογίες 
ισχύουν για όλα τα Κράτη-Μέλη εφόσον γίνουν αποδεκτές από τα 2/3 των 
Κρατών-Μελών σύμφωνα με τις συνταγματικές λειτουργίες .

Το Καταστατικό της Π.Ο.Υ. τυπώνεται στα Αγγλικά ,Γαλλικά , 
Κινέζικα, Ρώσικα και Ισπανικά και είναι εξίσου αυθεντικά .Οποιαδήποτε 
παρερμηνεία ή ερώτηση σχετικά με την επιμέλεια του Καταστατικού 
παραπέμπεται στο Διεθνή Δικαστήριο Δικαιοσύνης ,εκτός εάν τα 
ενδιαφερόμενα μέρη συμφωνήσουν σε κάποιο άλλο τρόπο αποκατάστασης . 
Έχοντας, εξουσιοδότηση από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών ή 
εξουσιοδότηση που αποκτάται μέσα από συμφωνία της Οργανώσεως και των 
Ηνωμένων Εθνών ,η Οργάνωση μπορεί να ζητήσει από το Διεθνές Δικαστήριο 
Δικαιοσύνης μια συμβουλευτική γνώμη για κάθε νομικό θέμα που 
παρουσιάζεται εντός της αρμοδιότητας της. Ο Γ ενικός Διευθυντής πριν 
παραπεμφθεί η υπόθεση στο Δικαστήριο προσπαθεί να προβεί σε 
διακανονισμούς ,για τα αναφερόμενα προβλήματα παρουσιάζοντας 
κανονισμούς και επιχειρήματα για μια διαφορετική άποψη πάνω στα 
αναφερόμενα προβλήματα .

2.14. ΙΣΧΥ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΤΗΣ Π.Ο.Υ.
Κράτη μπορούν να γίνουν μέρη της Π.Ο.Υ. με :

♦ υπογραφή χωρίς κάποια επιφύλαξη
♦ υπογραφή υποκείμενη σε έγκριση ακολουθούμενη από αποδοχή
♦ αποδοχή .

Η αποδοχή επιτυγχάνεται με την κατάθεση ενός επισήμου εγγράφου στον 
Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών .Το Καταστατικό της Π.Ο.Υ. τίθεται 
σε ισχύ όταν τα 26 Μέλη των Ηνωμένων Εθνών γίνουν μέρη σε αυτό. Σύμφωνα 
με το Αρθρο 102 του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών ,ο Γενικός Γραμματέας των 
Ηνωμένων Εθνών καταχωρεί το Καταστατικό της Π.Ο.Υ. , όταν αυτό 
υπογραφεί χωρίς επιφύλαξη έγκρισης κάποιου κράτους ή με κατάθεση του 
πρώτου εγγράφου για αποδοχή .Ο Γ ενικός Γ ραμματέας των Ηνωμένων Εθνών 
ενημερώνει τα Κράτη-Μέλη της Οργανώσεως για την ημερομηνία ισχύς του 
Καταστατικού .Επίσης ,ενημερώνει για τις ημερομηνίες κατά τις οποίες άλλα 
κράτη γίνονται μέρη της Οργανώσεως. Το Καταστατικό Π.Ο.Υ.
συντάγθηκε στην Νέα Υόρκη .στις 22 Ιουλίου του 1946 .σε ένα μοναδικό 
αντίγραφο στα Κινέώκα .Αγγλικά .Γαλλικά .Ρώσικα και Ισπανικά και κάθε 
τεύγος είναι ισότιμα αυθεντικό .Τα πρωτότυπα τεύχη φυλάσσονται στα αρχεία 
των Ηνωμένων Εθνών .Ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών στέλνει 
επικυρωμένα αντίγραφα σε κάθε μία από τις κυβερνήσεις που 
συμπεριλήφθηκαν στη Διάσκεψη .
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3.1. ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ.
Στο Καταστατικό της Π.Ο.Υ.(Άρθρο 8) ,προβλέπεται ότι η φύση και η 

έκταση των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων των Συνδεδεμένων Μελών 
καθορίζονται από τη Συνέλευση Υγείας .Επίσης ,λαμβάνοντας υπόψη την 
ανάγκη για μελέτη των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων των τοπικών 
οργανισμών των Συνδεδεμένων Μελών και των περιοχών εκείνων που δεν 
είναι υπεύθυνες για την διεξαγωγή των διεθνών τους σχέσεων και που δεν 
είναι Συνδεδεμένα Μέλη ,η Πρώτη Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας αποφάσισε 
τα εξής :
1 .τα Συνδεδεμένα Μέλη έχουν το δικαίωμα :

♦ να συμμετέχουν χωρίς δικαίωμα ψήφου στις συζητήσεις της 
Συνέλευσης Υγείας και στις κύριες επιτροπές ,
♦ να συμμετέχουν με δικαίωμα ψήφου και να λαμβάνουν θέση -σε 
άλλες επιτροπές ή υποεπιτροπές της Συνέλευσης ,εκτός από τη Γενική 
Επιτροπή ,τη Συστατική Επιτροπή και την Επιτροπή Διορισμού ,
♦ να συμμετέχουν ως ισότιμα Μέλη σε θέματα που αφορούν την 
εμπορική διαχείριση των συγκεντρώσεων της Συνέλευσης και των 
επιτροπών της1 ,
♦ να εισηγούνται θέματα βελτίωσης στην προσωρινή ημερήσια 
διάταξη της Συνέλευσης ,
♦ να λαμβάνουν ισότιμα με τα υπόλοιπα Μέλη όλες τις σημειώσεις , 

ντοκουμέντα ,αναφορές και εγγραφές ,
♦ να συμμετέχουν ως ισότιμα Μέλη στη διαδικασία για συγκάλεση 

ειδικών συνεδριάσεων .
2 .Τα Συνδεδεμένα Μέλη μπορούν ισότιμα με τα υπόλοιπα Μέλη ,να 
προτείνουν προτάσεις στο Εκτελεστικό Συμβούλιο και να συμμετέχουν 
σύμφωνα με κανόνες που προσδιορίζονται από το Συμβούλιο ,στις επιτροπές 
που ορίζονται αλλά είναι και δικαιούχοι για την ολομέλεια του Συμβουλίου .
3 .Το Εκτελεστικό Συμβούλιο υποχρεούται να υποβάλλει μια αναφορά με 
υποδείξεις για την επόμενη Συνέλευση Υγείας και οποιοδήποτε άλλο σχόλιο ή 
υπόδειξη προς τα Κράτη-Μέλη και προς τους τοπικούς οργανισμούς οι οποίοι 
σχετίζονται με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των τοπικών οργανισμών 
των Συνδεδεμένων Μελών και των περιοχών εκείνων που δεν είναι υπεύθυνες 
για την διεξαγωγή των διεθνών τους σχέσεων και που δεν είναι Συνδεδεμένα 
Μέλη .Η αναφορά μεταδίδεται στα Κράτη-Μέλη το λιγότερο μέσα σε δύο 
μήνες πριν από τη συγκάλεση της Συνέλευσης .

1 .Σύμφωνα με τους κανόνες 50-70 και 85-86 των Κανόνων Διαδικασίας της Συνέλευσης 
Υγείας .
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3.2.ΤΟΠΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ2
Η Δεύτερη Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας έχοντας υπόψη τα Άρθρα 8 

και 47 του Καταστατικού της Π.Ο.Υ. και τις αναφορές του Εκτελεστικού 
Συμβουλίου ,καθώς και μια δήλωση του Παναμερικανικού Υγειονομικού 
Οργανισμού ,αποφασίζει τα παρακάτω:

• τα Κράτη-Μέλη μιας περιοχής που είναι υποψήφια να γίνει κρατικό 
μέλος έχοντας τη δική του κυβέρνηση στην περιοχή ,

• αυτά τα Κράτη-Μέλη που δεν έχουν δική τους θέση στη κυβέρνηση της 
περιοχής όπου συμμετέχουν ως μέλη των τοπικών επιτροπών ,έχουν 
όλα τα δικαιώματα ,προνόμια και υποχρεώσεις των Κρατών-Μελών της 
περιοχής , αλλά και το δικαίωμα ενός μόνο ψήφου για όλες τις περιοχές 
του τόπου .

• (Ι)Περιοχές σε τοποθεσία τέτοια που δεν είναι υπεύθυνες για τη 
διεξαγωγή των διεθνών τους σχέσεων ,είτε ως Συνδεδεμένα Μέλη είτε 
διαφορετικά , μπορούν να συμμετέχουν στις τοπικές επιτροπές .
(2) Τα Συνδεδεμένα Μέλη έχουν όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις 
προς τους τοπικούς οργανισμούς ,με την εξαίρεση ότι δεν έχουν 
δικαίωμα ψήφου στις ολομελείς συναντήσεις των τοπικών επιτροπών , 
ούτε σε υποδιέστερες συμφωνίες που αφορούν οικονομικά ή 
συνταγματικά θέματα .
(3) Αντιπρόσωποι των Συνδεδεμένων Μελών πρέπει να χαρακτηρίζονται 
από την επαγγελματική τους εμπειρία και την τεχνική τους ικανότητα 
στο χώρο της υγείας .Ακόμη, πρέπει να επιλέγονται μέσα από τον 
τοπικό οργανισμό .
(4) Στην περίπτωση των περιοχών μη υπεύθυνων για την διεξαγωγή των 
διεθνών τους σχέσεων και μη Συνδεδεμένων Μελών ,τα παραπάνω 
δικαιώματα και υποχρεώσεις υπόκεινται σε σύσκεψη ανάμεσα στα 
Κράτη-Μέλη της περιοχής και στα υπόλοιπα Κράτη-Μέλη ή άλλα 
αρμόδια όργανα που είναι αρμόδια για τις διεθνείς σχέσεις των 
περιοχών εκείνων .

(5)Οι τοπικές επιτροπές πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους τη 
διαφορετική τους ιδιότητα από τα Κράτη-Μέλη .

• Τα παραπάνω εφαρμόζονται και στην Αμερικανική περιοχή εφόσον 
υπάρχει η σχετική συμφωνία από τον Διευθυντή του Παναμερικανικού 
Υγειονομικού Οργανισμού και την Π.Ο.Υ. .

• Η Εκτελεστική Επιτροπή είναι υποχρεωμένη να επιθεωρεί την 
εφαρμογή αυτών των αποφάσεων και να προτείνει στη Συνέλευση 
Υγείας όσο το δυνατόν γρηγορότερα μια αναφορά οποιοσδήποτε 
τροποποίησης απαιτείται βάση της εμπειρίας και προγενέστερων 
εφαρμογών.

2 . Σύμφωνα με βλ.WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38η Edition, 
Geneva 1990,paragr.Regional Organizations ,υποσημείωση 1 ,σελ. 20 .
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4 .1.ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
Η οικονομική περίοδος αποτελείται από δύο συνεχή έτη ξεκινώντας από 

ένα έτος με ζυγό αριθμό χρονολογίας .Οι προϋπολογιστικές δηλώσεις για την 
οικονομική περίοδο ετοιμάζονται από τον Γενικό Διευθυντή όπως και τα έσοδα 
και οι δαπάνες για την συγκεκριμένη περίοδο τα οποία εκφράζονται σε 
αμερικανικά δολάρια .Οι προϋπολογιστικές δηλώσεις χωρίζονται σε μέρη , 
τμήματα και κεφάλαια ,και συνοδεύονται από τέτοια πληροφοριακά 
παραρτήματα και επεξηγηματικές καταστάσεις που είναι απαραίτητες 
προερχόμενες είτε από τη Συνέλευση Υγείας είτε από τον Γενικό Διευθυντή 
όπως ο τελευταίος θεωρεί απαραίτητα και χρήσιμα .Ο Γενικός Διευθυντής 
υποβάλλει για εξέταση τις προϋπολογιστικές δηλώσεις στο Εκτελεστικό 
Συμβούλιο τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη της τακτικής 
συνεδρίασης της Συνέλευσης Υγείας και πριν από την προκαθορισμένη 
συνάντηση του Εκτελεστικού Συμβουλίου .Κατά την ίδια περίοδο ο Γενικός 
Διευθυντής μοιράζει αυτές τις δηλώσεις σε όλα τα Κράτη-Μέλη .

Το Εκτελεστικό Συμβούλιο προετοιμάζει μια εισήγηση προς τη Συνέλευση 
Υγείας σχετικά με τις προϋπολογιστικές δηλώσεις που υποβλήθηκαν από τον 
Γενικό Διευθυντή .Οι παραπάνω ενέργειες μοιράζονται από τον Γενικό 
Διευθυντή σε όλα τα Κράτη-Μέλη τουλάχιστον πέντε εβδομάδες πριν από την 
έναρξη της τακτικής συνεδρίασης της Συνέλευσης Υγείας .Ο προϋπολογισμός 
για την επόμενη οικονομική περίοδο εγκρίνεται από τη Συνέλευση Υγείας μετά 
από μελέτη και έλεγχο των δηλώσεων από την αρμόδια κύρια επιτροπή της 
Συνέλευσης .

Ο Γενικός Διευθυντής κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του 
Εκτελεστικού Συμβουλίου ,στο οποίο υποβάλλει τις προϋπολογιστικές 
δηλώσεις και τη σχετική εισήγηση ,όταν έχει πληροφορίες που δείχνουν την 
ανάγκη για μεταβολή των δηλώσεων ενόψει καινούριων εξελίξεων ,το 
αναφέρει στο Εκτελεστικό Συμβούλιο .Αυτό εξετάζει τις νέες αυτές εξελίξεις 
και κάνει μια σχετική αναφορά και μια κατάλληλη εισήγηση προς τη 
Συνέλευση Υγείας .Όταν υπάρχουν οικονομικές εξελίξεις ,μεταγενέστερες από 
τη συνεδρίαση του Εκτελεστικού Συμβουλίου το οποίο εξετάζει και υποβάλλει 
τις προϋπολογιστικές δηλώσεις και την αναφορά τους στη Συνέλευση Υγείας , 
ο Γενικός Διευθυντής αναφέρει τα καινούρια γεγονότα και δεδομένα στη 
Συνέλευση Υγείας και μόνο αυτή μπορεί να επιβάλλει κάποια τροποποίηση 
στις προτάσεις του προϋπολογισμού .Συμπληρωματικές δηλώσεις μπορούν να 
υποβληθούν στο Συμβούλιο από τον Γενικό Διευθυντή όταν είναι απαραίτητο 
να αυξηθεί το ύψος δαπανών πριν όμως την έγκρισή τους από τη Συνέλευση 
Υγείας .Τέτοιες δηλώσεις υποβάλλονται σε ένα έντυπο και με τεχνοτροπία 
τέτοια ώστε να είναι συνεπής με τις υπόλοιπες δηλώσεις του προϋπολογισμού 
της συγκεκριμένης οικονομικής περιόδου .
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Ο προϋπολογισμός της Π.Ο.Υ. γίνεται από την αποτίμηση των 
συνεισφορών των Κρατών-Μελών και των Συνδεδεμένων Μελών. Αυτός 
είναι γνωστός ως Κανονικός Προϋπολογισμός της Π.Ο.Υ.,όπου επίσης 
δέχεται πιστώσεις από άλλες πηγές που συχνά είναι εθελοντικές 
συνεισφορές. Το Μάη του 1997, η 50η Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας 
ενέκρινε με ομοφωνία έναν κανονικό προϋπολογισμό με το ποσό των 842 
εκατομμυρίων δολαρίων για τ«ν οικονομική περίοδο 1998 -1999. Με την 
πρόσθεση των εθελοντικών πιστώσεων από άλλες πηγές του ποσού των 
956 εκατομμυρίων δολαρίων ο τελικός ολοκληρωμένος προϋπολογισμός 
πλησίαζε το ποσό των 1.8 τρισεκατομμυρίων δολαρίων για την οικονομική 
περίοδο 1998-1999.

Πρόγραμμα προϋπολογισμού 1998-1999 Κανονικός 
προϋπολογισμός και έξτρα αναφερόμενοι πόροι στα τοπικά και 
παγκόσμια επίπεδα 1998-1999 (υέ$ χιλιάδες)

Κανονικός 
Προϋπολογισμός 
ΠΟΣΟ %

Άλλες Πηγές 
ΠΟΣΟ %

Σύνολο 
ΠΟΣΟ %

ΑΦΡΙΚΗ 157 413 18.68 66 447 6.94 223860 12.43

ΑΜΕΡΙΚΗ 82 686 9.81 222 311 23.20 304 997 16.94

ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΣΙΑ 99 251 11.78 15811 1.65 115 062 6.39

ΕΥΡΩΠΗ 49 823 5.91 36 037 3.76 85 860 4.77

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ 90 249 10.71 6 905 0.72 97 154 5.40

ΔΥΤΙΚΟΣ ΕΙΡΗΝΙΚΟΣ 80 279 9.53 17 127 1.79 97 406 5.41

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ/ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ 282 953 33.58 593 453 61.94 876 406 48.67

ΣΥΝΟΛΟ 842 654 100.00 958 091 100.00 1800 745 100.00

Πηγή :http://www.who.mt/aboutwho/en/good.htm
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4 .2.ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ
Η Συνέλευση Υγείας εγκρίνει τις πιστώσεις και εξουσιοδοτεί τον Γενικό 

Διευθυντή για τη διαχείριση αυτών. Ο Γ ενικός Διευθυντής είναι 
εξουσιοδοτημένος να συνάπτει τις συμφωνίες της Οργανώσεως και να 
εκπληρώνει τις διάφορες εξοφλήσεις για τους σκοπούς εκείνους που οι 
πιστώσεις ή κονδύλια έχουν ψηφιστεί και ανάλογα με τα συγκεκριμένα ποσά 
της κάθε δαπάνης .Τα κονδύλια είναι διαθέσιμα για τις υποχρεώσεις της 
συγκεκριμένης περιόδου κατά την οποία σχετίζονται .Ο Γενικός Διευθυντής 
είναι εξουσιοδοτημένος να χρεώνει μια πίστωση εις βάρος των κονδυλίων 
όταν :

♦ το ύψος των δαπανών που αφορά την μεταφορά των λειτουργικών 
επιδομάτων και του εφοδιασμού για τα οποία έχουν συναφθεί συμβόλαια 
πριν την τελευταία μέρα της οικονομικής περιόδου ,
♦ το ύψος δαπανών των δημοσιεύσεων οι οποίες ολοκληρώθηκαν 

χειρόγραφα έχουν διανεμηθεί και ληφθεί για έγγραφη έκδοση πριν την 
τελευταία μέρα της οικονομικής περιόδου ,
♦ τις ολοκληρωμένες δαπάνες που σχετίζονται με βραχυπρόθεσμους 
εμπειρογνώμονες που η περίοδος της κατανομής τους μπορεί να μην έχει 
ολοκληρωθεί κατά το τέλος της οικονομικής περιόδου ,
♦ ο ολοκληρωμένος υπολογισμός κόστους μιας επιχορήγησης .

Τα κονδύλια παραμένουν διαθέσιμα για τους επόμενους δώδεκα μήνες 
μέχρι το τέλος της οικονομικής περιόδου1 , στην οποία σχετίζονται με τέτοια 
οικονομική έκταση έτσι ώστε να μπορούν να εκτελέσουν τις διάφορες 
οικονομικές υποχρεώσεις βάσει των αγαθών που παρέχονται και των 
υπηρεσιών που αποδίδονται στην οικονομική περίοδο και να εξοφλήσουν 
οποιαδήποτε άλλη εκκρεμή νομική υποχρέωση της περιόδου .Τα μη 
δεσμευμένα κονδύλια παραμένουν διαθέσιμα για ανεξόφλητες δαπάνες μέχρι 
αυτές οι υποχρεώσεις να εξοφληθούν ολοκληρωτικά .Το οικονομικό ισοζύγιο 
των πιστώσεων παραδίδεται ,στο τέλος της περιόδου των δώδεκα μηνών το 
υπόλοιπο ισοζύγιο οποιονδήποτε πιστώσεων που διατηρείται , παραδίδεται . 
Κάθε ανεξόφλητη υποχρέωση πριν τη στιγμή της ακύρωσης της οικονομικής 
περιόδου ή ,όταν η υποχρέωση παραμένει ως έγκυρη αμοιβή ,μεταφέρεται ως 
υποχρέωση κατά των τρεχούμενων πιστώσεων.

Ο Γενικός Διευθυντής είναι εξουσιοδοτημένος με προηγούμενη 
συμφωνία του Εκτελεστικού Συμβουλίου ή οποιοσδήποτε άλλης επιτροπής που 
μπορεί να έχει το δικαίωμα να αναθέτει τέτοια εξουσιοδότηση ,να μεταφέρει 
πιστώσεις ανάμεσα στα τμήματα .Όταν το Εκτελεστικό Συμβούλιο ή 
οποιαδήποτε επιτροπή στην οποία έχει αναθέσει τέτοια εξουσιοδότηση ,ο 
Γενικός Διευθυντής είναι αρμόδιος ,με την προηγούμενη γραπτή συμφωνία

1 .Βλ.Χριστοδυλίδη Θ. ,Δομή και Λειτουργία των Διεθνών Οργανισμών ,Τεύχος Α ’ , 
ΑΝΤ.Ν.Σάκκουλα , Αθήνα 1985,σελ.52 .

41



από την πλειοψηφία των μελών του Συμβουλίου ή από ανάλογες επιτροπές ,να 
μεταφέρει πιστώσεις ανάμεσα στα τμήματα .Ο Γενικός Διευθυντής αναφέρει 
αυτές τις μεταφορές στο Εκτελεστικό Συμβούλιο κατά την επόμενή του 
συνεδρίαση.

4. 3.ΠΑΡΟΧΗ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ
Τα κονδύλια χρηματοδοτούνται από τις εισφορές των Κρατών-Μελών, 

που γίνεται σύμφωνα με μια κλίμακα εκτιμήσεων η οποία καθορίζεται από 
την Συνέλευση Υγείας .Αναμένοντας την παραλαβή τέτοιων εισφορών ,τα 
κονδύλια μπορούν να χρηματοδοτηθούν από το Κεφάλαιο Κινήσεως των 
κρατικών χρεογράφων ή ,αν το οικονομικό ισοζύγιο του Κεφαλαίου Κινήσεως 
των κρατικών χρεογράφων είναι ανεπαρκής για τέτοια προσωρινή 
χρηματοδότηση ,τα έξοδα καλύπτονται από εσωτερικό δανεισμό από άλλους 
οικονομικούς πόρους της Οργανώσεως ,με εξαίρεση το Καταπίστευμα . 
Οποιαδήποτε ισοζύγια τέτοιων εσωτερικών δανείων που είναι εκκρεμή κατά 
το τέλος της οικονομικής περιόδου αναφέρονται στο Εκτελεστικό Συμβούλιο.

Κατά τον υπολογισμό των εισφορών των Κρατών-Μελών ,διάφορες 
προσαρμογές κανονίζουν το τελικό ποσό των κονδυλίων που εγκρίνεται από 
την Συνέλευση Υγείας λαμβάνοντας υπόψη τα παρακάτω:

► Συμπληρωματικά κονδύλια για τα οποία οι εισφορές δεν έχουν 
προηγουμένως εκτιμηθεί από τα Κράτη-Μέλη.
► Ποικίλα έσοδα για τα οποία δεν έχουν προηγουμένως ληφθεί υπόψη .
► Διάφορες πιστώσεις καθώς και οι διάφορες προσαρμογές στον 
υπολογισμό αυτών των εσόδων .
► Ο ι διάφορες εισφορές που προέρχονται από την ένταξη των νέων 
Κρατών-Μελών .
► Οποιοδήποτε ισοζύγιο των κονδυλίων παραδίδεται σύμφωνα με τα 
παραπάνω.

Η Συνέλευση Υγείας υιοθετεί ένα ολοκληρωμένο προϋπολογιστικό 
επίπεδο και μια κλίμακα εκτιμήσεων για την επόμενη οικονομική περίοδο.
Οι εκτιμημένες συνεισφορές των Κρατών-Μελών βασίζονται στην κλίμακα 
εκτιμήσεων και διαχωρίζονται ,μετά από τις απαραίτητες πιστώσεις από τα 
Κράτη-Μέλη σύμφωνα με κάθε οικονομική διάταξη που είναι δυνατόν να 
υιοθετηθεί από τη Συνέλευση Υγείας ,μέσα σε δύο ισότιμες ετήσιες δόσεις , 
όπου η πρώτη σχετίζεται με τον πρώτο και η δεύτερη με τον δεύτερο χρόνο 
της οικονομικής περιόδου .Στο πρώτο έτος της οικονομικής περιόδου ,η 
Συνέλευση Υγείας αποφασίζει να κάνει τις απαραίτητες τροποποιήσεις στην 
κλίμακα εκτιμήσεων που εφαρμόζεται στο δεύτερο έτος της οικονομικής 
περιόδου .Μετά η Συνέλευση Υγείας αφού έχει υιοθετήσει τον 
προϋπολογισμό και έχει καθορίσει το ποσό του Κεφαλαίου Κινήσεως των 
κρατικών χρεογράφων ,ο Γενικός Διευθυντής :

► Διανέμει τα σχετικά στοιχεία στα Κράτη-Μέλη ,
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► Ενημερώνει τα Κράτη-Μέλη για τις υποχρεώσεις τους λαμβάνοντας 
υπόψη τους τις εισφορές για την οικονομική περίοδο και τα δάνεια του 
Κεφαλαίου Κινήσεως των κρατικών χρεογράφων ,
► Παρακαλεί τα Κράτη-Μέλη να καταβάλλουν τις ανάλογες εισφορές των 
πρώτων και δεύτερων δόσεων για την οικονομική περίοδο μαζί με τα τυχόν 
δάνεια που μπορεί να εκκρεμούν στο Κεφάλαιο Κινήσεως των κρατικών 
χρεογράφων.

Αν η Συνέλευση Υγείας αποφασίσει να τροποποιήσει την κλίμακα 
εκτιμήσεων που εφαρμόζεται κατά το δεύτερο έτος ,ο Γενικός Διευθυντής 
ενημερώνει τα Κράτη-Μέλη για τις ανειλημμένες υποχρεώσεις τους βάση των 
εισφορών τους στην οικονομική περίοδο και παρακαλεί τα Κράτη-Μέλη να 
καταβάλλουν την αναθεωρημένη δεύτερη δόση των εισφορών τους . Δόσεις 
των εισφορών και δάνεια υπολογίζονται ως οφειλόμενα και πληρωτέα εις το 
ακέραιο εντός 30 ημερών της παραλαβής του εγγράφου από τον Γενικό 
Διευθυντή ή από την πρώτη μέρα του έτους που αυτά σχετίζονται . 
Παράλληλα ,κατά την 1η Ιανουάριου του επόμενου έτους το μη εξοφλημένο 
ισοζύγιο τέτοιων εισφορών και δανείων υπολογίζονται ως καθυστερούμενα 
ενός χρόνου .

Συνεισφορές και δάνεια του Κεφαλαίου Κινήσεως των κρατικών 
χρεογράφων εκτιμούνται σε αμερικάνικα δολάρια και πληρώνονται εξίσου σε 
αμερικάνικα δολάρια ή σουηδικά φράνκα .Η πληρωμή αυτή παρέχεται 
ολόκληρη ή κάποιο μέρος των συνεισφορών αυτών .Πληρωμές που γίνονται 
από τα Κράτη-Μέλη πιστώνονται αρχικά στο Κεφάλαιο Κινήσεως των 
κρατικών χρεογράφων και κατόπιν στις οφειλές των συνεισφορών για τις 
οποίες τα Κράτη-Μέλη είναι υπολογισμένα .Ο Γενικός Διευθυντής υποβάλλει 
στη τακτική συνεδρίαση της Συνέλευσης Υγείας μια αναφορά σχετικά με την 
συλλογή των εισφορών και των δανείων από το Κεφάλαιο Κινήσεως από τα 
κρατικά χρεόγραφα .Τα νέα Κράτη-Μέλη παρακαλούνται να κάνουν μια 
συνεισφορά προς την οικονομική περίοδο κατά την οποία συμπεριλήφθηκαν 
ως Κράτη-Μέλη και να ενημερωθούν για την αναλογία τους στο σύνολο των 
δανείων του Κεφαλαίου Κινήσεως των κρατικών χρεογράφων σε ποσοστά 
τέτοια που καθορίζονται από τη Συνέλευση Υγείας .

4. 4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ
Αρχικά προσδιορίζεται ένα Γενικό Χρηματικό Ποσό με σκοπό τον 

υπολογισμό των δαπανών της Οργανώσεως .Οι εισφορές των Κρατών-Μελών, 
διάφορα έσοδα και κάθε είδους δάνεια που γίνονται από Κεφάλαιο Κινήσεως 
των κρατικών χρεογράφων ,πιστώνονται στο Γ ενικό Χρηματικό Ποσό .Ακόμη 
προσδιορίζεται ένα Κεφάλαιο Κινήσεως ως ένα οικονομικό πόρο και για 
σκοπούς τέτοιους που καθορίζονται από τη Συνέλευση Υγείας .Οι 
οικονομικοί πόροι διαχωρίζονται σε δύο μέρη ,όπως ακολούθως :
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Μέρος I :Δάνεια που παίρνονται από Κράτη-Μέλη βάση της κλίμακας 
εκτιμήσεων όπως αυτή καθορίζεται από τη Συνέλευση Υγείας για τη 
κατανομή των εξόδων της Οργανώσεως ,και
Μέρος II :Ποσά απρόβλεπτων εσόδων που μεταφέρονται εντός των 
οικονομικών πόρων ανά πάσα χρονική στιγμή .
Τα δάνεια που παίρνονται από τα Κράτη-Μέλη μεταφέρονται στο όνομα των 
Κρατών-Μελών εκείνων που έλαβαν αυτά τα δάνεια .Τα ποσά που 
μεταφέρονται στους οικονομικούς πόρους από τα τυχαία έσοδα μεταφέρονται 
στο όνομα της Οργανώσεως .

Εσωτερικά δάνεια που λαμβάνονται από το Κεφάλαιο Κινήσεως των 
κρατικών χρεογράφων 2 , χρηματοδοτούν κονδύλια του προϋπολογισμού 
κατά τη. διάρκεια της οικονομικής περιόδου και αποπληρώνονται το ταχύτερο 
και σε μέγεθος τέτοιο όπου τα έσοδα είναι διαθέσιμα για το συγκεκριμένο 
σκοπό .Αρχική προτεραιότητα είναι να αποπληρώνονται οι εσωτερικοί 
δανεισμοί .Εκτός αν αυτά τα δάνεια προέρχονται από κάποια άλλη πηγή , 
δάνεια που παίρνονται από το Κεφάλαιο Κινήσεως των κρατικών χρεογράφων 
για μη προβλεπόμενα και έκτακτα έξοδα ή άλλους εγκριμένους σκοπούς 
αποζημιώνονται μέσω προσαρμογής των συμπληρωματικών 
προϋπολογιστικών υπολογισμών .

Έσοδα που αποκομίζονται από επενδύσεις του Κεφαλαίου Κινήσεως των 
κρατικών χρεογράφων πιστώνονται στα διάφορα έσοδα .Το Καταπίστευμα ,το 
Απόθεμα και τα Ειδικά Ποσά μπορούν να προσδιοριστούν από τον Γενικό 
Διευθυντή και να αναφερθούν στο Εκτελεστικό Συμβούλιο .Ο σκοπός και τα 
όρια των παραπάνω προσδιορίζονται καθαρότατα από την κατάλληλη 
αρμόδια επιτροπή ,εκτός εάν παρέχονται διαφορετικά από τη Συνέλευση 
Υγείας τέτοιοι οικονομικοί πόροι και λογαριασμοί .Κέρδη ή τυχών απώλειες 
στις συναλλαγές πιστώνονται και χρεώνονται στα διάφορα έσοδα-έξοδα 
ανάλογα .

4. 5.ΆΛΛΑ ΕΣΟΔΑ
Ισχύουν όλα τα παραπάνω έσοδα ,εκτός από :

► Τις συνεισφορές προς τον προϋπολογισμό ,
► Άμεσες επιστροφές δαπανών που εκτελούνται κατά τη διάρκεια της
οικονομικής περιόδου ,και
► Δάνεια ή καταθέσεις χρεογράφων ,

ταξινομούνται ως διάφορα έσοδα προς πίστωση στο Γενικό Χρηματικό Ποσό . 
Δώρα ή κληροδοτήματα ,είτε είναι σε ρευστά είτε διαφορετικά ,μπορούν 
προσωρινά να αποδεχθούν από τον Γενικό Διευθυντή .Χρήματα που 
λαμβάνονται για συγκεκριμένους σκοπούς όπως αυτοί καθορίζονται από τον

2.Βλ.Ιωάννου Κρατερό? ,11 .Η Οργάνωση της Διεθνούς Κοινωνίας ,Παν/κές Παραδόσεις ,
τεύχος Α ’ ,εκδ.ΑΛΤΙΤΖΗΣ ,Θεσσαλονίκη 1978 ,σελ. 38 .
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δωρητή, εκλαμβάνονται ως καταπίστευμα ή ως ειδικοί λογαριασμοί που 
λαμβάνονται χωρίς κανένα καθορισμένο σκοπό από τον δωρητή πιστώνονται 
σε ξεχωριστό λογαριασμό .

Ο Γενικός Διευθυντής καθορίζει μια τράπεζα ή τράπεζες στις οποίες θα 
κατατίθενται τα χρηματικά ποσά και οι οικονομικοί πόροι με την κηδεμονία της 
Οργανώσεως .

4. 6.ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ
Ο Γενικός Διευθυντής μπορεί να επενδύσει χρηματικά ποσά που δεν είναι 

απαραίτητα για άμεσες δαπάνες .Η επένδυση των χρημάτων αναγράφεται στην 
πίστωση κάθε καταπιστεύματος ,κράτησης ή ειδικού ποσού και υπόκεινται σε 
οποιαδήποτε κατευθυντήρια γραμμή της ανάλογης αρμοδιότητας .Ο Γενικός 
Διευθυντής περιλαμβάνει στην τελική οικονομική εισήγηση που κάνει στη 
Συνέλευση Υγείας μια δήλωση των φετινών επενδύσεων που διεξάγονται . 
Έσοδα από επενδύσεις πιστώνονται στο Χρηματικό Ποσό ή Λογαριασμό από 
το οποίο αποκομίζεται η επένδυση χρημάτων ,εκτός αν παρέχονται στους 
κανονισμούς, κανόνες ή λύσεις σχετικές με αυτό το Χρηματικό Ποσό ή 
Λογαριασμό .

4. 7.ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
Ο Γενικός Διευθυντής προσδιορίζει τους οικονομικούς κανόνες και τις 

διαδικασίες λεπτομερώς έτσι ώστε να εγγυηθεί:
Φ Αποτελεσματική οικονομική διαχείριση και εξάσκηση της οικονομίας ,
Φ Αποτελεσματική! φύλαξη των φυσικών αγαθών της Οργανώσεως. 

Εξασφαλίζει ότι όλες οι πληρωμές γίνονται βάση των εμπορικών 
διαπραγματεύσεων και σύμφωνα με τα ενδιαφέροντα της Οργανώσεως και 
άλλων ντοκουμέντων τα οποία δείχνουν ότι οι παρεχόμενες υπηρεσίες και τα 
αγαθά έχουν ληφθεί και δεν έχουν εξοφληθεί .Εξαίρεση αποτελούν τα δάνεια 
και οι προοδευτικές πληρωμές οι οποίες παρέχονται συγκεκριμένα από τα 
συμβόλαια .Καθορίζει τους υπαλλήλους εκείνους που είναι πληρεξούσιοι να 
λαμβάνουν χρηματικά ποσά ,συνάπτοντας υποχρεώσεις και να λαμβάνουν 
πληρωμές εκ μέρους της Οργανώσεως .

Διατηρεί έναν εσωτερικό οικονομικό έλεγχο ο οποίος παρέχει μία 
αποτελεσματική πορεία εξέτασης και αναθεώρησης των οικονομικών 
συναλλαγών ,έτσι ώστε να εξασφαλίζεται:

Φ Η τακτικότητα της παραλαβής ,φύλαξης και δαπάνης όλων των ποσών 
και άλλων πόρων της Οργανώσεως ,
Φ Η συμφωνία των υποχρεώσεων και των δαπανών μαζί με τα ύψη των 
δαπανών και άλλες οικονομικές παροχές που ψηφίστηκαν από τη 
Συνέλευση Υγείας ή μαζί με τους σκοπούς ,κανόνες και παροχές που 
σχετίζονται με το προκείμενο Χρηματικό Ποσό .
Φ Η σωστή οικονομική διαχείριση των πόρων της Οργανώσεως .
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Υποχρεώσεις που δεν πραγματοποιούνται και πληρωμές που δεν 
λαμβάνονται ,εκτός εάν υπάρχει κατάλληλη εξουσιοδότηση ,γίνονται γραπτώς 
κατά την αρμοδιότητα του Γενικού Διευθυντή .Ακόμη ,μπορεί να κάνει 
πληρωμές ,όπως αυτός κρίνει απαραίτητες βάση των συμφερόντων της 
Οργανώσεως .Μία απόδειξη τέτοιων πληρωμών υποβάλλεται μαζί με τους 
τελικούς λογαριασμούς .Ο Γενικός Διευθυντής μπορεί ,μετά από 
ολοκληρωμένη έρευνα να εξουσιοδοτεί συγκεκριμένο άτομο για την κλειστή 
καταχώρηση των απωλειών των μετρητών ,αποθεμάτων ,ανεφοδιασμού και 
άλλων αγαθών ,εκτός βέβαια από καθυστερούμενες εισφορές .Μια έκθεση 
όλων αυτών των απωλειών , καταχωρημένες εμπιστευτικά κατά τη διάρκεια 
της οικονομικής περιόδου, υποβάλλεται στον Εξωτερικό Ελεγκτή μαζί με τους 
τελικούς λογαριασμούς .Ο Γενικός Διευθυντής καθιερώνει τέτοιους κανόνες 
για την εξασφάλιση της προμήθειας του τεχνικού εξοπλισμού ,του 
αποθέματος και άλλων απαιτήσεων ,συμπεριλαμβάνοντας κανονισμούς 
διοικητικού χαρακτήρα καθώς και την πρόσκληση για προσφορές .

4 .8. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ.
Ο Γενικός Διευθυντής διατηρεί τις απαραίτητες αποδείξεις και ετοιμάζει 

τελικούς λογαριασμούς για κάθε οικονομική περίοδο δείχνοντας:
(1.) τα έσοδα και τα έξοδα όλων των οικονομικών πόρων ,
(2.) τα δεδομένα των κονδυλίων ,συμπεριλαμβάνοντας :

> τον αρχικό προϋπολογισμό των πιστώσεων
> κάθε συμπληρωματικές πιστώσεις
> τα κονδύλια όπως τροποποιούνται από κάθε μεταφορά
> τυχών άλλες πιστώσεις εκτός από τα αρχικά ψηφισμένα κονδύλια από 

τη Συνέλευση Υγείας
> τους χρεωμένους λογαριασμούς κατά των πιστώσεων και κάθε άλλου 

κονδυλίου ,
(3.) δηλώσεις των αγαθών και του παθητικού στο κλείσιμο της 
οικονομικής περιόδου .Αυτός επίσης δίνει πληροφορίες απαραίτητες για την 
διερεύνηση της τρεχούμενης οικονομικής κατάστασης της Οργανώσεως .

Κατάλληλοι ξεχωριστοί λογαριασμοί διατηρούνται για όλα τα 
καταπιστεύματα ,αποθέματα και ειδικούς λογαριασμούς .Στο τέλος του 
πρώτου χρόνου της οικονομικής περιόδου ο Γενικός Διευθυντής καθιερώνει 
μια προσωρινή οικονομική έκθεση για τις σημαντικότερες οικονομικές 
εξελίξεις που έχουν επηρεάσει την Οργάνωση κατά την περίοδο του 
συγκεκριμένου χρόνου .Στο τέλος του δεύτερου χρόνου της οικονομικής 
περιόδου ο Γενικός Διευθυντής ετοιμάζει μια τελική οικονομική έκθεση για 
την οικονομική περίοδο συμπεριλαμβάνοντας τους τελικούς λογαριασμούς 
από τον Εξωτερικό Ελεγκτή .Οι τελικοί λογαριασμοί της Οργανώσεως 
παρουσιάζονται σε αμερικανικά δολάρια .Τα λογιστικά αρχεία μπορούν , 
ωστόσο ,να διατηρούνται σε τέτοια νομίσματα όπως ο Γενικός Διευθυντής
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θεωρεί απαραίτητο .Οι τελικοί λογαριασμοί υποβάλλονται στον Εξωτερικό 
Ελεγκτή όχι αργότερα από τις 31 Μαρτίου του τέλους της επόμενης 
οικονομικής περιόδου στην οποία σχετίζονται.

4. 9.ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ.
Ο Εξωτερικός Ελεγκτής ,όπου καθένας από αυτούς είναι ο Γενικός 

Ελεγκτής της κάθε κυβέρνησης ενός Κράτους-Μέλους (ή κάποιος υπάλληλος 
που έχει ισότιμο τίτλο ή είναι διαφορετικά διπλωματούχος) ,διορίζεται από 
την Συνέλευση Υγείας ,με τεχνοτροπία τέτοια όπως καθορίζεται από την 
Συνέλευση .Κάθε ελεγκτής που διορίζεται μπορεί να του αφαιρεθεί το 
συγκεκριμένο δικαίωμα μόνο από τη Συνέλευση .Θέμα σε οποιαδήποτε ειδική 
διεύθυνση της Συνέλευσης Υγείας 3 , κάθε έλεγχος που ο Ελεγκτής απαιτείται 
να κάνει διεξάγεται σύμφωνα με τα γενικά αποδεκτά κοινά δεδομένα ελέγχου 
και σύμφωνα με πρόσθετες αρμοδιότητες .Ο Εξωτερικός Ελεγκτής μπορεί να 
κάνει παρατηρήσεις λαμβάνοντας υπόψη την αποδοτικότητα των οικονομικών 
διαδικασιών ,το λογιστικό σύστημα ,τους εσωτερικούς οικονομικούς ελέγχους 
και γενικά ,τη διοίκηση και διαχείριση της Οργανώσεως .Είναι ολοκληρωτικά 
ανεξάρτητος και αποκλειστικά υπεύθυνος για την διεξαγωγή του ελέγχου .

Η Συνέλευση Υγείας παρακαλεί τον Ελεγκτή να παρουσιάσει 
ολοκληρωμένους ,σαφείς και αντικειμενικούς ελέγχους και ξεχωριστές 
εκθέσεις με αποτελέσματα .Ο Γενικός Διευθυντής παρέχει στον Ελεγκτή τις 
απαραίτητες διευκολύνσεις που απαιτούνται για την σωστή εκτέλεση του 
ελέγχου .Με σκοπό να γίνεται τοπικός ή ειδικός έλεγχος ή αποτελεσματικές 
οικονομίες για το κόστος του ελέγχου ,ο ελεγκτής μπορεί να αναλάβει τις 
υπηρεσίες κάθε τοπικού Γενικού Ελεγκτή ή εμπορικούς δημόσιους ελεγκτές 
με τεκμηριωμένη εμπειρία ή οποιαδήποτε άλλο άτομο ή εταιρεία η οποία , 
κατά τη γνώμη του Ελεγκτή ,είναι τεχνικά οργανωμένη .

Ο Ελεγκτής εκδίδει μια έκθεση πάνω στον έλεγχο των τελικών 
λογαριασμών που προετοιμάζονται από τον Γενικό Διευθυντή .Η έκθεση 
περιλαμβάνει τέτοιες πληροφορίες όπως αυτός θεωρεί απαραίτητες .Η έκθεση 
του Ελεγκτή διαβιβάζεται διαμέσου του Εκτελεστικού Συμβουλίου , μαζί με 
τους ελεγμένους οικονομικούς λογαριασμούς στη Συνέλευση Υγείας το 
αργότερο μέχρι την 1η Μάη του τέλους της επόμενης οικονομικής περιόδου 
στην οποία οι οικονομικοί λογαριασμοί σχετίζονται .Το Εκτελεστικό 
Συμβούλιο εξετάζει τις προσωρινές και τις τελικές οικονομικές εκθέσεις 
καθώς και την έκθεση ελέγχου και τις υποβάλει στη Συνέλευση Υγείας μαζί 
με τα σχόλια που κρίνονται απαραίτητα .

3.Βλ. Ιωάννου Κρατερό* ,11 .Η Οργάνωση της Διεθνούς Κοινωνίας ,Παν/κές Παραδόσεις ,
τεύχος Α ’ ,εκδ. ΑΛΤΙΤΖΗΣ ,Θεσσαλονίκη 1978 ,σελ.82 .
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4 .10. ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΣΥΝΕΠΑΓΟΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ.
Ούτε η Συνέλευση Υγείας ,ούτε το Εκτελεστικό Συμβούλιο παίρνει 

αποφάσεις σχετικές με τις δαπάνες ,εκτός αν έχει πριν από αυτήν μια έκθεση 
από τον Γενικό Διευθυντή πάνω στις διοικητικές και οικονομικές συσχετίσεις 
των προτάσεων .Όπου ,κατά τη γνώμη του Γενικού Διευθυντή ,η προτεινόμενη 
δαπάνη δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί από τα υφιστάμενα κονδύλια ,δεν 
μπορεί να εκτελεστεί έως ότου η Συνέλευση Υγείας να προγραμματίσει τα 
κατάλληλα κονδύλια ,εκτός αν ο Γενικός Διευθυντής βεβαιώσει ότι η παροχή 
μπορεί να πραγματοποιηθεί έχοντας βάση τις καταστάσεις των αποφάσεων της 
Συνέλευσης Υγείας που σχετίζονται με τα απρόβλεπτα και έκτακτα έξοδα .

4 .11.ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Ο Ελεγκτής παρουσιάζει τον έλεγχο που έχει κάνει στα λογιστικά της 

Π.Ο.Υ. συμπεριλαμβάνοντας όλα τα καταπιστεύματα και τους ειδικούς 
λογαριασμούς ,όπως κρίνεται απαραίτητο έτσι ώστε να ικανοποιούνται:

Φ οι οικονομικές δηλώσεις να είναι σύμφωνες με τα λογιστικά βιβλία και τα 
αρχεία της Οργανώσεως ,
Φ οι οικονομικές συναλλαγές να αντανακλούνται στις δηλώσεις ,στις 
προϋπολογιστικές παροχές και σε άλλες εφαρμόσιμες κατευθυντήριες 
γραμμές ,
Φ οι ασφάλειες και τα χρήματα ρευστά ή όχι να επαληθεύονται από τις 
πιστωτικές αναλήψεις από τις καταθέσεις της Οργανώσεως ή από άλλο 
λογαριασμό ,
Φ τα εσωτερικά κονδύλια ,συμπεριλαμβάνοντας τον εσωτερικό έλεγχο , να 
είναι επαρκή κατά τη διάρκεια της έκτασης της προβλεπόμενης οικονομικής 
περιόδου ,
Φ οι ικανοποιητικές διαδικασίες των ελεγκτών να απευθύνονται στις 
καταγραφές όλων των αγαθών ,του παθητικού ,του πλεονάσματος και του 
ελλείμματος .

Ο Ελεγκτής είναι ο αποκλειστικός κριτής για αποδοχή ολόκληρου ή 
μέρους των πιστώσεων και των παραστάσεων από τη Γραμματεία και μπορεί 
να προβεί σε τέτοια λεπτομερή εξέταση και επαλήθευση όπως αυτός επιλέγει 
για όλα τα οικονομικά αρχεία συμπεριλαμβάνοντας αυτά που σχετίζονται με 
τα αποθέματα και τον εξοπλισμό .

Ο Ελεγκτής και το προσωπικό του έχουν ελεύθερη πρόσβαση σε όλες τις 
χρονικές στιγμές ,σε όλα τα βιβλία ,αρχεία και άλλα ντοκουμέντα τα οποία 
είναι κατά τη γνώμη του Ελεγκτή ,απαραίτητα για την ολοκληρωμένη 
διεξαγωγή του ελέγχου .Ταξινομημένες πληροφορίες που κρίνονται 
εμπιστευτικές ,γίνονται διαθέσιμες στον Ελεγκτή κατόπιν αίτησή του .Ο 
Ελεγκτής και το προσωπικό του σέβονται την προνομιακή και εμπιστευτική 
φύση κάθε πληροφορίας η οποία έχει γίνει διαθέσιμη και δεν χρησιμοποιείται 
εκτός από την απευθείας σύνδεση με τη διεξαγωγή του ελέγχου .Ο Ελεγκτής
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μπορεί να επιστήσει την προσοχή της Συνέλευσης Υγείας σε οποιαδήποτε 
άρνηση μιας ταξινομημένης πληροφορίας ως προνομιακή ,η οποία κατά τη 
γνώμη του ,συλλέχτηκε για το σκοπό του ελέγχου .Ο Ελεγκτής δεν έχει 
δικαίωμα να απορρίψει κονδύλια στους λογαριασμούς αλλά μπορεί να 
επιστήσει την προσοχή του Γενικού Διευθυντή για την ορθότητα της πράξης 
κάθε προκείμενης συναλλαγής για την οποία τρέφει αμφιβολία ως προς την 
νομιμότητα ή την ορθότητα .Αντικείμενα ελέγχου που προκύπτουν κατά τη 
διάρκεια της εξέτασης των λογαριασμών επικοινωνεί αμέσως με τον Γενικό 
Διευθυντή .

Η έκθεση του Ελεγκτή στη Συνέλευση Υγείας για τις οικονομικές 
συναλλαγές της περιόδου αναφέρει:

Φ τον τύπο και το σκοπό της εξέτασής του ,
Φ θέματα που επιδρούν στην πληρότητα και την ακρίβεια των 
λογαριασμών περιλαμβάνοντας :

• πληροφορία απαραίτητη για τη σωστή ερμηνεία των λογαριασμών ,
•  κάθε ποσό το οποίο οφείλει να έχει ληφθεί αλλά εντέλει δεν έχει 

εξοφληθεί,
• κάθε ποσό για το οποίο μια νομική ή εξαρτώμενη υποχρέωση υφίσταται 

και το οποίο δεν έχει καταγραφεί ή αντανακλασθεί στις οικονομικές 
καταστάσεις ,

• δαπάνες που δεν αποδεικνύονται,
• όταν στα κατάλληλα λογιστικά βιβλία που κρατούνται ,στην 

παρουσίαση των πιστώσεων υπάρχουν παρεκκλίσεις υλικής φύσης από 
τις αρχικά αποδεχόμενες λογιστικές αρχές που εφαρμόζονται πάνω στις 
συνεπείς βάσεις , αυτές πρέπει να αποκαλύπτονται.

Φ άλλα θέματα τα οποία πέφτουν στην υπόληψη της Συνέλευσης Υγείας , 
ό πω ς:

• υποθέσεις απάτης ή πιθανής απάτης ,
• σπατάλη ή λανθασμένη δαπάνη χρημάτων της Οργανώσεως ή άλλων 

αγαθών ,
•  δαπάνη πιθανή στη δέσμευση της Οργανώσεως για επιπλέον έξοδα 

πάνω σε μεγάλη κλίμακα ,
• κάθε ελάττωμα στο γενικό σύστημα ή στους διοικητικούς κανονισμούς 

του ελέγχου των αποδοχών και δαπανών ,αποθεμάτων και τεχνικού 
εξοπλισμού ,

• δαπάνες οι οποίες δεν συμφωνούν με τις προθέσεις της Συνέλευσης 
Υγείας ,όπου θα έπρεπε να λαμβάνονται υπόψη κάποιες κατάλληλες 
μεταβιβάσεις εντός του προϋπολογισμού ,

• δαπάνες στην κατάχρηση των πιστώσεων όπως τροποποιούνται από 
κανονικές αρμόδιες μεταβιβάσεις εντός του προϋπολογισμού ,

• δαπάνη εκτός της συμφωνίας των αρχικών προβλέψεων .
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Φ λογισμικές συναλλαγές της προηγούμενης οικονομικής περιόδου ,που 
αποτελούν ταυτόχρονα πληροφορίες ή συναλλαγές μίας παλαιότερης 
οικονομικής περιόδου ,η οποία δείχνει εφικτή ότι η Συνέλευση Υγείας έχει 
έγκαιρη γνώση .

Ο Ελεγκτής μπορεί να κάνει παρατηρήσεις 4 , στα τελικά αποτελέσματα 
που προέρχονται από τον έλεγχο ,και τέτοια σχόλια στην οικονομική έκθεση 
όπως αυτός θεωρεί κατάλληλα στη Συνέλευση Υγείας ή στον Γενικό 
Διευθυντή. Όταν ο σκοπός του ελέγχου είναι περιορισμένος ή είναι ανίκανος 
να ανακαλύψει καθορισμένες αποδείξεις ,ο Ελεγκτής προσφεύγει κατά την 
άποψή του σε άλλους φορείς ,διευκρινίζοντας στην έκθεσή του τα αίτια για τα 
σχόλια του και τα σχετικά αποτελέσματα της οικονομικής κατάστασης και των 
οικονομικών συναλλαγών όπως καταγράφτηκαν .

Σε καμία περίπτωση ο Ελεγκτής δεν αποτυπώνει κριτική στην έκθεσή 
του χωρίς πρώτα να παρέχεται στο Γενικό Διευθυντή μια κατάλληλη ευκαιρία 
για επεξηγήσεις σχετικά με το θέμα που γίνεται αντικείμενο παρατήρησης .Ο 
Ελεγκτής δεν είναι υποχρεωμένος να αναφέρει θέματα τα οποία κατά την 
άποψη του θεωρούνται ασήμαντα .

4.Βλ. Ιωάννου Κρατερ0 5  ,11 .Η Οργάνωση της Διεθνούς Κοινωνίας ,Παν/κές Παραδόσεις ,
τεύχος Α’ ,εκδ. ΑΛΤΙΤΖΗΣ ,Θεσσαλονίκη 1978 ,σελ.89 υποσημείωση 2.
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Ι)ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Οι Κανονισμοί Προσωπικού περιλαμβάνουν τις θεμελιώδης συνθήκες της 

υπηρεσίας και τα βασικά δικαιώματα ,καθήκοντα και υποχρεώσεις του 
προσωπικού της Π.Ο.Υ.. Είναι οι ευρύτερες αρχές της πολιτικής του 
προσωπικού με την καθοδήγηση του Γενικού Διευθυντή γενικότερα στο 
προσωπικό και ειδικότερα στη διοίκηση της Γραμματείας .Ο Γενικός 
Διευθυντής μπορεί ,ως επικεφαλής Διοικητικός Υπάλληλος ,να καθορίζει και 
να εφαρμόζει τέτοιους Κανόνες Προσωπικού .Το προσωπικό της Π.Ο.Υ. 
πλαισιώνεται από ιατρούς, μηχανικούς, διοικητικούς, επιστήμονες, 
στατιστικολόγους ,νοσοκόμους , μεταφραστές ,γραμματείς κλπ. προερχόμενοι 
από τις διάφορες χώρες των Κρατών-Μελών της Π.Ο.Υ. .Το 46% ολόκληρου 
του προσωπικού της Π.Ο.Υ. εργάζεται σε χώρες σ’ όλο τον κόσμο ,είτε σε 
ενεργά προγράμματα είτε ως Εκπρόσωποι της Π.Ο.Υ. .Το 24% εργάζεται στα 
έξι(6) Τοπικά Γραφεία και το 30% στα κεντρικά γραφεία της Οργάνωσης1 .

1.Καθήκοντα ,υπογρεώσεις και δικαιώματα .
Όλα τα μέλη του προσωπικού της Οργάνωσης είναι διεθνή δημόσιοι 

υπάλληλοι .Οι ευθύνες τους δεν είναι εθνικού χαρακτήρα αλλά αποκλειστικά 
διεθνούς χαρακτήρα .Από τη στιγμή που θα διοριστούν υπόσχονται να 
εκτελούν τις λειτουργίες και να ρυθμίζουν τη διαγωγή τους σύμφωνα με τα 
ενδιαφέροντα της Π.Ο.Υ. .Η δικαιοδοσία τους προέρχεται από την 
αρμοδιότητα του Γ ενικού Διευθυντή και λαμβάνουν καθήκοντα από αυτόν σε 
ενέργεια ή υπηρεσία της Π.Ο.Υ.. Είναι υπόλογοι σε αυτόν σε οποιαδήποτε 
εφαρμογή των εργασιών τους .Οποιαδήποτε στιγμή είναι στη διάθεση του 
Γενικού Διευθυντή. Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους τα μέλη του 
προσωπικού δεν επιδιώκουν ούτε δέχονται οδηγίες από οποιαδήποτε 
κυβέρνηση ή από κάποια άλλη εξουσία εκτός της Οργανώσεως .Κανένα μέλος 
του προσωπικού δεν επιτρέπεται να συνεργάζεται ή να συμπλέκεται με 
οποιαδήποτε γραφείο που η λειτουργία του είναι ασυμβίβαστη με τις 
αρμοδιότητες της Π.Ο.Υ..

Τα μέλη του προσωπικού ενεργούν ανά πάσα στιγμή βάση της ιδιότητάς 
τους ως διεθνή δημόσιοι υπάλληλοι .Αποφεύγουν κάθε δραστηριότητα και 
συγκεκριμένα κάθε είδους δημόσιων δηλώσεων οι οποίες αντανακλούν 
δυσμενώς την ιδιότητα τους .Ενώ ,δεν προσδοκούν να αποδεσμευτούν από τις 
εθνικές τους απόψεις ή τις πολιτικές και θρησκευτικές τους πεποιθήσεις , 
πρέπει κάθε στιγμή να είναι επιφυλακτικοί και να έχουν υπόψη τους την 
διεθνή τους ιδιότητα .Τα μέλη του προσωπικού διατηρούν εχεμύθεια σχετικά 
με κάθε θέμα της υπηρεσιακής τους εργασίας .Δεν επικοινωνούν με άτομα για 
κάθε πληροφορία γνωστή σε αυτούς αλλά που δεν έχει κοινοποιηθεί ,λόγω της 
υπηρεσιακής τους θέσης ,εκτός αν προκύπτει κατά τη διάρκεια των

1 .Βλ. http:www.who.int/aboutwho/Decentralization
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καθηκόντων τους ή με εξουσιοδότηση του Γενικού Διευθυντή .Σε καμιά 
περίπτωση και με κανέναν τρόπο δεν χρησιμοποιούν πληροφορίες για το 
ατομικό τους συμφέρον .Αυτές οι υποχρεώσεις ισχύουν και μετά την 
αποχώρηση τους από την υπηρεσία .

Κανένα μέλος του προσωπικού δεν επιτρέπεται να δεχτεί κάποια τιμητική 
διάκριση ,χάρη ,δώρα ή ανταμοιβή από κάποια κυβέρνηση ή κάποια άλλη 
πηγή εκτός της Οργανώσεως ,εφόσον τέτοια αποδοχή κρίνεται ως 
ασυμβίβαστη σύμφωνα με την ιδιότητά τους σε ένα διεθνή δημόσιο 
υπάλληλο. Κάθε μέλος του προσωπικού που γίνεται υποψήφιο για κάποια 
δημόσια θέση πολιτικού χαρακτήρα παραιτείται από την Οργάνωση . 
Παρέχονται ασυλίες και προνόμια σε όλα τα μέλη του προσωπικού 
ανεξαιρέτως .Η απόφαση πότε πρέπει να παραιτείται ένα άτομο από κάποιο 
προνόμιο ή ασυλία εναπόκειται στην κρίση του Γενικού Διευθυντή .Ολα τα 
μέλη του προσωπικού αναγνωρίζονται ως δημόσιοι υπάλληλοι εφόσον 
ορκιστούν2 , προφορικά προς τον Γενικό Διευθυντή σε κάποια δημόσια 
συνάντηση της Παγκόσμιας Συνέλευσης Υγείας .

2.Μισθοί και Επιδόματα.
Οι μισθοί για τον Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή , Βοηθούς Γενικού 

Διευθυντή και Τοπικούς Διευθυντές καθορίζονται από την Παγκόσμια 
Συνέλευση Υγείας πάνω στις υποδείξεις του Γενικού Διευθυντή και με την 
συμβουλή του Εκτελεστικού Συμβουλίου .Τα επίπεδα μισθού για το υπόλοιπο 
προσωπικό καθορίζονται από τον Γενικό Διευθυντή με βάση τα καθήκοντα 
και τις ευθύνες τους .Ο μισθός και το ύψος επιδομάτων καθορίζονται από τον 
Γενικό Διευθυντή ακολουθώντας βασικότερα την κλίμακα των μισθών και 
των επιδομάτων των Ηνωμένων Εθνών ,διευκρινίζοντας ότι για τις 
κατεχόμενες θέσεις του προσωπικού που υπόκεινται στη τοπική στρατολογία , 
ο Γενικός Διευθυντής μπορεί να προσδιορίσει τους μισθούς και τα επιδόματα 
σύμφωνα με τις καλύτερες επικρατούσες τοπικές πρακτικές .Όσο αφορά τις 
κατεχόμενες θέσεις προσωπικού που υπόκεινται στη διεθνή στρατολογία η 
ανταμοιβή ποικίλει ανάμεσα στη θέση καθήκοντος που περιλαμβάνουν 
λογαριασμό σχετικά με το κόστος ζωής των προκείμενων μελών του 
προσωπικού ,τα δεδομένα διαβίωσης και άλλους σχετικούς συντελεστές . 
Οποιαδήποτε απόκλιση από την κλίμακα μισθών και επιδομάτων των 
Ηνωμένων Εθνών ,η οποία πιθανόν να είναι απαραίτητη για τους 
απαιτούμενους μισθούς της Π.Ο.Υ. ,υπόκεινται για έγκριση στο Εκτελεστικό 
Συμβούλιο .

2 B L  WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38n Edition, Geneva 
1990,chapter STAFF REGULATIONS ,7iapdyp. 1.10
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3. Αιορισμός και Προαγωγή .
Ο Γενικός Διευθυντής διορίζει τα μέλη του προσωπικού όπως απαιτείται. 

Ο υπέρτατος στόχος για τον διορισμό ,μετάθεση ή προαγωγή του προσωπικού 
είναι η ανάγκη εξασφάλισης των υψηλότερων κριτηρίων της αποδοτικότητας , 
αρμοδιότητας και της ακεραιότητας .Ένα ακόμα σημαντικό κριτήριο είναι η 
στρατολόγηση και η διατήρηση του προσωπικού πάνω σε μια όσο το δυνατόν 
ευρύτερη γεωγραφική βάση .Η επιλογή των μελών του προσωπικού γίνεται 
χωρίς διακρίσεις σχετικά με το φύλο ,θρήσκευμα ή υπηκοότητα .Η επιλογή 
γίνεται πάνω σε ανταγωνιστική βάση .

Οι κενές θέσεις συμπληρώνονται με την προαγωγή ατόμων που υπηρετούν 
ήδη στην Οργάνωση και προτιμούνται από άλλα άτομα εκτός της Οργανώσεως. 
Οι διορισμοί των θέσεων του Αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή, των Βοηθών 
Γενικού Διευθυντή και των Τοπικών Διευθυντών γίνονται για μια περίοδο 
τουλάχιστον πέντε (5) ετών και υπόκεινται σε επανεκλογή .Άλλα μέλη του 
προσωπικού διορίζονται ως μόνιμο ή προσωρινό προσωπικό .Ο Γενικός 
Διευθυντής από τα υποψήφια μέλη επιλέγει εκείνα με την αρτιότερη γνώση 
της φαρμακευτικής όπως απαιτείται να γνωρίζουν πριν από τον διορισμό τους .

4. Άδειες και Κοινωνική Ασφάλεια .
Τα μέλη του προσωπικού παίρνουν μια ετήσια κανονική άδεια. Σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις ειδική άδεια επιτρέπεται από τον Γενικό Διευθυντή . 
Για αυτό το λόγο τα μέλη του προσωπικού παίρνουν την άδεια τους περιοδικά 
στην πατρίδα τους ,η Οργάνωση δικαιολογεί τον απαραίτητο χρόνο ταξιδιού 
για το συγκεκριμένο σκοπό ,κάτω από συνθήκες και καταστάσεις που 
καθορίζονται από τον Γενικό Διευθυντή .

Δίνεται παροχή για την συμμετοχή των μελών του προσωπικού στο Κοινό 
Συνταξιοδωτικό Ταμείο του Προσωπικού των Ηνωμένων Εθνών σύμφωνα με 
τους κανονισμούς αυτού του ταμείου .Ο Γενικός Διευθυντής προσδιορίζει μια 
διάταξη της κοινωνικής ασφάλειας για το προσωπικό , περιλαμβάνοντας 
παροχές για την υγειονομική κάλυψη ,αναρρωτική άδεια και άδεια 
μητρότητας, καθώς και λογική αποζημίωση στην περίπτωση ασθένειας , 
ατυχήματος ή θανάτου που αποδίδονται σε στιγμή υπηρεσιακού καθήκοντος εκ 
μέρους της Οργανώσεως .

5. Τα£ιδιωτικά και έξοδα μετακόμισης .
Η Οργάνωση πληρώνει τα ταξιδιωτικά έξοδα των μελών του προσωπικού 

και ,σε ορισμένες περιπτώσεις ,των προστατευόμενων μελών της οικογένειας 
του, σύμφωνα με κριτήρια τέτοια που καθορίζονται από τον Γ ενικό Διευθυντή . 
Τα έξοδα πληρώνονται κατά τον διορισμό του και σε περίπτωση μετάθεσης για 
υπηρεσιακό καθήκον ,κατά την μετακίνηση εκτός έδρας και τέλος κατά την 
αποχώρηση από την υπηρεσία .
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Ο Γενικός Διευθυντής δίνει ανάλογες παροχές για τη συμμετοχή του 
προσωπικού σε συζητήσεις σχετικές με το πλάνο πολιτικής που θα 
ακολουθήσει η Οργάνωση .

6. Απο/ώριση από την υπηρεσία .
Τα μέλη του προσωπικού μπορούν να παραιτηθούν από την Οργάνωση 

αφού κάνουν στον Γενικό Διευθυντή την απαραίτητη αίτηση που απαιτείται 
σύμφωνά με τους όρους του διορισμού τους .Ο Γενικός Διευθυντής μπορεί να 
τερματίσει το διορισμό ενός μέλους του προσωπικού σύμφωνα με τους όρους 
του διορισμού του ,ή αν οι ανάγκες της υπηρεσίας απαιτούν την κατάργηση 
μιας θέσης ή μείωση του προσωπικού που ασχολείται ,αν οι ατομικές 
υπηρεσίες του μέλους αποδειχθούν μη ικανοποιητικές ,ή αν το άτομο κρίνεται 
για την υπηρεσία ανίκανος για εργασία για λόγους ασθένειας .

Αν ο Γενικός Διευθυντής τερματίσει το διορισμό ενός μέλους του 
προσωπικού πρέπει να δοθεί σχετική σημείωση και αποζημίωση στον 
υπάλληλο σύμφωνα με τους όρους του διορισμού του .Κανονικά ,μέλη του 
προσωπικού δεν παραμένουν σε ενεργή υπηρεσία πέρα από το όριο ηλικίας 
σύμφωνα με τους όρους του Ταμείου Σύνταξης .Ο Γενικός Διευθυντής μπορεί, 
σύμφωνα με τα ενδιαφέροντα της Οργάνωσεως ,να παρατείνει το όριο ηλικίας 
σε ορισμένες περιπτώσεις .

7. Πειθαργικά μέτρα ,εφέσεις και γενικές παροχές .
Ο Γενικός Διευθυντής μπορεί να επιβάλλει πειθαρχικά μέτρα στα μέλη 

του προσωπικού εκείνων που η διαγωγή είναι μη ικανοποιητική .Αυτός έχει το 
δικαίωμα να απολύσει ένα μέλος του προσωπικού εφόσον έχει διαπράξει 
σοβαρά παραπτώματα .

Ο Γ ενικός Διευθυντής καθορίζει τέτοιο διοικητικό μηχανισμό μαζί με τη 
συμμετοχή του προσωπικού για να τον συμβουλέψει σε περίπτωση κάποιας 
έφεσης από ένα μέλος του προσωπικού εναντίον μιας διοικητικής απόφασης 
που ισχυρίζεται τη μη τήρηση των όρων του διορισμού του , 
συμπεριλαμβάνοντας όλους τους σχετικούς κανονισμούς και κανόνες ,ή 
ενάντια σε κάποια πειθαρχική πράξη .Οποιαδήποτε διαμφισβήτηση που δεν 
μπορεί να λυθεί με εσωτερικούς διακανονισμούς ή που εμφανίζεται ανάμεσα 
στην Οργάνωση και ένα μέλος του προσωπικού σχετικά με την εκτέλεση του 
συμβολαίου του συγκεκριμένου μέλους ,παραπέμπεται για τελική απόφαση στο 
Διοικητικό Δικαστήριο των Ηνωμένων Εθνών .

Οι κανονισμοί του προσωπικού μπορούν να συμπληρωθούν ή να 
τροποποιηθούν από τη Συνέλευση Υγείας ,με κάθε επιφύλαξη στα κεκτημένα 
δικαιώματα των μελών του προσωπικού . Ο Γενικός Διευθυντής αναφέρει 
ετησίως στη Συνέλευση Υγείας ,τέτοιους κανόνες προσωπικού και
τροποποιήσεις όπως αυτός έχει το δικαίωμα να εφαρμόσει μετά από
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επικύρωση από το Εκτελεστικό Συμβούλιο. Ο Γενικός Διευθυντής ,βάση της 
αρμοδιότητας που έχει ,ως επικεφαλής τεχνικός και διοικητικός υπάλληλος της 
Οργανώσεως , μπορεί να αναθέτει σε άλλους υπαλλήλους της Οργανώσεως 
τέτοιες αρμοδιότητες από τις δικές του όπως αυτός θεωρεί απαραίτητα για την 
αποτελεσματική εφαρμογή αυτών των κανονισμών .

II )ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΕΣ
Η παραγωγικότητα ,όπως και η οικονομία ,δημιουργεί την ανάγκη να 

περιοριστεί ο αριθμός των ειδικών που συμμετέχουν σε συζητήσεις για 
οποιαδήποτε θέμα .Από την άλλη ,είναι δύσκολο ,σε μια μικρή ομάδα 
εμπειρογνωμόνων ,να επιτύχουμε την εκπροσώπηση των διαφορετικών κλάδων 
γνώσης που υπάρχουν για κάθε θέμα ,καθώς και των διάφορων μορφών 
γνώσης των τοπικών εμπειριών και των τρόπων σκέψεως που υπάρχουν στα 
διάφορα μέρη του κόσμου .Αυτές οι προφανώς αντικρουόμενες απαιτήσεις 
μπορούν να απαλειφθούν δίνοντας στους εμπειρογνώμονες3 , τη δυνατότητα 
ευέλικτης συμμετοχής .

Αυτό μπορεί να γίνει δημιουργώντας συμβουλευτικά συμβούλια 
εμπειρογνωμόνων που θα συζητήσουν με όλα τα απατούμενα άτομα έτσι ώστε 
να καλύψουν κάποιο συγκεκριμένο θέμα και να προσφέρουν την όσο το 
δυνατόν μεγαλύτερη γεωγραφική κάλυψη .Από τα συμβούλια θα επιλεχθούν τα 
μέλη των επιτροπών των εμπειρογνωμόνων και κάθε επιτροπή να ενεργεί με 
βάση την ημερίσια διάταξή της .

1. Ορισμοί.
Ένα συμβούλιο εμπειρογνωμόνων απαρτίζεται από επιστήμονες από 

τους οποίους η Οργάνωση μπορεί να πάρει τεχνική καθοδήγηση και 
υποστήριξη για κάποιο συγκεκριμένο θέμα ,είτε μέσω αλληλογραφίας είτε 
μέσω συναντήσεων στις οποίες καλούνται οι εμπειρογνώμονες.

Μέλος του συμβουλίου των εμπειρογνωμόνων είναι ένας επιστήμονας 
τοποθετημένος από τον Γενικό Διευθυντή ,και που ασχολείται με το να 
προσφέρει τεχνικές πληροφορίες μέσω αλληλογραφίας σε θέματα της 
επαγγελματικής κατάρτισης ή να προσφέρει συμβουλές όπου κρίνεται 
αναγκαίο είτε κατόπιν ερωτήσεων ή με δική του πρωτοβουλία .

Η επιτροπή εμπειρογνωμόνων είναι μια ομάδα από επιστήμονες 
επιλεγμένους από τα διάφορα συμβούλια και συγκεντρώνονται από τον Γενικό 
Διευθυντή .Σκοπός της επιτροπής είναι η ανάλυση κάποιου προβλήματος και η 
χορήγηση τεχνικών συμβουλών αυτού του προβλήματος που είναι στην 
αρμοδιότητα της Οργανώσεως.

3.Βλ.Αν.Μπρεδήμα,ΔιεθνειςΟργα\ασμοί,ΝομικόΠ/Λάσιο-Δομή-Λειτουργία,τ.Β'. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα,Αθήνα-Κομοτηνη,1990,σελ.85,υποσημείωση 3.
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2.Δικαίωμα δημιουργίας συμβουλίων και επιτροπών εμπειρογνωμόνων
Ένα συμβούλιο εμπειρογνωμόνων μπορεί να δημιουργηθεί από τον 

Γενικό Διευθυντή σε οποιοδήποτε πεδίο όποτε και όπου χρειαστεί για τη 
δημιουργία προγράμματος της Οργανώσεως .Δημιουργείται για την 
Οργάνωση και μπορεί να υλοποιηθεί σε οποιοδήποτε επιχειρησιακό επίπεδο 
με οδηγίες και τεχνική υποστήριξη που χρειάζονται .Ένα συμβούλιο 
εμπειρογνωμόνων μπορεί να διαλυθεί από τον Γενικό Διευθυντή όποτε 
εκείνος κρίνει αναγκαίο εφόσον η λειτουργία και η υποστήριξή του δεν είναι 
πλέον χρήσιμα .

Ο Γενικός Διευθυντής αναφέρει στο Διοικητικό Συμβούλιο για τη 
δημιουργία ή τη διάλυση των συμβουλίων των εμπειρογνωμόνων καθώς και 
για τα μέλη τους. Η Π.Ο.Υ. και το Διοικητικό Συμβούλιο έχουν το 
δικαίωμα4 , να δημιουργούν και να διαλύουν τις αναφερόμενες επιτροπές .Ο 
Γενικός Διευθυντής μπορεί να συμπεριλάβει στον προϋπολογισμό κάθε 
οικονομικής περιόδου τόσες προτάσεις για επιτροπές εμπειρογνωμόνων όσες 
εκείνος κρίνει απαραίτητες .

3. Συμβούλια Εμπειρογνωμόνων -Μέλη και Διαδικασίες .
Οποιοσδήποτε κατέχει τέτοια ειδικότητα και επαγγελματική εμπειρία 

σχετική και χρήσιμη με τις δραστηριότητες της Οργανώσεως σε ένα πεδίο που 
καλύπτεται από ένα ήδη δημιουργημένο συμβούλιο εμπειρογνωμόνων μπορεί 
να κριθεί ικανός να γίνει μέλος αυτού του συμβουλίου μετά από τις 
απαραίτητες διαβουλεύσεις με τις οικίες εθνικές αρχές .

Κατά την επιλογή των μελών ενός συμβουλίου εμπειρογνωμόνων ο 
Γενικός Διευθυντής πρέπει αρχικά να λάβει υπόψη του την τεχνική κατάρτιση 
και επαγγελματική εμπειρία ,αλλά θα πρέπει επίσης να διασφαλίσει ότι τα 
συμβούλια θα έχουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερη διεθνή αντιπροσώπευση 
σχετικά με την εμπειρία ,την εκπαιδευτική κατάρτιση και τεχνική προσέγγιση 
στα ανάλογα πεδία που οι επιτροπές δημιουργούνται .Σε αυτήν την 
προσπάθειά του θα ακολουθήσει τις συμβουλές των γραμματέων των 
συμβουλίων ,των τοπικών διευθυντών και των συντονιστών προγραμμάτων 
της Π.Ο.Υ. .Τα μέλη των συμβουλίων θα τοποθετηθούν για όση χρονική 
περίοδο ο Γ ενικός Διευθυντής αποφασίσει ,αλλά όχι πάνο) από 4 χρόνια .

Πάντως , ο Γ ενικός Διευθυντής μπορεί να ανανεώσει μια ιδιότητα όταν 
αυτή η ανανέωση είναι δικαιολογημένη από συγκεκριμένες απαιτήσεις 
κάποιου προγράμματος .Η ιδιότητα καταργείται επίσης, όταν το συμβούλιο 
διαλύεται.

4.Βλ.WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38η Edition, Geneva 
1990, Αρθρο 18 παραγρ.(ε) και Άρθρο 38 .

57



Μπορεί επίσης να καταργηθεί οποιαδήποτε στιγμή από τον Γενικό Διευθυντή 
εάν και εφόσον το απαιτούν οι ανάγκες της Οργανώσεως .Ο Γενικός 
Διευθυντής αναφέρει στο Εκτελεστικό Συμβούλιο οποιαδήποτε τέτοια 
πρόωρη κατάργηση .

Τα μέλη δεν λαμβάνουν χρηματική αμοιβή από την Οργάνωση .Όταν 
όμως ,καλούνται σε συναντήσεις από την Π.Ο.Υ. δικαιούνται να πληρωθούν 
για τα ταξιδιωτικά τους έξοδα καθώς και για τα καθημερινά τους έξοδα κατά 
την διαμονή τους καθ’όλην τη διάρκεια των συναντήσεων .

4.Επιτροπή εμπειρογνωμόνων -Ιδιότητα Μέλους και Διαδικασίες .
Ο Γ ενικός Διευθυντής καθορίζει τον αριθμό των εμπειρογνωμόνων που 

καλούνται σε κάποια συνάντηση μιας επιτροπής και αποφασίζει την 
ημερομηνία και την διάρκεια ,και θέτει την εκκίνηση της συναντήσεως .Ο 
Γενικός Διευθυντής επιλέγει από μία ή και περισσότερες συμβουλευτικές 
ομάδες εμπειρογνωμόνων λαμβάνοντας υπόψη του την ανάγκη της 
αναλογικής αντιπροσώπευσης των διαφόρων μεθόδων επιστημονικής 
κατάρτισης ,προσέγγισης και πρακτικής εμπειρίας από τα διάφορα μέρη του 
κόσμου ,καθώς και την ανάγκη για τη τήρηση των εσωτερικών ισορροπιών .Η 
ιδιότητα του μέλους δεν θα πρέπει να κωλύεται λόγω γλωσσικών 
προβλημάτων αλλά πάντα εντός των ορίων των γενικά επίσημων γλωσσών 
που προσδιορίζονται από την Οργάνωση .

Τα μέλη μιας συμβουλευτικής ομάδας εμπειρογνωμόνων τα οποία δεν 
έχουν προσκληθεί σε κάποια συνάντηση μιας επιτροπής εμπειρογνωμόνων και 
στην οποία προβλέπεται να έχει ενδιαφέρον , μπορούν κατόπιν αιτήσεως να 
παρακολουθήσουν ως παρατηρητές ,εφόσον πάρουν άδεια από τον Γενικό 
Διευθυντή ,αλλά με δικά τους έξοδα μετακίνησης και παραμονής .Οργανισμοί 
του ΟΗΕ ,καθώς και μη κυβερνητικοί οργανισμοί που έχουν επίσημες σχέσεις 
με την Π.Ο.Υ. ,μπορεί να κληθούν να στείλουν αντιπροσώπους στις 
συναντήσεις των επιτροπών των εμπειρογνωμόνων στις οποίες φαίνεται ότι 
έχουν ενδιαφέρον .Προκειμένου για μια ισορροπημένη γεωγραφική 
αντιπροσώπευση ,σύμβουλοι και προσωρινοί βοηθοί που επιλέγονται για την 
λειτουργία της επιτροπής των εμπειρογνωμόνων ,επιλέγονται εφόσον είναι 
εφικτό από χώρες που δεν αντιπροσωπεύονται από μέλη στην επιτροπή . 5

5 .Διεθνής Αναγνώριση Μελών και Ημερήσια Διάταξη .
Κατά την άσκηση της ιδιότητας τους ,τα μέλη των ομάδων και των 

επιτροπών των εμπειρογνωμόνων ,ενεργούν ως διεθνή ειδικοί υπάλληλοι
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υπηρετώντας αποκλειστικά στην Οργάνωση .Με αυτό το δικαίωμα δεν 
μπορούν να ζητήσουν ή να λάβουν οδηγίες από κάποια κυβέρνηση ή αρχή μη 
σχετιζόμενη με την Οργάνωση .Ακόμη απολαμβάνουν τα ίδια δικαιώματα και 
ασυλίες με τους υπόλοιπους διεθνείς υπαλλήλους 5 ,

Ο Γενικός Διευθυντής, ή ο αντιπρόσωπός του ,ετοιμάζουν μια πρόχειρη 
ημερήσια διάταξη για κάθε συνάντηση ,την οποία διαβιβάζουν μέσα σε 
εύλογο χρόνο στα μέλη της επιτροπής ,στο Διοικητικό Συμβούλιο και στα 
Κράτη-Μέλη της Οργανώσεως .Μια επιτροπή εμπειρογνωμόνων δεν πρέπει 
να ασχολείται με θέματα λειτουργικά ,εκτός βέβαια αν της ζητηθεί επίσημα .Η 
ημερήσια διάταξη πρέπει να περιλαμβάνει κάθε θέμα που αφορά την 
επιτροτηί, προτεινόμενο από τη Συνέλευση Υγείας ,το Εκτελεστικό Συμβούλιο 
ή τον Γενικό Διευθυντή .

Προκειμένου να δοθούν στα μέλη μιας επιτροπής εμπειρογνωμόνων όσο 
το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα υπό συζήτηση θέματα ,η 
βιβλιογραφία και οι επεξηγηματικές πληροφορίες μιας συνάντησης ,πρέπει να 
ζητηθεί και η βοήθεια των συμβούλων που έχουν σχέση με το προς 
αντιμετώπιση θέμα αλλά δεν έχουν προσκληθεί στη συνάντηση .Μπορεί 
επίσης να κληθούν να δώσουν γραπτά κείμενα και να λάβουν ως αντάλλαγμα 
τα πρακτικά της συναντήσεως .

6.Υποεπιτροπές Εμπειρογνωμόνων.
Για την μελέτη ειδικών προβλημάτων ,μια επιτροπή μπορεί να 

προτείνει στην Οργάνωση ,προσωρινά ή μόνιμα ,μια ειδικευμένη υποεπιτροπή 
και να κάνει τις ανάλογες προτάσεις για τη σύνθεση αυτής .Μια επιτροπή 
μπορεί επίσης να προτείνει τη συνένωση υποεπιτροπών που θα περιλαμβάνει 
εμπειρογνώμονες από διαφορετικά αντικείμενα ,των οποίων η συνεργασία 
κρίνεται απαραίτητη για την επιτυχία των εργασιών τους .Η Συνέλευση 
Υγείας και το Εκτελεστικό Συμβούλιο αποφασίζουν αν πρέπει να 
δημιουργηθούν αυτές οι υποεπιτροπές ,και αν μόνες τους ή μαζί με άλλες 
επιτροπές ή υποεπιτροπές της Οργανώσεως μπορούν να δουλέψουν μαζί .Οι 
κανονισμοί λειτουργίας των επιτροπών ,η τοποθέτηση των μελών ,η εκλογή 
των προέδρων και αντιπροέδρων , η γραμματεία και η ημερήσια διάταξη ,με 5

5 .Όπως προβλέπονται από το Καταστατικό της Π.Ο.Υ. Άρθρο 67 παραγρ.(β) και από το 
Συνέδριο για τα δικαιώματα και ασυλίες των Ειδικών Υπηρεσιών και του παραρτήματος 
αυτού VII (7 ) .
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τις αναγκαίες αλλαγές εφαρμόζονται και στις υποεπιτροπές .Η ιδιότητα του 
μέλους μιας επιτροπής δεν δίνει το δικαίωμα σε κάποιον εμπειρογνώμονα να 
συμμετέχει στις διαδικασίες κάποιας υποεπιτροπής .

7 .Αναφορά αποτελεσμάτων Συναντήσεων Επιτροπών .
Για κάθε συνάντηση η επιτροπή των εμπειρογνωμόνων πρέπει να 

ετοιμάζει μια έκθεση όπου καταγράφονται τα ευρήματα ,οι παρατηρήσεις και 
οι προτάσεις της .Αυτή η έκθεση πρέπει να ολοκληρωθεί και να εγκριθεί από 
την επιτροπή των εμπειρογνωμόνων πριν το τέλος της συναντήσεως της. Τα 
συμπεράσματα και οι προτάσεις δεν πρέπει να υποχρεώνουν την Οργάνωση 
ούτε να διατυπώνονται έτσι ώστε να δείχνουν ότι συμβουλεύουν τον Γενικό 
Διευθυντή σχετικά με τον προγραμματισμό των μελλοντικών δραστηριοτήτων 
όπου θα ζητούν από αυτόν να χρησιμοποιήσει προσωπικό , υπηρεσίες και 
χρηματικούς πόρους με κάποιο συγκεκριμένο τρόπο .Αν τα συμπεράσματα 
της επιτροπής δεν εξασφαλίζουν ομοφωνία ,οι αντικρουόμενες απόψεις 
πρέπει να καταγραφούν μέσα στην έκθεση ή σε κάποιο παράρτημά της . 
Υπογεγραμμένες βοήθειες ,δεν πρέπει να περιλαμβάνονται στο κείμενο ή στα 
παραρτήματα της έκθεσης μιας επιτροπής εμπειρογνωμόνων .

Το κείμενο της έκθεσης μιας επιτροπής εμπειρογνωμόνων δεν μπορεί να 
τροποποιηθεί χωρίς την έγκριση της ολομέλειας της επιτροπής .Ο Γενικός 
Διευθυντής μπορεί να ζητήσει από τον πρόεδρο κάποιας επιτροπής να δώσει 
προσοχή σε κάθε δήλωση μιας έκθεσης ,έτσι ώστε να μην θεωρηθεί ότι είναι 
ενάντια στα ενδιαφέροντα της Οργανώσεως ή κάποιου Κράτους-Μέλους .Ο 
πρόεδρος της επιτροπής μπορεί ,κατά τη βούληση του ,να ανατρέψει κάποια 
τέτοια δήλωση από την έκθεση ,με ή χωρίς την επικοινωνία με τα μελών της 
επιτροπής των εμπειρογνωμόνων, ή αφού πάρει γραπτή έγκριση και να την 
τροποποιήσει .Κάθε διαφορά που προκύπτει από αντικρουόμενες απόψεις 
ανάμεσα στο Γενικό Διευθυντή και τον πρόεδρο κάποιας επιτροπής ,πρέπει να 
λύνεται από το Εκτελεστικό Συμβούλιο .

Ο Γ ενικός Διευθυντής είναι υπεύθυνος για τη χορήγηση άδειας 
δημοσιοποιήσεως των εκδόσεων των εκθέσεων των επιτροπών των 
εμπειρογνωμόνων .Πάντως ,ο Γενικός Διευθυντής μπορεί να* δώσει την 
έκθεση απευθείας στη Συνέλευση Υγείας αν κατά τη γνώμη του περιέχει 
πληροφορίες ή συμβουλές που η Συνέλευση Υγείας πρέπει άμεσα να 
γνωρίζει. Ο Γ ενικός Διευθυντής μπορεί να δημοσιοποιήσει ή να επιτρέψει τη 
δημοσιοποίηση οποιουδήποτε εγγράφου από τις επιτροπές ,αναγράφοντας την 
υπηρεσία προελεύσεως αν χρειάζεται.

8.Χώροι Συναντήσεων Επιτροπών.
Οι συναντήσεις των επιτροπών των εμπειρογνωμόνων πρέπει να γίνονται 

στην έδρα τους προκειμένου να διασφαλίζεται η τεχνική κάλυψη . Μπορούν 
επίσης να γίνουν σε τοπικό επίπεδο για να αντιμετωπιστεί κάποιο πρόβλημα 
τοπικού χαρακτήρα ή σε εθνικό επίπεδο εάν το πρόβλημα αφορά τη

60



συγκεκριμένη χώρα .Οι συναντήσεις τέτοιων επιτροπών πρέπει να 
προγραμματίζονται με οργάνωση ικανή έτσι ώστε να συμπληρώνονται οι 
θέσεις αυτών που λαμβάνουν μέρος και να ενημερώνονται οι έδρες τους για να 
αποφεύγεται η επανάληψη και να διασφαλίζεται η μέγιστη απόδοση και 
συνέχεια στην εργασία τους .

9.Σύνοδοι Επιτροπών και Υποεπιτροπών .
Η επιλογή και τοποθέτηση εμπειρογνωμόνων ,τοποθετημένων από τον 

Γενικό Διευθυντή για να υπηρετήσουν σε μια σύνοδο οργανωμένων επιτροπών 
ή υποεπιτροπών από την Οργάνωση σε συνδυασμό με άλλους οργανισμούς 
διέπεται από τους ίδιους όρους και κανόνες .Κατά την επιλογή ατόμων πρέπει 
να λαμβάνεται υπόψη η τεχνική και η γεωγραφική ισορροπία που είναι 
επιθυμητή .Τα μέλη μιας ομάδας εμπειρογνωμόνων τοποθετημένων από τον 
Γ ενικό Διευθυντή έχουν ενεργή συμμετοχή σε τέτοιες επιτροπές ή 
υποεπιτροπές .Έτσι ,η συμμετοχή τους σε οποιαδήποτε συνολική απόφαση που 
περιέχει διοικητική ,οικονομική ή ηθική ευθύνη για κάποιον συνεργαζόμενο 
οργανισμό δεν υποχρεώνει ταυτόχρονα και την Οργάνωση .Τα μέλη των 
συμβουλευτικών εμπειρογνωμόνων που αντιπροσωπεύουν την Οργάνωση σε 
οποιαδήποτε σύνοδο επιτροπών ή υποεπιτροπών πρέπει να αναφέρουν τη 
συμμετοχή τους στον Γενικό Διευθυντή .Αυτή η αναφορά είναι 
συμπληρωματική της ολικής αναφοράς της συνόδου των επιτροπών ή 
υποεπιτροπών .

10 .Αναφέροντας στο Εκτελεστικό Συμβούλιο .
Ο Γ ενικός Διευθυντής πρέπει να δώσει στο Εκτελεστικό Συμβούλιο μια 

έκθεση της συναντήσεως των επιτροπών των εμπειρογνωμόνων που έγιναν από 
τη λήξη της τελευταίας συνόδου του Εκτελεστικού Συμβουλίου .Πρέπει να 
περιέχει τις παρατηρήσεις του για τις τυχόν επιπτώσεις των εκθέσεων των 
επιτροπών καθώς και προτάσεις για το τι θα πρέπει να γίνει ,καθώς και τα 
κείμενα από τις επιτροπές των εμπειρογνωμόνων τα οποία θα πρέπει να 
βρίσκονται σε παραρτήματα .Το Εκτελεστικό Συμβούλιο πρέπει να λάβει 
υπόψη του την έκθεση που παραδίνεται από τον Γ ενικό Διευθυντή και να κάνει 
τυχών σχόλια που πρέπει να γίνουν .
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6.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η Π.Ο.Υ. απαιτεί εξειδικευμένες συμβουλές για γενική επιστημονική και 

τεχνική καθοδήγηση ,καθώς και για απευθείας υποστήριξη παγκόσμιων , 
διεθνών και τοπικών προγραμμάτων συνεργασίας για την εξέλιξη εθνικής 
υγείας .

Αυτή η συμβουλή και υποστήριξη πρέπει να αντικατοπτρίζουν υψηλά 
επιστημονικά και τεχνικά επίπεδα ,την καλύτερη δυνατή αντιπροσώπευση των 
διαφόρων κλάδων γνώσης ,της τοπικής εμπειρίας και μεθόδων σκέψης από όλο 
τον κόσμο ,και πρέπει να καλύπτουν μια μεγάλη ακτίνα απόψεων σχετιζόμενων 
με την εξέλιξη της υγείας και της κοινωνίας .

Εξειδικευμένες συμβουλές και υποστήριξη μπορούν να ληφθούν και να 
παρασχεθούν από ιδιώτες ,ομάδες και οργανισμούς .Οι παρόντες κανονισμοί 
δεν καλύπτουν :

• συμβουλές λαμβανόμενες από μέλη συμβουλευτικών πάνελ ειδικών 
που ενεργούν ιδιωτικά ή σε συνεργασία με επιτροπές ειδικών ,

• συμβουλές από ειδικούς που λαμβάνονται ανεπίσημα ,
• εμπειρία λαμβανόμενη σε τοπικό επίπεδο για προβλήματα επαρχιακού 

ή τοπικού χαρακτήρα ,
• συμβουλές που λαμβάνονται από πηγές που καλύπτονται από άλλους 

κανονισμούς ( π.χ. από μη κυβερνητικούς οργανισμούς ) ,
• επιστημονικές και τεχνικές συναντήσεις προερχόμενες από επιτροπές 

ειδικών , μελετητικών και επιστημονικών ομάδων ,και ειδικότερα 
συναντήσεις που ασχολήθηκαν και προσκολλήθηκαν σε συγκεκριμένα 
ειδικά προγράμματα (π.χ. Ειδικό Πρόγραμμα για την Έρευνα και 
Εκπαίδευση στις Τροπικές Ασθένειες ,Ειδικό Πρόγραμμα για Έρευνα , 
Εξέλιξη και Ερευνητική Εκπαίδευση στην Ανθρώπινη Αναπαραγωγή , 
το Πρόγραμμα Ελέγχου Διαρροϊκών Ασθενειών και το Παγκόσμιο 
Πρόγραμμα για την Χημική Ασφάλεια ) .

Η τήρηση των αρχών που προκύπτουν από αυτούς τους κανονισμούς είναι 
βασική ,αλλά η πρακτική υλοποίηση τους πρέπει να αντανακλά τις ανάγκες της 
Οργανώσεως ,και νέοι τρόποι και μέσα εξασφάλισης και χρήσης εμπειρίας 
μπορεί να αποδειχθούν αναγκαίοι.

6.2. ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΈΣ ΟΜΑΔΕΣ
Μελετητικές ομάδες μπορεί να συνέρχονται αντί για επιτροπές 

εμπειρογνωμόνων όταν ένας ή περισσότεροι από τους παρακάτω λόγους 
συντρέχουν :

• Η γνώση του θέματος προς μελέτη είναι ακόμη αβέβαιη και οι 
απόψεις αναγνωρισμένων ειδικών διαφέρουν τόσο πολύ ώστε να 
υπάρξει μια λογική αναμονή για συμπεράσματα τα οποία να μπορούν 
να υλοποιηθούν άμεσα από την Οργάνωση .
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• Η προβλεπόμενη μελέτη αφορά ένα περιορισμένο τμήμα ενός 
γενικότερου προβλήματος ,το οποίο μπορεί ή όχι να είναι 
σχετιζόμενο με τους στόχους της επιτροπής εμπειρογνωμόνων .

• Η προβλεπόμενη μελέτη προϋποθέτει τη συνεργασία εξειδικευμένων 
συμμετεχόντων οι οποίοι ανήκουν σε εντελώς διαφορετικές τάξεις 
και τους οποίους περιστασιακά καλεί ο οργανισμός ,χωρίς να είναι 
απαραίτητο ,πάντως ,να τους συμπεριλάβει στις συμβουλευτικές 
επιτροπές εμπειρογνωμόνων του .

• Κάποιοι μη τεχνικοί λόγοι κάνουν μη πρέπουσα τη σύγκληση της 
επιτροπής εμπειρογνωμόνων ,το οποίο είναι πολύ πιο απλή και 
γρηγορότερα υλοποιήσιμη από εκείνη της εμπλοκής σε συναντήσεις

. επιτροπών εμπειρογνωμόνων .
Ο Γενικός Διευθυντής έχει το δικαίωμα να συγκροτεί μελετητικές 

ομάδες ,να αποφασίζει τη φύση και το σκοπό των θεμάτων τους ,την 
ημερομηνία και διάρκεια των συναντήσεων τους ,τα μέλη τους ,και αν οι 
αναφορές τους θα πρέπει να δημοσιοποιηθούν .Κάνοντας αυτό ,ο Γενικός 
Διευθυντής θα πρέπει να εφαρμόσει όποτε είναι δυνατόν και πρακτικό ,τις 
αρχές και τους κανόνες που αφορούν τις επιτροπές των εμπειρογνωμόνων , 
και κυρίως αυτούς τους κανόνες που αφορούν τη τεχνική και γεωγραφική 
ισορροπία των ομάδων .Τα μέλη των μελετητικών ομάδων μπορούν να 
είναι μέλη συμβουλευτικών πάνελ ή άλλων ειδικών.

Οι κανονισμοί που εφαρμόζονται στις αναφορές και τα έγγραφα των 
επιτροπών των εμπειρογνωμόνων θα πρέπει να εφαρμόζονται και στις 
αναφορές και τα έγγραφα των μελετητικών ομάδων .

Οι συναντήσεις των μελετητικών ομάδων μπορούν να γίνουν σε τοπικό 
επίπεδο όταν πρόκειται για θέματα ειδικού τοπικού ενδιαφέροντος .Τέτοιες 
μελετητικές ομάδες μπορούν να κληθούν από τους Τοπικούς Διευθυντές ,οι 
οποίοι πρέπει να εφαρμόσουν τα προβλεπόμενα με τις αναγκαίες 
τροποποιήσεις και να διασφαλίσουν την μεγίστη δυνατή συνεργασία 
μεταξύ των συναντήσεων τέτοιων μελετητικών ομάδων και συναντήσεων 
με τα ίδια ή παρόμοια θέματα σε άλλες περιοχές ή στο αρχηγείο .

Κατά την άσκηση των καθηκόντων τους ,τα μέλη των συμβουλευτικών 
επιτροπών εμπειρογνωμόνων και άλλοι ειδικοί της Π.Ο.Υ. που 
συμμετέχουν σε μελετητικές ομάδες πρέπει να λειτουργούν σα διεθνείς 
ειδικοί που υπηρετούν αποκλειστικά στην Οργάνωση .Με αυτή τους την 
ιδιότητα μπορούν να μη ζητήσουν ή να λάβουν οδηγίες από κάποια 
κυβέρνηση ή κάποια αρχή έξωθεν της Οργανώσεως .Πρέπει να 
απολαμβάνουν τα δικαιώματα και τις αμνηστίες που προβλέπονται στο 
Άρθρο 67 παραγρ. (β) του Καταστατικού της Οργανώσεως ,του Συνεδρίου 
για τα Δικαιώματα και τις Αμνηστίες και Παραρτήματος 7 αυτού .
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6.3. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ
Η λειτουργία των επιστημονικών ομάδων είναι να εξετάσουν 

δεδομένα πεδία συστημάτων έρευνας υγείας και φαρμακευτικής ,να 
αξιολογούν το παρών επίπεδο γνώσης σε αυτά τα πεδία και να 
αποφασίσουν πώς αυτή η γνώση μπορεί να επεκταθεί .Κατά τα άλλα ,οι 
επιστημονικές ομάδες παίζουν ένα ρόλο στην έρευνα ,παρόμοιο με αυτόν 
των επιτροπών εμπειρογνωμόνων και των μελετητικών ομάδων στο 
πρόγραμμα της Οργανώσεως .

Ο Γενικός Διευθυντής έχει το δικαίωμα να συγκαλεί επιστημονικές 
ομάδες και να αποφασίζει τη φύση και το σκοπό των Θεμάτων τους ,την 
ημερομηνία και διάρκεια των συναντήσεων τους και τη σύνθεση τους . 
Κάνοντας αυτά ,ο Γενικός Διευθυντής πρέπει να ακολουθήσει, όπου είναι 
δυνατόν και πρακτικό, τις αρχές και τους κανόνες που αφορούν τις 
επιτροπές εμπειρογνωμόνων .Τα μέλη των επιστημονικών ομάδων μπορεί 
να είναι μέλη συμβουλευτικών πάνελ ειδικών ή κάποιων άλλων ειδικών .

Ο Γενικός Διευθυντής πρέπει να παραδώσει τις αναφορές των 
επιστημονικών ομάδων στην Παγκόσμια Συμβουλευτική Επιτροπή 
Έρευνας Υγείας ,και οι αναφορές αυτές μπορούν να δημοσιοποιηθούν αν 
το θελήσει.

Συναντήσεις επιστημονικών ομάδων μπορούν να γίνουν και σε τοπικό 
επίπεδο ,για να αντιμετωπιστούν θέματα ειδικού τοπικού ενδιαφέροντος . 
Τέτοιες επιστημονικές ομάδες μπορούν να κληθούν από τους Τοπικούς 
Διευθυντές ,οι οποίοι θα εφαρμόσουν σε αυτές ότι προβλέπεται παραπάνω, 
με τις αναγκαίες τροποποιήσεις ,προκειμένου να διασφαλιστεί η καλύτερη 
δυνατή συνεργασία μεταξύ των συναντήσεων των επιστημονικών ομάδων 
και συναντήσεων τέτοιων με τα ίδια ή παρόμοια θέματα σε άλλες περιοχές 
ή στα αρχηγεία .

Σε περίπτωση που μια επιστημονική επιτροπή κληθεί σε συνδυασμό με 
κάποιο άλλο οργανισμό' , σχετικά με συμβουλευτικά πάνελ και επιτροπές 
ειδικών πρέπει να εφαρμόζονται τα παραπάνω με τις αναγκαίες 
τροποποιήσεις .

6.4.1. ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΑ ΚΕΝΤΡΑ ΜΕ ΤΗΝ Π.Ο.Υ..
Ένα συνεργαζόμενο κέντρο με την Π.Ο.Υ. μπορεί να είναι ένα 

ινστιτούτο επιλεγμένο από τον Γενικό Διευθυντή για να αποτελέσει μέρος 
ενός διεθνούς δικτύου συνεργασίας το οποίο δραστηριοποιείται 
υποστηρίζοντας τα προγράμματα της Οργανώσεως σε όλα τα επίπεδα . 1

1. Βλ. WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38η Edition, Geneva 
1990,Κεφάλαιο X ,Κανονισμούς 4.20 ,4.22 .
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Ένα τμήμα ή εργαστήριο ενός ινστιτούτου ή ενός συνόλου εγκαταστάσεων για 
πληροφορίες ,έρευνα ή εκπαίδευση που ανήκουν σε διαφορετικά ινστιτούτα 
μπορούν να επιλεχθούν ως ένα κέντρο ,με ένα ινστιτούτο όπου θα τους 
εκπροσωπεί στις σχέσεις τους με την Οργάνωση .

Ινστιτούτα που παρουσιάζουν μία αυξημένη δυνατότητα να 
εκπληρώσουν μια λειτουργία ή λειτουργίες σχετιζόμενες με το πρόγραμμα της 
Οργάνωσης ,καθώς και ινστιτούτα υψηλών επιστημονικών και τεχνικών 
επιπέδων που έχουν επιτύχει διεθνή αναγνώριση , μπορούν να επιλεχθούν ως 
συνεργαζόμενα κέντρα με την ΓΊ.Ο.Υ. .

Οι λειτουργίες των συνεργαζόμενων κέντρων με την Π.Ο.Υ. ,ιδιωτικά ή 
συγκεντρωτικά ,περιλαμβάνουν τα παρακάτω :

ο Συλλογή ,σύγκριση και διανομή πληροφοριών .
• Δημιουργία ορολογίας και ονοματολογίας ,τεχνολογικών , διαγνωστικών, 

θεραπευτικών και προφυλακτικών ουσιών καθώς και μεθόδων και
. διαδικασιών .

• Εξέλιξη και εφαρμογή της ανάλογης τεχνολογίας .
• Προμήθεια πληροφοριακού υλικού και άλλων υπηρεσιών .
® Συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα υπό την ηγεσία της 

Οργανώσεως ,περιλαμβάνοντας τον προγραμματισμό ,πραγματοποίηση, 
έλεγχο και αξιολόγηση της έρευνας , καθώς και την προώθηση της 
εφαρμογής των αποτελεσμάτων της έρευνας .

• Εκπαίδευση συμπεριλαμβάνοντας και ανάλογη εκπαίδευση πάνω στην 
έρευνα .

• Το συντονισμό δραστηριοτήτων διαφόρων ινστιτούτων σε κάποιο 
συγκεκριμένο θέμα .
Ένα συνεργαζόμενο κέντρο με την Π.Ο.Υ. ,συμμετέχει με κάποια 

σύμβαση ,σε προγράμματα συνεργασίας υποστηριζόμενα από την Οργάνωση 
σε εθνικό ,διεθνές ,τοπικό ή παγκόσμιο επίπεδο .Επίσης, συνεισφέρει στην 
αύξηση της τεχνικής συνεργασίας ανάμεσα και μαζί με άλλες χώρες , 
εφοδιάζοντας τις πληροφορίες ,υπηρεσίες και συμβουλές ,επιτυγχάνοντας και 
υποστηρίζοντας την εκπαίδευση και έρευνα .

6.4.2. ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ .
Τα κριτήρια που ελέγχονται κατά την επιλογή των ινστιτούτων προς 

επιλογή ως συνεργαζόμενα κέντρα με την Π.Ο.Υ. είναι τα ακόλουθα :
• Η θέση που κατέχει το ινστιτούτο σε επιστημονικό και τεχνικό επίπεδο 

σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο .
• Η θέση που κατέχει το ινστιτούτο στους τομείς υγείας ,επιστήμης και 

εκπαίδευσης στη χώρα του .
• Η ποιότητα της επιστημονικής και τεχνικής του ηγεσίας ,καθώς και ο 

αριθμός και τα προσόντα του προσωπικού του .
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• Η προοπτική σταθερότητας του ινστιτούτου σχετικά με το προσωπικό , 
δραστηριότητα και χρηματοδότηση .

• Η εργασιακή σχέση που έχει αναπτύξει το ινστιτούτο εντός της χώρας , 
καθώς και σε διεθνή ,τοπικό ή παγκόσμιο επίπεδο .

• Η ικανότητα ,ετοιμότητα και δυναμικότητα του ινστιτούτου να 
συνεισφέρει σε προγράμματα της Π.Ο.Υ. ,είτε σε υποστήριξη 
προγράμματος μιας χώρας είτε συμμετέχοντας σε παγκόσμιες 
δραστηριότητες με συνεργασία .

Οι Τοπικοί Διευθυντές μπορούν να προτείνουν ινστιτούτα για επιλογή ως 
συνεργαζόμενα κέντρα της Π.Ο.Υ. ,στον Γενικό Διευθυντή .Μπορούν να το 
κάνουν με βάση προκαταρκτικές έρευνες με τα ινστιτούτα και τις τοπικές αρχές 
που τις αφορούν ,και κατόπιν συμβουλών και προτάσεων από τους υπεύθυνους 
αξιωματούχους της Οργανώσεως ,σε παγκόσμιο και τοπικό επίπεδο ,για τα 
προγράμματα που ενδιαφέρονται .

Οι Τοπικοί Διευθυντές πρέπει να προμηθεύσουν τον Γενικό Διευθυντή 
με τις πληροφορίες που αφορούν :
► τις απαιτήσεις του προγράμματος στις οποίες το συγκεκριμένο κέντρο 

πρέπει να ανταποκριθεί και τις λειτουργίες που πρέπει να πραγματοποιήσει,
► την καταλληλότητα του συγκεκριμένου ινστιτούτου ,με βάση τα 
κριτήρια που αναφέρονται στους κανονισμούς και από τον Γενικό 
Διευθυντή ,
► η συμφωνία της κυβερνήσεως και του ινστιτούτου στην προτεινόμενη 

επιλογή .
Η επιλογή γίνεται κατόπιν συμφωνίας με τις διευθυντικές αρχές του 

ινστιτούτου και κατόπιν συνεννοήσεως με τις τοπικές αρχές .Η τοποθέτηση θα 
γνωστοποιηθεί στο ινστιτούτο και τις εθνικές αρχές από τον υπεύθυνο Τοπικό 
Διευθυντή .Μετά την επιλογή ,ένα ινστιτούτο θα είναι γνωστό με τον επίσημο 
τίτλο «Συνεργαζόμενο Κέντρο με την Π.Ο.Υ.», ακολουθημένος από μια 
περιληπτική ένδειξη των δραστηριοτήτων που καλύπτει.

Τα συνεργαζόμενα κέντρα μπορούν να επιλεγούν για μια αρχική περίοδο 
τεσσάρων (4) ετών .Η επιλογή είναι ανανεώσιμη για την ίδια ή μικρότερη 
περίοδο ,εάν αυτή είναι εγγυημένη από τις απατήσεις του προγράμματος και τα 
αποτελέσματα της αξιολόγησης .

6.4.3. ΔΙΟΙΚΗΣΗ .
Οι Τοπικοί Διευθυντές είναι υπεύθυνοι για τη διοίκηση της συνεργασίας 

της Οργανώσεως με τα κέντρα .Συνεργαζόμενα κέντρα με παγκόσμια , 
διατηρούν την τεχνική τους σύνδεση με το μέρος της Οργάνωσης που έχει τη 
γενική ευθύνη για το σχετικό πρόγραμμα .
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6.5. ΕΘΝΙΚΑ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΗΝ Π.Ο.Υ..
Για συνεταιριστικές δραστηριότητες τέτοιου σκοπού ή φύσης που δεν 

εγγυούνται την επιλογή ως συνεργαζόμενο κέντρο με την Π.Ο.Υ. ,η 
Οργάνωση μπορεί να προτείνει ένα ινστιτούτο που είναι ικανό και πρόθυμο 
να συμμετέχει σε τέτοιες δραστηριότητες με την Π.Ο.Υ. ,και μπορεί να 
επιλεγεί από τις εθνικές αρχές που ενδιαφέρονται για αυτόν το σκοπό .

Κατόπιν επιλογής από τις εθνικές αρχές ,αυτό το ινστιτούτο 
αναγνωρίζεται επίσημα από την Οργάνωση ως εθνικό ινστιτούτο 
αναγνωρισμένο από την Π.Ο.Υ.. Πάντως, καμία αναφορά στην Π.Ο.Υ. δεν 
πρέπει να περιλαμβάνεται στον τίτλο ονομασίας του ινστιτούτου .

Μια συμφωνία πρέπει να καθορίζει τις πράξεις που πρέπει να γίνουν από 
το ινστιτούτο και τις τεχνικές συμβολές που θα παρέχει η Οργάνωση .Η 
επίσημη αναγνώριση από την Οργάνωση διαρκεί ένα χρόνο και ανανεώνεται 
σιωπηλά εκτός και αν μια από τις δύο πλευρές προειδοποιήσει για το αντίθετο, 
τρεις μήνες νωρίτερα .Η αποδοχή μιας τέτοιας αναγνώρισης ενός εθνικού 
ινστιτούτου από την Π.Ο.Υ. πρέπει να γνωστοποιηθεί στην κυβέρνηση και 
στο συγκεκριμένο ινστιτούτο από τον Τοπικό Διευθυντή .Οι τεχνικές σχέσεις 
εργασίας με το ινστιτούτο πρέπει να δημιουργηθούν σε τοπικό ή επίπεδο 
αρχηγείων ,όπως είναι το καταλληλότερο .

Εθνικά ινστιτούτα αναγνωρισμένα από την Π.Ο.Υ. πρέπει να 
εξουσιοδοτηθούν από την αντίστοιχη κυβέρνηση ,όποτε αυτή η 
εξουσιοδότηση είναι αναγκαία ,για να διατηρήσουν απευθείας εργασιακές 
σχέσεις με την Οργάνωση και με τα συνεργαζόμενα κέντρα με την Π.Ο.Υ..
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I). ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. ΚΑΙ ΣΤΟΝ
ΠΑΝΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΥΓΕΙΑΣ

Στο Καταστατικό της Π.Ο.Υ.1, αναφέρεται ότι ο Παναμερικανικός 
Υγειονομικός Οργανισμός 1 2 , αντιπροσωπεύεται από το Παναμερικανικό 
Υγειονομικό Γραφείο και την Παναμερικανική Υγειονομική Διάσκεψη και εν 
εύθετω χρόνο ολοκληρώνεται με την Π.Ο.Υ.. Τέτοια ολοκλήρωση 
επηρεάζεται όσο πρακτικότερα γίνεται μέσω της κοινής δραστηριότητας που 
βασίζεται σε αμοιβαία συναίνεση των συναγωνιζόμενων αρμοδιοτήτων 
εκφραζόμενες από τις προκείμενες οργανώσεις .Ακόμη ,για να εφαρμόσουν οι 
δύο οργανισμοί μέτρα προς τέτοια δραστηριότητα από την ολοκλήρωση μιας 
συμφωνίας ,πρέπει τουλάχιστον 14 Αμερικανικές χώρες να έχουν επικυρώσει 
το Καταστατικό Χάρτη της Π.Ο.Υ.. Στις 22 Απριλίου του 1949ολοκληρώθηκε 
συνθήκη ικανοποιητική ανάμεσα στις δυο οργανώσεις .

Τα κράτη και οι περιοχές του Δυτικού Ημισφαιρίου απαρτίζουν τη 
γεωγραφική περιοχή ενός τοπικού οργανισμού της Π.Ο.Υ.. Η 
Παναμερικανική Υγειονομική Διάσκεψη ,μέσω του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Παναμερικανικού Υγειονομικού Οργανισμού και του Παναμερικανικού 
Υγειονομικού Γραφείου ,υπηρετεί αντίστοιχα ως η Τοπική Επιτροπή και το 
Τοπικό Γραφείο της Π.Ο.Υ. για το Δυτικό Ημισφαίριο ,εντός των παροχών 
του Καταστατικού της Π.Ο.Υ.. Με σεβασμό στην παραδοσιακή ονομασία ,και 
οι δύο οργανώσεις διατηρούν αντίστοιχα τα ονόματά τους ,στα οποία 
προσθέτονται «Τοπική Επιτροπή της Π.Ο.Υ.» και «Τοπικό Γραφείο της 
Π.Ο.Υ.» αντίστοιχα .

Η Παναμερικανική Υγειονομική Διάσκεψη μπορεί να υιοθετήσει και 
να προάγει την υγεία και τους υγειονομικούς τύπους και προγράμματα που 
είναι σύμφωνα με την πολιτική και τα προγράμματα της Π.Ο.Υ. και τα οποία 
χρηματοδοτούνται ξεχωριστά .Με την συμφωνία ανάμεσα στις δύο
οργανώσεις ,ο Διευθυντής του Παναμερικανικού Υγειονομικού Γραφείου 
αναλαμβάνει τη θέση του Τοπικού Διευθυντή της Π.Ο.Υ. μέχρι την λήξη της 
περιόδου για την οποία έχει εκλεγεί .Από εκεί και μετά ,ο Τοπικός Διευθυντής 
διορίζεται σύμφωνα με τις παροχές του Άρθρου 49 και του Άρθρου 52 του 
Καταστατικού της Π.Ο.Υ.. Ο Γενικός Διευθυντής της Π.Ο.Υ. λαμβάνει από 
τον Διευθυντή του Παναμερικανικού Υγειονομικού Γραφείου πλήρη 
ενημέρωση σχετική με τη διοίκηση και τις επιχειρήσεις του
Παναμερικανικού Υγειονομικού Γραφείου ως Τοπικό Γραφείο για το Δυτικό 
Ημισφαίριο .

1. Βλ. WORLD HEALTH ORGANIZATION , Basic Documents ,38n Edition, Geneva 
1990,Κεφάλαιο X I .

2. Μετονομάστηκε σε «Παναμερικανικό Οργανισμό Υγείας μετά από απόφαση της 
Παναμερικανικής Υγειονομικής Διάσκεψης ,Σεπτέμβριος -Οκτώβριος 1958 .
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Μια επαρκής αναλογία των προϋπολογιστικών εξόδων της Π.Ο.Υ. 
χορηγείται για την τοπική εργασία .Η ετήσια προϋπολογιστική έκθεση για 
τις δαπάνες του Παναμερικανικού Υγειονομικού Γραφείου ως το Τοπικό 
Γραφείο για το Δυτικό Ημισφαίριο ετοιμάζεται από τον Τοπικό Διευθυντή 
και υποβάλλεται στον Γενικό Διευθυντή για την μελέτη που χρειάζεται 
έτσι ώστε να προετοιμαστεί η ετήσια προϋπολογιστική δήλωση της 
Π.Ο.Υ.. Οι οικονομικοί πόροι που χορηγούνται στο Παναμερικανικό 
Υγειονομικό Γραφείο ,ως το Τοπικό Γραφείο της Π.Ο.Υ. ,σύμφωνα με τον 
προϋπολογισμό της Π.Ο.Υ. ,διαχειρίζονται με βάση τις οικονομικές 
πολιτικές και διαδικασίες της Οργανώσεως .

Η συμφωνία ανάμεσα στους δύο οργανισμούς μπορεί να συμπληρωθεί 
με τη συναίνεση και των δύο μερών ,με πρωτοβουλία του κάθε μέρους .Η 
συμφωνία έρχεται σε ισχύ μετά από την έγκρισή της από την Παγκόσμια 
Συνέλευση Υγείας και αφού υπογραφεί από τον Διευθυντή του 
Παναμερικανικού Υγειονομικού Γραφείου ,ενεργώντας εκ μέρους της 
Παναμερικανικής Υγειονομικής Διάσκεψης ,παρέχοντας ότι 14 από τις 
Αμερικανικές Πολιτείες έχουν από αυτή τη στιγμή τη έγκριση των 
οργάνων τους για την αποδοχή του Καταστατικού της Π.Ο.Υ.. Η 
συμφωνία ανάμεσα στην Π.Ο.Υ. και στο Παναμερικανικό Υγειονομικό 
Οργανισμό ολοκληρώθηκε και υπογράφτηκε στην Ουάσιγκτον στις 24 
Μάη το 1949 ,σε τέσσερα (4) αντίτυπα ,δύο στα Αγγλικά και δύο στα 
Γαλλικά .Εκ μέρους της Π.Ο.Υ. υπέγραψε ο Γενικός Διευθυντής ,Β. 
CHISHOLM και εκ μέρους της Παναμερικανικής Υγειονομικής 
Διάσκεψης , ο Διευθυντής F.SOPER .

II). ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΑ ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 
Π.Ο.Υ. 1

1. ΓΕΝΙΚΑ
Από το Άρθρο 57 του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών αναφέρεται 

ότι οι ειδικευμένες οργανώσεις καθιερώνονται από μια διακυβερνητική 
συμφωνία και υπάρχουν ευρείς διεθνείς σχέσεις όπως προσδιορίζονται από τα 
βασικά τους όργανα σχετικά με οικονομικά ,κοινωνικά ,πολιτιστικά 
μορφωτικά ,υγειονομικά και συναφή πεδία που έρχονται σε σχέση με τα 
Ηνωμένα Έθνη .Ακόμη, από το Άρθρο 69 του Καταστατικού της Π.Ο.Υ. 
αναφέρεται ότι η Οργάνωση έρχεται σε σχέση με τα Ηνωμένα Έθνη ως μια 
από τις ειδικευμένες οργανώσεις των Ηνωμένων Εθνών .Επομένως ,τα 
Ηνωμένα Έθνη και η Π.Ο.Υ. συνάπτουν συμφωνία ανάμεσα τους .Τα 
Ηνωμένα Έθνη αναγνωρίζουν την Π.Ο.Υ. ως μια ειδικευμένη οργάνωση 
υπεύθυνη για τη λήψη τέτοιων πράξεων όπως θεωρούνται κατάλληλες για την 
εκτέλεση των αντικειμενικών της σκοπών .
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2. ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗ
Αντιπρόσωποι των Ηνωμένων Εθνών καλούνται να 

παρασταθούν στις συναντήσεις της Παγκόσμιας Συνέλευσης Υγείας και στις 
επιτροπές της ,του Εκτελεστικού Συμβουλίου και παρόμοιων γενικών , 
τοπικών ή άλλων ειδικών συναντήσεων όπως η Οργάνωση μπορεί να συνάψει. 
Οι αντιπρόσωποι συμμετέχουν χωρίς δικαίωμα ψήφου στις συζητήσεις αυτών 
των οργάνων .Αντίστοιχα, αντιπρόσωποι της Π.Ο.Υ. καλούνται στις 
συναντήσεις του Οικονομικού και Κοινωνικού Συμβουλίου των Ηνωμένων 
Εθνών(από εδώ κι κάτω καλείται Συμβούλιο ) και των επιτροπών του και 
συμμετέχουν στις συζητήσεις αυτών χωρίς δικαίωμα ψήφου και με σεβασμό 
στα αντικείμενα της ημερήσιας διάταξης τους που σχετίζονται με την υγεία . 
Ακόμη, αντιπρόσωποι της Π.Ο.Υ. καλούνται να παρασταθούν στις 
συναντήσεις της Γενικής Συνέλευσης και της επιτροπής του Συμβουλίου όταν 
τα θέματα τους είναι εντός του σκοπού της αρμοδιότητας της Π.Ο.Υ. ,χωρίς 
όμως να έχουν δικαίωμα ψήφου . Γραπτές δηλώσεις της Π.Ο.Υ. διανέμονται 
από τη Γραμματεία των Ηνωμένων Εθνών σε όλα τα Κράτη-Μέλη της 
Γενικής Συνέλευσης ,του Συμβουλίου και των επιτροπών του .Παρομοίως , 
γραπτές δηλώσεις που παρουσιάζονται από τα Ηνωμένα Έθνη διανέμονται 
από την Π.Ο.Υ. σε όλα τα Κράτη-Μέλη της Παγκόσμιας Συνέλευσης Υγείας 
ή στο Εκτελεστικό Συμβούλιο ανάλογα .

3. ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ
Αντικείμενο σε κάποια προκαταρκτική σύσκεψη είναι 

απαραίτητο ,να περιλαμβάνει η Π.Ο.Υ. στην ημερήσια διάταξη της 
Συνέλευσης Υγείας ή του Εκτελεστικού Συμβουλίου θέματα που έχουν 
προταθεί από τα Ηνωμένα Έθνη .Παρομοίως ,το Συμβούλιο και οι επιτροπές 
του καθώς και η Γ ενική Συνέλευση να περιλαμβάνουν στην ημερήσια διάταξη 
τους θέματα προτεινόμενα από την Π.Ο.Υ..

4. ΥΠΟΔΕΙΞΕΙΣ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ
Η Π.Ο.Υ. έχοντας υπόψη της την υποχρέωση των Ηνωμένων 

Εθνών να προάγει τους αντικειμενικούς σκοπούς ,τη λειτουργία και τη 
δύναμη του Συμβουλίου ,κάνει αναφορές και μελέτες σχετικά με τα διεθνή , 
οικονομικά ,κοινωνικά ,πολιτιστικά ,εκπαιδευτικά ,υγειονομικά και συναφή 
θέματα και να κάνει υποδείξεις τέτοιες που αφορούν τα θέματα αυτά στις 
προκείμενες ειδικευμένες οργανώσεις .Επίσης, έχοντας υπόψη την 
υπευθυνότητα των Ηνωμένων Εθνών να κάνει υποδείξεις για το συντονισμό 
των πολιτικών και των ενεργειών τέτοιων ειδικευμένων οργανώσεων , 
συμφωνεί να κανονίζει για την υποταγή ,όσο το δυνατόν γρηγορότερα ,στη 
Συνέλευση Υγείας ,το Εκτελεστικό Συμβούλιο ή άλλα τέτοια όργανα της 
Π.Ο.Υ. όπως είναι κατάλληλα ,για όλες τις επίσημες υποδείξεις κατά τις 
οποίες τα Ηνωμένα Έθνη μπορεί να κάνουν σε αυτό .
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Η Π.Ο.Υ. συμφωνεί να συνάπτει συσκέψεις με τα Ηνωμένα Έθνη 
μετά από αίτηση ,έχοντας υπόψη τις υποδείξεις ,και εν εύθετων χρόνο να 
αναφέρει στα Ηνωμένα Έθνη τις ενέργειες που έγιναν από την Οργάνωση ή 
από τα Κράτη-Μέλη της και να δώσει αποτελέσματα σε αυτές τις υποδείξεις 
ή των μελετών τους .Η Π.Ο.Υ. βεβαιώνει την πρόθεση της για συνεργασία με 
κάθε περαιτέρω μέτρα που είναι απαραίτητα για να γίνει συντονισμός των 
ενεργειών των ειδικευμένων οργανώσεων και αυτών των Ηνωμένων Εθνών 
πλήρως αποτελεσματικά .Συγκεκριμένα ,συμφωνεί να συμμετέχει και να 
συνεργαστεί με κάθε σώμα ή σώματα το οποίο το Συμβούλιο μπορεί να 
καθιερώσει για το σκοπό της διευκόλυνσης του συντονισμού και να 
προμηθεύει οποιαδήποτε πληροφορία όπως απαιτείται για τη διεξαγωγή αυτού 
του σκοπού .

5. ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΚΑΙ ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΩΝ
Ένα βασικό αντικείμενο σε τέτοιες συμφωνίες είναι η διάσωση 

του εμπιστευτικού υλικού ,η πληρέστερη και αμεσότερη ανταλλαγή 
πληροφοριών και ντοκουμέντων που γίνεται μεταξύ των Ηνωμένων Εθνών 
και της Π.Ο.Υ. . Η Π.Ο.Υ. πρέπει να συμμορφώνεται έχοντας την πληρέστερη 
έκταση ,με κάθε παράκληση των Ηνωμένων Εθνών στην προμήθεια 
εκθέσεων, μελετών ή πληροφοριών .Ο Γενικός Γραμματέας ,μετά από αίτηση, 
μεταδίδει στο Γενικό Διευθυντή της Π.Ο.Υ. πληροφορίες , ντοκουμέντα ή 
άλλα πληροφοριακό υλικό που οποιαδήποτε στιγμή μπορεί να 
διαπραγματευθεί μεταξύ τους .

Έχοντας υπόψη τις λειτουργίες της Π.Ο.Υ. είναι φυσικό οι 
πληροφορίες να προέρχονται από τον χώρο της υγείας και πρέπει να βοηθούν 
έτσι ώστε να υπάρχει ανάπτυξη στην ενημέρωση της κοινής γνώμης ανάμεσα 
σε όλους τους ανθρώπους σχετικά με τα θέματα υγείας και με απώτερο στόχο 
στη συνεργασία και ανάπτυξη συνδεδεμένων υπηρεσιών στο χώρο της 
δημόσιας πληροφορικής ενημέρωσης ανάμεσα στην Οργάνωση και στα 
Ηνωμένα Έθνη ,συμπεριλαμβάνοντας και δευτερεύουσες συμφωνίες αν 
κρίνονται απαραίτητες εκτός από την αρχική .

6. ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ & ΣΤΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ

Η Π.Ο.Υ. συμφωνεί να συνεργαστεί με τα Συμβούλια 
Ασφαλείας και Επιτροπών των Ηνωμένων Εθνών .Με το πρώτο συμφωνεί να 
συνεργαστεί για την προμήθεια πληροφοριών και για να δώσει τη συμβολή 
της για τη συντήρηση ή αποκατάσταση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. 
Με το δεύτερο συμφωνεί να συνεργαστεί για τη διεξαγωγή των λειτουργιών 
του στην όσο το δυνατόν μεγαλύτερη έκταση πάνω στα θέματα για τα οποία η 
Οργάνωση ενδιαφέρεται.
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7. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
Η Π.Ο.Υ. συμφωνεί να προμηθεύει με οποιαδήποτε πληροφορία 

η οποία μπορεί να ζητηθεί από το Διεθνές Δικαστήριο Δικαιοσύνης .Η Γενική 
Συνέλευση εξουσιοδοτεί την Π.Ο.Υ. να ζητήσει συμβουλευτικές απόψεις από 
το Διεθνές Δικαστήριο Δικαιοσύνης πάνω σε νομικά θέματα που αφορούν τις 
αμοιβαίες σχέσεις της Οργανώσεως και των Ηνωμένων Εθνών ή άλλων 
ειδικευμένων οργανώσεων .Τέτοιες αιτήσεις μπορούν να αποσταλούν στο 
Δικαστήριο από τη Συνέλευση Υγείας ή από το Εκτελεστικό Συμβούλιο .Όταν 
ζητείται από το Δικαστήριο να δώσει μια συμβουλευτική άποψη ,η Π.Ο.Υ. 
ταυτόχρονα πρέπει να ενημερώσει το Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο 
για αυτή την αίτηση .

8. ΕΠΙΚΕΦΑΛΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Πριν τη λήψη οποιοσδήποτε απόφασης η Π.Ο.Υ. και τα 

Ηνωμένα Έθνη έρχονται σε σύσκεψη .Μια απόφαση που πρέπει να ληφθεί 
αφορά τη τοποθέτηση των μόνιμων μελών της .Τα Ηνωμένα Έθνη και η 
Π.Ο.Υ. αναγνωρίζουν ότι η τελική ανάπτυξη μιας μοναδικής ενοποιημένης 
διεθνής δημόσιας υπηρεσίας είναι επιθυμητή από την άποψη του 
αποτελεσματικού διοικητικού συντονισμού ,και με αυτή τη βλέψη συμφωνούν 
να αναπτύξουν όσο πρακτικότερα γίνεται κοινά δεδομένα ,μεθόδους και 
συμφωνίες του προσωπικού σχεδιασμένα έτσι ώστε να αποφεύγουν σοβαρές 
διαφορές στους όρους και στις συνθήκες της εργοδοσίας ,να αποφύγουν το 
συναγωνισμό στη στρατολόγηση του προσωπικού και να διευκολύνουν τη 
συναλλαγή του προσωπικού έτσι ώστε να αποκτούν το μέγιστο όφελος από τις 
υπηρεσίες τους . Συμφωνούν να συνεργαστούν στην πληρέστερη πιθανή 
έκταση για την επίτευξη αυτών των σκοπών .Συγκεκριμένα ,συμφωνούν να 
συσκέπτονται μαζί προκειμένου να καθιερώσουν μια διεθνή δημόσια 
υπηρεσία και επιτροπή που να συμβουλεύει έχοντας κοινά δεδομένα 
στρατολόγησης στους γραμματείς των Ηνωμένων Εθνών και των άλλων 
ειδικευμένων οργανώσεων .Ακόμη, συσκέπτονται μαζί έτσι ώστε άλλα θέματα 
σχετικά με την εργοδοσία των υπαλλήλων τους και του προσωπικού να έχουν 
όσο το δυνατόν πληρέστερη ομοιομορφία και πρακτικότητα .Τέτοια θέματα 
είναι οι συνθήκες εργασίας ,η διάρκεια των διορισμών ,η ιεραρχία ,οι 
μισθολογικές καταστάσεις ,τα επιδόματα ,η συνταξιοδότηση και τα 
δικαιώματα σύνταξης καθώς και οι λοιποί κανονισμοί προσωπικού . Η Π.Ο.Υ. 
και τα Ηνωμένα Έθνη συνεργάζονται στην ανταλλαγή προσωπικού ,όταν αυτό 
είναι επιθυμητό ,σε μια προσωρινή ή μόνιμη βάση ,κάνοντας οφειλόμενη 
παροχή για την συγκράτηση της ιεραρχίας και στα δικαιώματα 
συνταξιοδότησης .Τέλος ,συνεργάζονται για την καθιέρωση και τη 
δημιουργία κατάλληλου μηχανισμού για την αποκατάσταση των 
αντεκδικήσεων που προκύπτουν σχετικά με την εργοδοσία του προσωπικού 
και συναφών θεμάτων .
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9.ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ,ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
Τα Ηνωμένα Έθνη και η Π.Ο.Υ. συμφωνούν να πασχίσουν για την 

μέγιστη συνεργασία ,τον αποκλεισμό όλων των ανεπιθύμητων επαναλήψεων 
ανάμεσα τους και την αποτελεσματικότερη χρήση του τεχνικού προσωπικού 
για τη συλλογή ,ανάλυση ,δημοσίευση και διάδοση των στατιστικών 
πληροφοριών και να ελαχιστοποιήσουν τα βάρη που τοποθετούνται πάνω στις 
εθνικές κυβερνήσεις και στους άλλους οργανισμούς ,από τους οποίους οι 
πληροφορίες αυτές μπορεί να συλλέγονται .Η Π.Ο.Υ. αναγνωρίζει τα 
Ηνωμένα Έθνη ως κεντρική οργάνωση για τη συλλογή ,ανάλυση , 
δημοσίευση ,τυποποίηση ,διάδοση και βελτίωση των στατιστικών υπηρεσιών. 
Αντίστροφα ,τα Ηνωμένα Έθνη αναγνωρίζουν την Π.Ο.Υ. ,ως την πλέον 
κατάλληλη οργάνωση για τις στατιστικές υπηρεσίες πάνω στο χώρο της 
υγείας .Με σκοπό να δημιουργήσουν μια κεντρική συλλογή από στατιστικές 
πληροφορίες για γενική χρήση ,συμφωνείται ότι κατάλληλα δεδομένα 
παρέχονται στην Π.Ο.Υ. για να ενσωματωθούν μέσα στη βασική στατιστική 
σειρά της ή ειδικές αναφορές ,όσο το δυνατό πρακτικότερα και γίνονται 
διαθέσιμα στα Ηνωμένα Έθνη .

Είναι επιθυμητό από τα Ηνωμένα Έθνη και την Π.Ο.Υ. η 
ανάπτυξη της διοικητικής και τεχνικής ομοιομορφίας και η αποτελεσματική 
χρησιμοποίηση του προσωπικού και των πόρων .Αποφεύγεται οποιαδήποτε 
πιθανότητα για την καθιέρωση και λειτουργία της συναγωνιστικότητας ή 
σύμπτυξης ευκολιών και υπηρεσιών .Συσκέπτονται μαζί για τη καθιέρωση 
και χρησιμοποίηση των κοινών διοικητικών και τεχνικών υπηρεσιών όσο το 
δυνατόν γρηγορότερα έτσι ώστε ανά πάσα στιγμή να είναι πρακτικές και 
κατάλληλες.

10. ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΤΗΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ
Η Π.Ο.Υ. αναγνωρίζει την επιθυμία της καθιέρωσης του κλειστού 

προϋπολογισμού και οικονομικών σχέσεων με τα Ηνωμένα Έθνη ,έτσι ώστε οι 
διοικητικές λειτουργίες των Ηνωμένων Εθνών και των ειδικευμένων 
οργανώσεων να διεξάγονται με τον αποτελεσματικότερο και οικονομικότερο 
τρόπο ,και να διασφαλίζεται το μέγιστο μέτρο συντονισμού και ομοιομορφίας. 
Συνεργάζονται στη μέγιστη έκταση για την επίτευξη αυτών των σκοπών και 
συγκεκριμένα ,συσκέπτονται μαζί προκειμένου να βρεθούν τα καλύτερα 
μέτρα προϋπολογισμού της Π.Ο.Υ. εντός ενός γενικού προϋπολογισμού των 
Ηνωμένων Εθνών .Ειδικότερα ,ο Γενικός Γραμματέας και ο Γενικός 
Διευθυντής προγραμματίζουν μία σύσκεψη για την προετοιμασία του 
προϋπολογισμού της Π.Ο.Υ.. Η Π.Ο.Υ. μεταδίδει τον προτεινόμενο της 
προϋπολογισμό στα Ηνωμένα Έθνη ετησίως την ίδια περίοδο όπως τέτοιος 
προϋπολογισμός μεταδίδεται σε κάθε Κράτος-Μέλος της. Η Γενική 
Συνέλευση εξετάζει τον προϋπολογισμό της Οργανώσεως και μπορεί να κάνει
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συστάσεις σε αυτόν σχετικά με τα κονδύλια και πιστώσεις που 
περιλαμβάνονται .Αντιπρόσωποι της Π.Ο.Υ. μπορούν να συμμετέχουν ,χωρίς 
δικαίωμα ψήφου ,στις συζητήσεις της Γενικής Συνέλευσης ή σε κάθε 
επιτροπή ,οποιαδήποτε στιγμή όταν ο προϋπολογισμός της Π.Ο.Υ. ή οι 
γενικές διοικητικές ή οικονομικές ερωτήσεις που επηρεάζουν την Οργάνωση 
είναι υπό εξέταση .Τα Ηνωμένα Έθνη αναλαμβάνουν τη συλλογή των 
εισφορών από τα Κράτη-Μέλη της Π.Ο.Υ. ,τα οποία είναι επίσης Μέλη των 
Ηνωμένων Εθνών .Τα Ηνωμένα Έθνη ,κατά δική τους πρωτοβουλία ή μετά 
από παράκληση της Π.Ο.Υ. ,συμφωνούν για μελέτες που θα αναληφθούν 
σχετικές με τα οικονομικά ζητήματα που ενδιαφέρουν την Οργάνωση ,με 
βλέψη στην παροχή των κοινών υπηρεσιών και της εξασφάλισης της 
ομοιομορφίας .Η Π.Ο.Υ. συμμορφώνεται στις πρότυπες πρακτικές και τύπους 
που προτείνονται από τα Ηνωμένα Έθνη .

Στην περίπτωση που η Π.Ο.Υ. αναγκάζεται να συνάψει 
σημαντικές επιπλέον δαπάνες ως αποτέλεσμα κάποιας απαίτησης την οποία τα 
Ηνωμένα Έθνη μπορεί να κάνουν για ειδικές εκθέσεις , μελέτες ή βοήθεια ,ή 
μαζί με άλλες μεθόδους .πραγματοποιείται σύσκεψη για να καθοριστεί ο πιο 
δίκαιος τρόπος με τον οποίο μια τέτοια δαπάνη πρέπει να διεξαχθεί . 
Παρόμοιες συσκέψεις γίνονται για την κάλυψη του κόστους των κεντρικών 
διοικητικών , τεχνικών ή οικονομικών υπηρεσιών ή ευκολιών ή άλλων 
ειδικών βοηθειών που παρέχονται.

Η συμφωνία ανάμεσα στα Ηνωμένα Έθνη και την Π.Ο.Υ. έρχεται 
σε ισχύ αφού εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών και 
την Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας .
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Ορισμός:
Διεθνής συνθήκη είναι μια διεθνής συμφωνία που έχει συναφθεί υπό το 
καθεστώς του διεθνούς δικαίου ,αλ).ά μόνο ότι έχει «καταρτιστεί» με βάση 
τους κανόνες του διεθνούς δικαίου .Διεθνής συνθήκη είναι και η συμφωνία 
που έχει συναφθεί ανάμεσα σε δύο κράτη και σε έναν διεθνή οργανισμό με 
βάση αυτούς τους κανόνες ,και συγχρόνως ορίζει σαν εφαρμοστέο δίκαιο 
ένα εσωτερικό δίκαιο.

I) ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. &ΣΤΟ ΔΙΕΘΝΗ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (ILO)

Ο ILO 1 και η ΓΙ.Ο.Υ. συμφωνούν ότι για τη διευκόλυνση της 
αποτελεσματικής επίτευξης των αντικειμενικών σκοπών που τοποθετούνται 
στα καταστατικά τους και ενός γενικότερου πλαισίου που καθιερώνεται από 
το Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών ,ενεργούν με κλειστή συνεργασία και 
συμβουλεύονται μεταξύ τους τακτικά σχετικά με τα θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος .

Αντιπρόσωποι του ILO παρίστανται στις συναντήσεις του 
Εκτελεστικού Συμβουλίου της Π.Ο.Υ. και της Παγκόσμιας Συνέλευσης 
Υγείας ,συμμετέχοντας χωρίς δικαίωμα ψήφου στις συζητήσεις αυτών των 
οργάνων και των επιτροπών τους ακολουθώντας τα αντικείμενα της 
ημερήσιας διάταξής τους στα οποία ο ILO ενδιαφέρεται .Ανάλογα , 
αντιπρόσωποι της Π.Ο.Υ. παρίστανται στις συναντήσεις του Κυβερνητικού 
Σώματος του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας και της Διεθνούς Διάσκεψης 
Εργασίας και συμμετέχουν στις συζητήσεις αυτών χωρίς δικαίωμα ψήφου . 
Κατάλληλες τροποποιήσεις γίνονται ανά πάσα στιγμή για την αμοιβαία 
αντιπροσώπευση των δύο οργανώσεων σε άλλες συναντήσεις που
συγκαλούνται υπό την αιγίδα τους και στις οποίες λαμβάνονται υπόψη θέματα 
στα οποία η άλλη οργάνωση ενδιαφέρεται.

Ο ILO και η Π.Ο.Υ. προσφεύγουν σε μια κοινή επιτροπή για κάθε 
ερώτημα κοινού ενδιαφέροντος που μπορεί να εμφανιστεί .Κάθε τέτοια κοινή 
επιτροπή αποτελείται από αντιπροσώπους διοριζόμενους από κάθε οργάνωση 
και ο αριθμός αυτών αποφασίζεται με συμφωνία ανάμεσα στις δύο 
οργανώσεις .Τα Ηνωμένα Έθνη καλούνται να ορίσουν έναν αντιπρόσωπο 
όπου θα παρίσταται στις συναντήσεις κάθε τέτοιας κοινής επιτροπής .Επίσης, 
μπορούν να καλέσουν κάθε άλλη ειδικευμένη οργάνωση .Οι αναφορές κάθε 
τέτοιας κοινής επιτροπής μεταβιβάζονται στον Γενικό Διευθυντή κάθε 
οργάνωσης για ενημέρωση στο κατάλληλο σώμα κάθε οργάνωσης .Ένα

1. Β λ.WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38η Edition, Geneva 
1990,υιοθετήθηκε από την Πρώτη Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας (WHA) στις 10 
Ιουλίου 1948(Off.rec. WHO 13,81 ,322),βλ.επίσης WHA 2.101.
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αντίγραφο των αναφορών μεταβιβάζεται στο Γενικό Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών για την ενημέρωση του Οικονομικού και Κοινωνικού 
Συμβουλίου .

Βασικό αντικείμενο της συμφωνίας αυτής είναι η εξασφάλιση 
του εμπιστευτικού υλικού ,η πληρέστερη και αμεσότερη ανταλλαγή 
πληροφοριών και ντοκουμέντων. Ο Γενικός Διευθυντής του Διεθνούς 
Γραφείου Εργασίας και ο Γενικός Διευθυντής της Π.Ο.Υ., ή οι 
εξουσιοδοτημένοι αντιπρόσωποί τους ,κατόπιν αίτησης συμβουλεύονται ο 
ένας τον άλλον για την παροχή πληροφοριών που κρίνονται ενδιαφέρουσες 
για κάθε μια οργάνωση .

Ο ILO και η Π.Ο.Υ. συμφωνούν ότι τα μέτρα που παίρνονται 
για το προσωπικό τους είναι εντός του πλαισίου των γενικών συμφωνιών 
που περιλαμβάνουν τα Ηνωμένα Έθνη .Τέτοια μέτρα είναι η αποφυγή 
συναγωνισμού στη στρατολόγηση του προσωπικού τους και η διευκόλυνση 
συναλλαγής του προσωπικού σε μια προσωρινή ή μόνιμη βάση ,σε 
κατάλληλες περιπτώσεις ,έτσι ώστε να αποκτούν το μέγιστο όφελος από τις 
υπηρεσίες τους κάνοντας δίκαιες παροχές στη συγκράτηση της αρχαιότητας 
και τα συνταξιοδοτικά δικαιώματα .

Ο ILO και η Π.Ο.Υ. πασχίζουν για τη μεγίστη συνεργασία έτσι 
ώστε να υπάρχει η αποδοτικότερη χρησιμοποίηση του τεχνικού τους 
προσωπικού και να ολοκληρώνεται η συλλογή ,ανάλυση ,δημοσίευση , 
τυποποίηση , βελτίωση και διάδοση των στατιστικών πληροφοριών . 
Αναγνωρίζουν την επιθυμία για την αποφυγή επανάληψης κατά την 
ενέργεια της συλλογής των στατιστικών πληροφοριών όταν αυτό είναι 
πρακτικό για την κάθε οργάνωση να χρησιμοποιούν πληροφορίες ή υλικά 
τα οποία η άλλη οργάνωση μπορεί να διαθέτει ή μπορεί να είναι ειδικά 
περιορισμένα και ετοιμάζεται να συλλέξει .Συμφωνούν να συνδυάσουν τις 
προσπάθειές τους για να διασφαλίσουν την μεγαλύτερη πιθανή 
χρησιμότητα και χρησιμοποίηση των στατιστικών πληροφοριών και να 
ελαχιστοποιήσουν τα βάρη που τοποθετούνται πάνω στις εθνικές 
κυβερνήσεις . Οι δύο οργανώσεις κρατούν ενημερωμένη η μια την άλλη για 
την απόδοσή τους στο χώρο της στατιστικής και συμβουλεύεται η μια την 
άλλη έχοντας υπόψη όλα τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν θέματα 
κοινού ενδιαφέροντος .

Η κάθε οργάνωση βοηθάει την άλλη οικονομικά όταν γίνεται 
παράκληση από την άλλη και καθορίζεται ο δικαιότερος τρόπος διεξαγωγής 
της συγκεκριμένης δαπάνης .Οι δύο οργανώσεις ενημερώνουν τα Ηνωμένα 
Έθνη για τις συμφωνίες που γίνονται ανάμεσά τους και ταυτόχρονα 
ενημερώνουν το Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο .Οι δύο οργανώσεις 
μπορούν να αναθεωρήσουν τη συμφωνία τους όχι αργότερα από τρία (3) 
χρόνια μετά την εφαρμογή αυτής .Η συμφωνία ανάμεσα στις δύο 
οργανώσεις έρχεται σε ισχύ αφού εγκριθεί από το Κυβερνητικό Σώμα του 
ILO και από την Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας .

79



II) ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. & ΣΤΟ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ Κ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ (ΙΙΝΕδΟΟ).

Η Π.Ο.Υ. και η ΙΙΝ Ε 8002 συνεργάζονται στενά και οργανώνουν 
συχνά συσκέψεις για θέματα κοινού ενδιαφέροντος .Συγκεκριμένα, 
αναγνωρίζεται από την ΙΤΝΕδίΖΌ ότι η Π.Ο.Υ. πρέπει να έχει την πρωταρχική 
ευθύνη για την προώθηση της έρευνας ,της εκπαίδευσης και του 
επιστημονικού οργανισμού στο τομέα της υγείας και της φαρμακευτικής 
περίθαλψης χωρίς καμία αναστολή προς το δικαίωμα της ΙΙΝ Ε 800 να 
ασχολείται με τις σχέσεις ανάμεσα στις κύριες και εφαρμοσμένες επιστήμες 
σε όλα τα πεδία ,συμπεριλαμβανομένων και των επιστημών που σχετίζονται 
με την υγεία .Σε περίπτωση αμφιβολίας σχετικά με το διαχωρισμό της ευθύνης 
ανάμεσα στις δύο οργανώσεις που αφορούν οποιαδήποτε προσχεδιασμένη 
ενέργεια ή πρόγραμμα εργασίας ,η οργάνωση που εισάγει μια τέτοια 
δραστηριότητα ή πρόγραμμα θα συμβουλευτεί την άλλη ,έτσι ώστε να 
διευθετήσουν το ζήτημα με αμοιβαία συμφωνία είτε αναφέροντας το σε μια 
κατάλληλη από κοινού επιτροπή είτε μέσω κάποιων άλλων μέσων .

Η υΝ Ε 80Ο  αποτελεί ένα Κέντρο Διεθνούς Προγραμματισμού και 
Βοήθειας αναφορικά με την εκπαίδευση ,το οποίο σε συνεργασία με τη 
Διεθνή Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ) που ασχολείται με την επαγγελματική 
εκπαίδευση ,έχει για αντικειμενικό σκοπό τη διεθνή συνεργασία στον 
επιστημονικό και μορφωτικό τομέα .

Αντιπρόσωποι της Π.Ο.Υ. παρακολουθούν τις συνεδριάσεις της 
Εκτελεστικής Επιτροπής και του Γενικού Συμβουλίου της υ Ν Ε 8 0 0  και 
λαμβάνουν μέρος χωρίς δικαίωμα ψήφου στις συσκέψεις κάθε σώματος και 
των επιτροπών σχετικά με τους στόχους της Π.Ο.Υ. .Αντίστοιχα, 
αντιπρόσωποι της υΝ Ε80Ο  παρακολουθούν τις συνεδριάσεις της 
Εκτελεστικής Επιτροπής της Π.Ο.Υ. και της Παγκόσμιας Συνέλευσης Υγείας . 
Γίνονται κατάλληλες ρυθμίσεις μέσα από συμφωνία που γίνεται ανάμεσα 
στους Γενικούς Διευθυντές των δύο οργανώσεων ή των αντιπροσώπων τους , 
για την αμοιβαία εκπροσώπηση της Π.Ο.Υ. και της υΝ Ε80Ο  που 
συνέρχονται κάτω από την σχετική προστασία με την οποία μελετούν τα 
θέματα για τα οποία μελετούν τα θέματα για τα οποία ενδιαφέρεται η άλλη 
οργάνωση .

2. Β λ.WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38η Edition, Geneva 
1990,υιοθετήθηκε από την Πρώτη Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας (WHA) στις 17 
Ιουλίου 1948(Off.rec.WHO 13,96 ,323) .
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Μετά από προκαταρκτική συνεδρίαση ,που κρίνεται απαραίτητη , 
κάθε οργάνωση πρέπει να συμπεριλάβει στο πρόγραμμα των συσκέψεων 
οποιαδήποτε ερώτηση που έχει υποβληθεί από την άλλη οργάνωση .Η 
υΝΕδίΙΟ και η Π.Ο.Υ. μπορεί να αναφέρουν σε μια από κοινού επιτροπή 
οποιαδήποτε ερώτηση κοινού ενδιαφέροντος που πιθανόν να είναι επιθυμητό 
να αναφερθεί σε μια τέτοια συνέλευση .Οποιαδήποτε τέτοια συνέλευση 
απαρτίζεται από εκπροσώπους καθορισμένους από την κάθε οργάνωση και ο 
αριθμός τους καθορίζεται από συμφωνία μεταξύ των δύο οργανώσεων . 
Παράλληλα, προσκαλούνται και τα Ηνωμένα Έθνη να καθορίσουν έναν 
αντιπρόσωπο που θα παρακολουθήσει τις συνελεύσεις της επιτροπής .Οι 
αναφορές αυτών των επιτροπών δίνονται στο Γενικό Διευθυντή κάθε 
οργάνωσης ,για διεκπεραίωση στο κατάλληλο όργανο των δύο οργανώσεων . 
Ένα αντίγραφο των αναφορών δίνεται στο Γ ενικό Γ ραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών για την αρχειοθέτηση και ενημέρωση του Οικονομικού και 
Κοινωνικού Συμβουλίου .Διευθετήσεις για τη φροντίδα των κατάλληλων 
υπηρεσιών της γραμματείας για την επιτροπή θα γίνουν από συμφωνία 
ανάμεσα στους Γενικούς Διευθυντές των δυο οργανώσεων .

Η Γραμματεία κάθε οργάνωσης πρέπει να κρατά ενήμερη την άλλη 
σε θέματα που αφορούν προγράμματα εργασίας και σχεδιασμένες 
δραστηριότητες στις οποίες μπορεί να υπάρχει αμοιβαίο ενδιαφέρον .Η 
πλήρης και συνεχής ανταλλαγή πληροφοριών και εγγράφων ανάμεσα στην 
Π.Ο.Υ. και την ΙΙΝΕδ(ΙΟ πρέπει να γίνει αντικείμενο αυτών των κανονισμών 
καθώς μπορεί να είναι απαραίτητη για την ασφαλή προστασία του 
εμπιστευτικού υλικού . Ο Γενικός Διευθυντής της Π.Ο.Υ. και ο Γενικός 
Διευθυντής της ΙΙΝΕδΟΟ ή οι αντιπρόσωποι τους ,ύστερα από αίτηση κάθε 
μέρους συνεδριάζουν για τη φροντίδα που παρέχεται από κάθε οργάνωση της 
διασφάλισης ειδικών εμπιστευτικών πληροφοριών που μπορεί να ενδιαφέρει 
την άλλη οργάνωση .

Η Π.Ο.Υ. και η ΙΙΝΕδΟΟ συμφωνούν ότι τα μέτρα που λαμβάνονται 
στα πλαίσια της δομής των γενικών κανονισμών για συνεργασία σχετικά με 
ζητήματα προσωπικού που θέτουν τα Ηνωμένα Έθνη ,περιλαμβάνουν μέτρα 
για την αποφυγή ανταγωνισμού στη στρατολόγηση του προσωπικού τους και 
μέτρα για τη διευκόλυνση ανταλλαγής προσωπικού σε προσωρινή ή μόνιμη 
βάση ,σε κατάλληλες περιπτώσεις ,έτσι ώστε να αποκτήσουν το ανώτατο όριο 
κέρδους από τις υπηρεσίες τους ,φροντίζοντας για τη διατήρηση της 
προτεραιότητας ,της ιεραρχίας και των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων .

Η Π.Ο.Υ. και η ΙΙΝΕδΟΟ προσπαθούν μέσα στα πλαίσια της δομής 
των γενικών κανονισμών για στατιστική συνεργασία που γίνεται από τα 
Ηνωμένα Έθνη για μεγαλύτερη συνεργασία με σκοπό την πιο αποτελεσματική 
χρήση του τεχνικού προσωπικού στη σχετική συλλογή ανάλυση , 
δημοσιοποίηση ,τυποποίηση ,βελτίωση και διασπορά των στατιστικών 
πληροφοριών .Και οι δυο οργανώσεις αναγνωρίζουν την επιθυμία για την 
αποφυγή αντιγράφων και επαναλήψεων στη συλλογή στατιστικών
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πληροφοριών , όποτε είναι εφικτό για αυτούς ,να χρησιμοποιούν πληροφορίες, 
υλικά ή ακατέργαστα ακόμη δεδομένα ,που η άλλη οργάνωση μπορεί να 
διαθέτει ή μπορεί να έχει ειδικευτεί και προετοιμάζεται να συγκεντρώσει και 
έτσι συμφωνούν να συνδυάσουν τις προσπάθειες τους για να διασφαλίσουν τη 
μέγιστη δυνατή χρησιμότητα και χρησιμοποίηση των στατιστικών 
πληροφοριών και να μειώσουν στο ελάχιστο δυνατόν τα βάρη που 
προστίθενται στις εθνικές κυβερνήσεις .

Οι δυο οργανώσεις συμφωνούν να διατηρούν μια συνεχή ενημέρωση 
για τα σχέδια που αφορούν την πρωταρχική εγκαθίδρυση και 
επανατοποθέτηση των περιφερειακών γραφείων και των παραρτημάτων τους 
και να συνεδριάζουν έτσι ώστε ,όπου είναι εφικτό ,να προχωρούν σε 
συνεργάσιμους κανονισμούς για το κτίριο ,το προσωπικό και τις κοινές 
υπηρεσίες .

Στη συμφωνία ανάμεσα στους δύο οργανισμούς ,ζητείται από τον 
Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών να συμπληρώσει και να καταγράψει 
και εντέλει να εφαρμόσει το Άρθρο 102 του Καταστατικού Χάρτη των 
Ηνωμένων Εθνών που υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων 
Εθνών στις 14 Δεκεμβρίου 1946 .
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Ι Ι Ι ) Σ Υ Μ Φ Ω Ν Ι Α  Α Ν Α Μ Ε Σ Α  Σ Τ Η Ν  Π . Ο . Υ .  &  Σ Τ Ο  Δ Ι Ε Θ Ν Ε Σ
Π Ρ Α Κ Τ Ο Ρ Ε Ι Ο  Α Τ Ο Μ Ι Κ Η Σ  Ε Ν Ε Ρ Γ Ε Ι Α Σ  .

Σύμφωνα με το θεσμό της Π.Ο.Υ. και του Διεθνούς Πρακτορείου 
Ατομικής Ενέργειας και της συμφωνίας αυτών με τα Ηνωμένα Έθνη μαζί με 
την ανταλλαγή επιστολών και λαμβάνοντας υπόψη τις συντονισμένες ευθύνες 
των δύο οργανώσεων ,η Π.Ο.Υ. αναγνωρίζει ότι το Διεθνές Πρακτορείο 
Ατομικής Ενέργειας έχει την πρωταρχική ευθύνη για την ενθάρρυνση , 
βοήθεια και συντονισμό της έρευνας καθώς και για την ανάπτυξη και 
πρακτική εφαρμογή της ατομικής ενέργειας για ειρηνικούς σκοπούς στον 
κόσμο χωρίς καμία αναστολή στο δικαίωμα της Π.Ο.Υ. να ασχολείται με την 
προώθηση ,ανάπτυξη ,βοήθεια και συντονισμό της εργασίας για τη διεθνή 
υγεία ,συμπεριλαμβάνοντας κάθε είδους έρευνα .Οποιαδήποτε στιγμή μια από 
τις δυο οργανώσεις επιθυμεί να εισάγει ένα πρόγραμμα ,ή μια δραστηριότητα 
πάνω σε κάποιο θέμα που η άλλη οργάνωση ενδιαφέρεται ουσιαστικά ,τότε 
πρώτη πρέπει να συμβουλέψει την άλλη ,έτσι ώστε να διευθετήσουν το 
ζήτημα με αμοιβαία συμφωνία .

Αντιπρόσωποι κάθε οργάνωσης καλούνται από την άλλη να 
παρακολουθήσουν , χωρίς δικαίωμα ψήφου ,τις αντίστοιχες συνελεύσεις κάθε 
σώματος .Όπως και με τις συμφωνίες των προηγούμενων οργανώσεων έτσι 
και εδώ επιβάλλεται η ανταλλαγή πληροφοριών και εγγράφων .Επιπλέον ,οι 
δύο οργανώσεις θεωρούν απαραίτητο να βάλουν κάποιους περιορισμούς στην 
ασφαλή προστασία των εμπιστευτικών ντοκουμέντων .Έτσι, συμφωνούν ότι 
τίποτα στη συμφωνία τους δεν πρέπει να ερμηνευτεί αναγκαίο για να 
μπορέσουν να χορηγηθούν τέτοιου είδους πληροφορίες καθώς , σύμφωνα με 
την ομάδα που διαθέτει τις πληροφορίες αυτό θα αποτελούσε παραβίαση της 
εμπιστοσύνης των Κρατών-Μελών ή οποιουδήποτε από τον οποίο πήρε αυτές 
τις πληροφορίες ή επενέβη στην ομαλή διαχείριση των εργασιών .

Και οι δύο οργανώσεις προτείνουν τα αντικείμενα που θα περιληφθούν 
στο πρόγραμμα του Γενικού Συμβουλίου .Οι Γραμματείς των δύο 
οργανώσεων τηρούν μία στενή εργασιακή σχέση σύμφωνά με τους 
κανονισμούς που ορίστηκαν από τους Γενικούς Διευθυντές και των δύο 
οργανώσεων .Συμβουλεύονται ο ένας τον άλλο σχετικά με την 
αποτελεσματικότερη χρήση του προσωπικού ,των μέσων και των μεθόδων για 
την αποφυγή της εγκαθίδρυσης και λειτουργίας των ανταγωνιστικών 
δραστηριοτήτων και υπηρεσιών .

Όσο αφορά τις στατιστικές υπηρεσίες προσπαθούν να αποφύγουν την 
αντιγραφή μεταξύ τους πάνω στα στατιστικά στοιχεία και να συνεργαστούν 
για την αποτελεσματικότερη χρησιμοποίηση των πληροφοριών ,των μέσων 
και του τεχνικού προσωπικού στο χώρο της στατιστική .Χρηματοδοτούνται 
ειδικές υπηρεσίες κατόπιν έκκλησης της μιας οργάνωσης στην άλλη .Η 
συμφωνία αυτή ανάμεσα στις δύο οργανώσεις εγκοίθηκε από την 12η 
Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας στις 28 Μάη 1959 .
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I V  )  Σ Υ Μ Φ Ω Ν Ι Α  Α Ν Α Μ Ε Σ Α  Σ Τ Η Ν  Π . Ο . Υ .  &  Σ Τ Η Ν  Ο Ρ Γ Α Ν Ω Σ Η
Τ Ρ Ο Φ Ι Μ Ω Ν  Κ '  Γ Ε Ω Ρ Γ Ι Α Σ  Τ Ω Ν  Η Ν Ω Μ Ε Ν Ω Ν  Ε Θ Ν Ω Ν  ( F A O )

Η Π.Ο.Υ. και η FAO με σκοπό τη διευκόλυνση της αποτελεσματικής 
επίτευξης των στόχων που τέθηκαν από συνεχείς οργανισμούς στα πλαίσια 
της γενικής δομής που οργανώθηκε από τον Καταστατικό Χάρτη των 
Ηνωμένων Εθνών ,συνεργάζονται στενά και διοργανώνουν συσκέψεις σε 
συχνά χρονικά διαστήματα για θέματα κοινού ενδιαφέροντος .

Υπάρχει αμοιβαία εκπροσώπηση ανάμεσα στις δύο οργανώσεις χωρίς 
όμως να έχουν δικαίωμα ψήφου στις συσκέψεις κάθε σώματος και των 
επιτροπών τους διατηρώντας τους στόχους κάθε οργάνωσης .Δημιουργούν 
συνδεδεμένες επιτροπές , όπου μπορούν να αναφέρουν οποιαδήποτε ερώτηση 
κοινού ενδιαφέροντος και οι οποίες απαρτίζονται από εκπροσώπους 
καθορισμένους από την κάθε οργάνωση .Παράλληλα ,εκπρόσωποι των 
Ηνωμένων Εθνών και οποιωνδήποτε άλλων αντιπροσωπειών των Ηνωμένων 
Εθνών προσκαλούνται να παρακολουθήσουν τις συνεδριάσεις αυτών των 
επιτροπών .Οι εκθέσεις αυτών των επιτροπών δίνονται στο Γενικό Διευθυντή 
κάθε οργάνωσης για διεκπεραίωση από το αρμόδιο όργανο .Ακόμη, ανάμεσα 
στις δύο οργανώσεις υπάρχει ανταλλαγή πληροφοριών και εγγράφων .

Οι Γενικοί Διευθυντές των δύο οργανώσεων ή οι εκπρόσωποί τους , 
μπορούν να ορίσουν επιτροπές που αφορούν την εσωτερική λειτουργία των 
Γραμματειών για να διευκολύνουν τη συνεργασία σε σύνδεση με τα ειδικά 
προγράμματα εργασίας ή τις σχεδιασμένες δραστηριότητες που μπορούν να 
ενδιαφέρουν και τις δύο οργανώσεις .Από την FAO και την Π.Ο.Υ. 
λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα (αποφυγή ανταγωνισμού ,διευκόλυνση 
ανταλλαγής προσωπικού ) για τους κανονισμούς του προσωπικού . 
Αναπτύσσουν τους ίδιους κανόνες λειτουργίας για τις στατιστικές υπηρεσίες 
και για την χρηματοδότηση ειδικών υπηρεσιών όπως η Π.Ο.Υ. σύναψε και με 
τις άλλες συμφωνίες των παραπάνω οργανώσεων .

Η FAO και η Π.Ο.Υ. συμφωνούν να κρατούν η μια την άλλη ενήμερη 
για τα σχέδια που σχετίζονται με την πρωταρχική εγκαθίδρυση και 
επανατοποθέτηση των περιφερειακών Γραφείων και των παραρτημάτων τους 
και να γίνονται κατάλληλες συνεδριάσεις έτσι ώστε ,εκεί που είναι εφικτό ,να 
προχωρήσουν σε κανονισμούς συνεργασίας για την τοποθέτηση ,το 
προσωπικό και τη χρησιμοποίηση κοινών υπηρεσιών .Η συμφωνία 
κοινοποιείται και εγγράφεται από τα Ηνωμένα Έθνη και εφαρμόζεται από το 
Συμβούλιο της FAO και από τη Συνέλευση της Π.Ο.Υ. .Συγκεκριμένα 
υιοθετήθηκε από την 1η Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας στις 17 Ιουλίου 1948 .
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ν)ΣΥΜ ΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. & ΣΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (IFAD).

Η Π.Ο.Υ. αναγνωρίζει τον ειδικό ρόλο του IFAD στην κινητοποίηση 
των εναλλακτικών μέσων για να διαθέτουν σε επίπεδο παραχώρησης για την 
αγροτική ανάπτυξη στα αναπτυσσόμενα Κράτη-Μέλη ,αρχικά για σχέδια και 
προγράμματα ειδικά σχεδιασμένα ώστε να εισάγουν ,να επεκτείνουν και να 
βελτιώσουν τα συστήματα παραγωγής τροφίμων και να ενδυναμώσει τις 
συσχετιζόμενες πολιτικές και θεσμούς μέσα στα της δομής των εθνικών 
προτεραιοτήτων και στρατηγικών ,λαμβάνοντας υπόψη :
• Την ανάγκη για αύξηση της παραγωγής τροφίμων σε άλλες 

αναπτυσσόμενες χώρες .
• Η σημασία της βελτίωσης του διατροφικού επιπέδου .
• Οι συνθήκες διαβίωσης των φτωχών πληθυσμών στις αναπτυσσόμενες 

χώρες.
To IFAD και η Π.Ο.Υ. ανταλλάσσουν απόψεις και συνεργάζονται για τις από 
κοινού ενδιαφέροντος δραστηριότητες στο τομέα της αγροτικής ανάπτυξης , 
ειδικά στα κοινά αναπτυσσόμενα Κράτη-Μέλη τους .Οι δύο οργανώσεις 
συμφωνούν να μελετήσουν θέματα για αμοιβαία συνεργασία και κάποιες 
δραστηριότητες όπως προγράμματα και σχέδια που έχουν σκοπό να αυξήσουν 
την παραγωγή τροφίμων ,τη βελτίωση του διατροφικού επιπέδου ως ένα 
απαραίτητο συστατικό στοιχείο ,κυρίως μεταξύ των αγροτικών πληθυσμών . 
Ακόμη, την προώθηση κατάλληλων περιβαλλοντολογιών μέτρων υγείας και 
ασφάλειας ως τμήμα του αγροτικού σχεδίου ανάπτυξης συμπεριλαμβάνοντας 
την αποτροπή και τον έλεγχο υδρόβιων και άλλων μεταδοτικών νοσημάτων , 
έτσι ώστε τα μέτρα αυτά να μπορούν να διευκολυνθούν μέσω άρδευσης και 
άλλων αγροτικών πεδίων .Ακόμη, την ανάπτυξη αγροτικών προγραμμάτων 
που περιλαμβάνουν τη βελτίωση των συνθηκών υγείας και την παροχή νερού 
στην κοινότητα ως αναπόσπαστα στοιχεία .

Καθώς είναι απαραίτητη η ασφαλής προστασία των εμπιστευτικών 
πληροφοριών και εγγράφων ,η Π.Ο.Υ. και το IFAD πρέπει να παρέχει η μία 
στην άλλη δεδομένα ,έγγραφα και πληροφορίες που τυχών να είναι 
απαραίτητα για οποιαδήποτε δραστηριότητα που μπορεί να πραγματοποιηθεί 
κάτω από αυτή τη συμφωνία .Και οι δύο πλευρές ,μέχρι το σημείο που 
επιθυμούν αμοιβαία συγκατάθεση ,πρέπει να αλληλοβοηθούνται σε έρευνες 
αμοιβαίου ενδιαφέροντος .To IFAD μπορεί όποτε είναι απαραίτητο ,να 
ζητήσει από την Π.Ο.Υ. να του παράσχει βοήθεια σε αποστολές που 
συνδέονται με λειτουργικές δραστηριότητες έχοντας σκοπό τη διασφάλιση και 
διευκόλυνση της συνεργασίας και των δύο πλευρών ,το σχεδίασμά ,την 
εφαρμογή και την αποτίμηση των σχεδίων κοινού ενδιαφέροντος .To IFAD , 
κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του ,μπορεί να χρησιμοποιεί εκεί που είναι 
απαραίτητο τις υπηρεσίες και την ικανότητα της Π.Ο.Υ. .
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Η Π.Ο.Υ. και το IFAD συνεργάζονται για να κανονίσουν κάποιες 
αποτελεσματικές επαφές που κρίνουν απαραίτητες σε τεχνικό και 
συντονιστικό επίπεδο ,συμπεριλαμβάνοντας κάποιες επισκέψεις στα σχετικά 
αρχηγεία και στα περιφερειακά γραφεία .Ανάμεσα στις δύο οργανώσεις 
υπάρχει αμοιβαία εκπροσώπηση .To IFAD μπορεί να αποζημιώσει την Π.Ο.Υ. 
για όλα τα άμεσα έξοδα του προσωπικού και άλλα έμμεσα έξοδα του, για 
παράδειγμα ταξιδιωτικά έξοδα και υπηρεσίες παροχής ανά ημέρα της Π.Ο.Υ. 
ύστερα από παράκληση του IFAD και σύμφωνα με τις οικονομικές 
διευθετήσεις που θα γίνουν μετά από συμφωνία των δύο πλευρών .

Η συμφωνία αυτή θα λήξει ύστερα από αμοιβαία συνεννόηση ,ή μετά 
από καταγγελία κάποιας πλευράς δίνοντας ταυτόχρονα στην άλλη πλευρά 
εξάμηνη γραπτή ειδοποίηση . Ο Πρόεδρος του IFAD και ο Γενικός 
Διευθυντής της Π.Ο.Υ. υπογράφουν σε δύο αντίγραφα ,στα Αγγλικά και στα 
Γαλλικά ,τη συμφωνία αυτή ,όπου μετά την υπογραφή τους έρχεται σε 
εφαρμογή .Η αναφερόμενη συμφωνία εγκρίθηκε από την 33η Παγκόσμια 
Συνέλευση Υγείας στις 23 Μάη 1980 .
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VI) ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. & ΣΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ 
(UNIDO) .

Η Π.Ο.Υ. και η UNIDO συμφωνούν να συνεργαστούν και να 
συμβουλεύονται η μια την άλλη σχετικά με θέματα κοινού ενδιαφέροντος . 
Ανάμεσα τους υπάρχει αμοιβαία εκπροσώπηση ,χωρίς δικαίωμα ψήφου στις 
συνελεύσεις των σωμάτων της κάθε οργάνωσης .Η πλήρης και συνεπής 
ανταλλαγή πληροφοριών και εγγράφων ανάμεσα στην UNIDO και την Π.Ο.Υ. 
πρέπει να γίνει αντικείμενο αυτών των κανονισμών καθώς μπορεί να είναι 
απαραίτητη για την ασφαλή προστασία του εμπιστευτικού υλικού . Οι 
Γραμματείς των δύο οργανώσεων τηρούν μια στενή εργασιακή σχέση 
σύμφωνα με τους κανονισμούς που υπογράφτηκαν από τους Γενικούς 
Διευθυντές των δύο οργανώσεων .

Αναφέρουν σε μια από κοινού επιτροπή οποιαδήποτε ερώτηση 
κοινού ενδιαφέροντος και η οποία θα απαρτίζεται από αντιπροσώπους που 
καθορίζονται από κάθε οργάνωση και ο αριθμός αυτών από συμφωνία μεταξύ 
των δύο οργανώσεων .Ακόμη, o UNIDO και η Π.Ο.Υ. συμφωνούν να 
κρατούν η μια την άλλη ενήμερη για τις εργασίες τους στο τομέα της 
στατιστικής και να συμβουλεύουν η μια την άλλη σχετικά με τα στατιστικά 
σχέδια .Συνεργάζονται ,έτσι ώστε ,να διευκολύνουν την ανταλλαγή του 
προσωπικού και να προωθήσουν την ικανότητα και τον αποτελεσματικό 
συντονισμό των σχετικών δραστηριοτήτων τους .Μια τέτοια συνεργασία 
ταυτίζεται με τη Συμφωνία του Εσωτερικού Οργανισμού που αφορά την 
Μεταφορά ,την Έκθεση σε διαθεσιμότητα ή το Δάνειο του Προσωπικού 
ανάμεσα στις δύο οργανώσεις που αφορούν το Κοινό Σύστημα των Μισθών 
και Επιδομάτων των Ηνωμένων Εθνών .

Η UNIDO και η Π.Ο.Υ. κοινοποιούν στα Ηνωμένα Έθνη τη 
συμφωνία τους που συμπληρώνεται και καταγράφεται από τη Γενική 
Γραμματεία .Μπορεί να λήξει μετά από θέληση οποιασδήποτε από τις δύο 
πλευρές στις 31 Δεκεμβρίου οπουδήποτε έτους με γραπτή ειδοποίηση που 
δίνεται το νωρίτερο μέχρι τις 30 Ιουνίου του ίδιου χρόνου .Η αναφερθείσα 
συμφωνία εγκρίθηκε από την 42η Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας στις 19 Μάη 
1989.
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VII) ΣΧΕΣΕΙΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ Π.Ο.Υ. & ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ 
ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ (NG O s).

Μία κύρια λειτουργία της Π.Ο.Υ. είναι η ενέργεια της ως μια 
άμεση και συντονιστική εξουσία στη διεθνή υγειονομική εργασία .Για την 
στήριξη αυτής της λειτουργίας μπορεί να κάνει κατάλληλες συμφωνίες για 
σύσκεψη και συντονισμό μαζί με μη κυβερνητικές οργανώσεις (NGOs) στην 
διεξαγωγή της διεθνούς υγειονομικής εργασίας .Οι αντικειμενικοί σκοποί της 
Π.Ο.Υ. σε συνεργασία με τις NGOs είναι να προάγουν τις πολιτικές , 
στρατηγικές και τα προγράμματα που αποκομίζονται από τις αποφάσεις των 
διοικητικών σωμάτων της Οργάνωσης .Να έχουν έναν κατάλληλο ρόλο στην 
εξασφάλιση της εναρμόνισης των πολύπλευρων ενδιαφερόντων ανάμεσα 
στους ποικίλους τομείς των οργάνων που ενδιαφέρουν μια χώρα πάνω σε 
τοπικές ή παγκόσμιες ρυθμίσεις .

Οι πρώτες επαφές με έναν NGO με σκοπό να δημιουργήσουν 
αμοιβαία κατανόηση και να βοηθήσουν στην ανάπτυξη αμοιβαίων 
ενδιαφερόντων λαμβάνοντας υπόψη τον τύπο ανταλλαγής πληροφοριών και 
αμοιβαίας συμμετοχής σε τεχνικές συναντήσεις .Αυτός ο τύπος της 
πληροφοριακής επαφής μπορεί να συνεχιστεί πάνω σε μια βάση ,χωρίς 
χρονικό όριο και χωρίς γραπτές συμφωνίες .Ωστόσο ,ο ορισμός των 
ευρύτερων αντικειμενικών σκοπών της συνεργασίας και η πιθανότητα της 
μεγέθυνσης του σκοπού της να συμπεριλάβει συγκεκριμένες κοινές ενέργειες 
στη γραμμή μαζί με την ακριβή δεξιότητα του NGO που εξερευνείται σε αυτό 
το στάδιο .Όταν αναγνωριστεί ένας συγκεκριμένος αριθμός ενεργειών ,τότε η 
συνεργασία λαμβάνεται σε ένα ευρύτερο φάσμα ενεργειών για μια περίοδο 
(συνήθως δύο χρόνια )εργασιακών σχέσεων συναπτόμενες από μια συναλλαγή 
επιστολών .Τέτοιες επιστολές τακτοποιούν τις συμφωνημένες βάσεις για τη 
συνεργασία ,παρέχοντας έναν υπολογισμό των πόρων που παρέχονται από την 
Π.Ο.Υ. και τον NGO .Μια κοινή εκτίμηση της εξωτερικής συνεργασίας είναι 
έτσι μελετημένη ώστε να αναλαμβάνει στο τέλος της περιόδου των 
εργασιακών σχέσεων ,καθορισμό για μελλοντική σχέση .Αυτό προκύπτει από 
τον καθορισμό των εργασιακών σχέσεων σε μια ευρύτερη περίοδο ,με μια 
αίτηση για αναγνώριση εντός υπηρεσιακών σχέσεων με την Π.Ο.Υ. από ένα 
διεθνή NGO ,για έλεγχο από το Εκτελεστικό Συμβούλιο ,έτσι ώστε να υπάρχει 
εκεί ένας αριθμός ενεργειών ο οποίος μπορεί να θέσει τις βάσεις μιας 
μακροχρόνιας και στενότερης σχέσης με την Π.Ο.Υ.. Το Εκτελεστικό 
Συμβούλιο είναι υπεύθυνο να αποφασίσει για την είσοδο των NGOs σε 
υπηρεσιακές σχέσεις με την Π.Ο.Υ. .

Η κύρια περιοχή αρμοδιότητας του NGO ανήκει στη γνώμη της 
Π.Ο.Υ. .Οι σκοποί και οι ενέργειες του εστιάζονται στην ανάπτυξη της 
εργασίας στην υγεία ή σε πεδία συναφή με την υγεία ,και είναι ελεύθερο από 
υποθέσεις οι οποίες είναι κυρίως εμπορικής ή κερδοσκοπικής φύσης .Το 
μεγαλύτερο μέρος των ενεργειών του σχετίζονται με την εφαρμογή της
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στρατηγικής «υγεία για όλους » όπως καθορίζεται στην Παγκόσμια 
Στρατηγική για Υγεία για Όλους μέχρι το Έτος 2000 και της Π.Ο.Υ. τα γενικά 
προγράμματα εργασίας καλύπτοντας μια συγκεκριμένη περίοδο .Όταν 
υπάρχουν αρκετοί διεθνείς ΝΘΟδ με παρόμοιες περιοχές ενδιαφέροντος , 
μπορούν να φτιάξουν μια κοινή επιτροπή ή κάποιο άλλο σώμα 
εξουσιοδοτημένο να ενεργεί για την ομάδα ως ένα σύνολο .

Οι ΝΌΟε έχουν ένα καταστατικό ή παρόμοιο βασικό ντοκουμέντο , 
έδρα ,ένα διοικητικό συμβούλιο ,ένα διοικητικό οικοδόμημα σε ποικίλα 
επίπεδα δράσης και κύρους ,επικοινωνούν με τα μέλη τους μέσω των 
εξουσιοδοτημένων αντιπροσώπων τους .Τα μέλη τους εξασκούν δικαιώματα 
ψήφου σχετικά με τις πολιτικές ή τις ενέργειές τους .Σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις ένας εθνικός οργανισμός μπορεί να ενδιαφέρεται για την είσοδο 
σε υπηρεσιακές σχέσεις ,για συγκρότηση συσκέψεων και είναι υποκείμενος 
στις συστάσεις του Τοπικού Διευθυντή της Π.Ο.Υ. και των εμπλεκόμενων 
Κρατών-Μελών Έτσι, ένας εθνικός οργανισμός γίνεται κατάλληλος όταν το 
μεγαλύτερο μέρος των παροχών ,ενεργειών και ερευνών του
προσανατολίζονται προς τη διεθνή υγεία και τη σχετική εργασία ,και όταν έχει 
αναπτύξει ένα πρόγραμμα συνεργάσιμων ενεργειών με την Π.Ο.Υ. και αυτές 
προσφέρουν κατάλληλη εμπειρία όπου η Π.Ο.Υ. μπορεί να απεικονίσει και να 
χρησιμοποιήσει.

Οι τοπικοί ή εθνικοί ΝΰΟδ που συνδέονται με διεθνείς ΝΘΟδ με 
υπηρεσιακές σχέσεις με την Π.Ο.Υ. στα τοπικά γραφεία .Αυτοί αναπτύσσουν 
και εφαρμόζουν ένα πρόγραμμα συνεργασίας στα τοπικά και εθνικά 
επίπεδα3 της Π.Ο.Υ. έτσι ώστε να εξασφαλίσουν την εφαρμογή της 
στρατηγικής υγεία-για-όλους στο επίπεδο της χώρας. Οι τοπικοί και εθνικοί 
ΝΰΟδ για τους οποίους δεν υπάρχουν διεθνείς ΝϋΟδ, το τοπικό γραφείο 
προσπαθεί να μπορέσει να καθιερώσει εργασιακές σχέσεις με αυτούς , 
κατόπιν σύσκεψης ανάμεσα στον Τοπικό Διευθυντή και στον Γενικό 
Διευθυντή της Π.Ο.Υ.. Οι τοπικοί ή εθνικοί ΝΰΟδ που συνδέονται με διεθνείς 
ΝϋΟδ χωρίς υπηρεσιακές σχέσεις με την Π.Ο.Υ. ,για να μπορεί η τελευταία 
να προάγει και να υποστηρίξει τη διαμόρφωση δυνατών διεθνών ΝϋΟδ σε 
ποικίλα τεχνικά πεδία ,το τοπικό γραφείο ενδιαφέρεται να καθιερώσει 
εργασιακές σχέσεις με τους παραπάνω αναφερόμενους τοπικούς ή εθνικούς 
οργανισμούς .

Τα προνόμια που παρέχονται στους ΝϋΟδ από τις υπηρεσιακές τους 
σχέσεις με την Π.Ο.Υ. περιλαμβάνουν:

► Το δικαίωμα να διορίσουν έναν αντιπρόσωπο να συμμετέχει ,χωρίς 
δικαίωμα ψήφου ,στις συναντήσεις της Π.Ο.Υ. ή των επιτροπών και

3.Βλ.WORLD HEALTH ORGANIZATION ,Basic Documents ,38η Edition, Geneva 
1990,σελ.78 ,υποσημείωση 1 .
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διασκέψεων που συγκαλούνται κατά την αρμοδιότητα τους ,στις παρακάτω 
καταστάσεις :
όποτε η Συνέλευση Υγείας ή μια επιτροπή ή διάσκεψη ,συνέρχονται κατά την 
αρμοδιότητα της Π.Ο.Υ. ,συζητήσουν ένα θέμα για το οποίο ένας εθνικός 
NGOs είναι ειδικά ενδιαφερόμενος ,στην πρόσκληση που θα λάβει από τον 
πρόεδρο της συνάντησης ή από την ένταξη του κατόπιν αίτησης του 
οργανισμού ,δικαιούται να κάνει μια δήλωση αποκαλυπτικής φύσης και μπορεί 
με τη συγκατάθεση της συνάντησης να κληθεί από τον πρόεδρο να κάνει μια 
πρόσθετη δήλωση με τους σκοπό τη διευκρίνηση .

► Είσοδος σε μη εμπιστευτικά ντοκουμέντα όπως ο Γενικός Διευθυντής 
μπορεί να κρίνει σκόπιμο να κάνει διαθέσιμα μέσω τέτοιων ειδικών 
κατανομών ,όπως η Π.Ο.Υ. προσδιορίζει.
► Το δικαίωμα να υποβάλλει ένα υπόμνημα στον Γενικό Διευθυντή ο 
οποίος μπορεί να εξακριβώσει τη φύση και το σκοπό της κατάστασης .

Στην περίπτωση που υποβάλλεται ένα υπόμνημα το οποίο ο Γενικός 
Διευθυντής θεωρεί ότι μπορεί να συμπεριληφθεί στην ημερήσια διάταξη της 
Συνέλευσης Υγείας ,αυτό υποβάλλεται πριν στην Εκτελεστική Επιτροπή για 
πιθανή περίληψη του στην ημερήσια διάταξη της Συνέλευσης. Παρόμοια 
προνόμια με αυτά που αναγράφονται παραπάνω, κανονικά παρέχονται σε 
εθνικόύς/τοπικούς NGOs που έχουν εργασιακές σχέσεις με τα τοπικά γραφεία 
της Π. Ο. Υ. όπως καθορίστηκε από τους Τοπικούς Διευθυντές με σύσκεψη με 
τις τοπικές επιτροπές . Ένας εθνικός οργανισμός ο οποίος είναι συνδεδεμένος 
με έναν διεθνή NGO τις απόψεις του μέσω της κυβέρνησης του ή μέσω του 
διεθνή NGO με τον οποίο συνδέεται ,εκτός αν άλλες συμφωνίες έχουν γίνει σε 
σχέση με την Π.Ο.Υ..

Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις (NGOs) είναι υπεύθυνες να 
εφαρμόζουν τα κοινά σύμφωνη μένα προγράμματα της συνεργασίας και να 
ενημερώνουν την Π.Ο.Υ. όσο το δυνατόν γρηγορότερα εάν για κάποιο λόγο 
δεν είναι ικανοί να εκπληρώσουν το μέρος της συμφωνίας . Χρησιμοποιούν τις 
διαθέσιμές σε αυτούς ευκαιρίες μέσω της εργασίας τους να διαδώσουν 
πληροφορίες στις πολιτικές της ELO.Y. και τα προγράμματα της Π.Ο.Υ. έτσι 
ώστε να προάγουν σκοπούς για Υγεία via Όλους .Τέλος, συνεργάζονται με τα 
Κράτη-Μέλη που οι ενέργειές τους είναι βασισμένες στην εφαρμογή των 
εθνικών, τοπικών, παγκόσμιων στρατηγικών του προγράμματος Υγεία για 
Όλους .
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VIII) ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ .

Παράλληλα με τις ανωτέρω Οργανώσεις στην Ευρώπη συνεστήθη το 
Συμβούλιο της Ευρώπης ,στο οποίο ως Μέλη είναι οι χώρες της Δυτικής 
Ευρώπης .Το Συμβούλιο Ευρώπης περιλαμβάνει την Επιτροπή Δημόσιας 
Υγείας ,της οποίας αντικειμενικός σκοπός είναι η προστασία ,η βελτίωση 
και η προαγωγή της Δημόσιας Υγείας στην περιοχή της Δυτικής Ευρώπης .

Η Επιτροπή Δημόσιας Υγείας δημιούργησε ένα Διεθνή Υγειονομικό 
Κανόνα όπου ισχύει και εφαρμόζεται σε όλες τις χώρες της Δυτικής 
Ευρώπης έτσι ώστε να υπάρχει μια κοινή στρατηγική και να μην υπάρξουν 
συγχύσεις στη λειτουργία της Επιτροπής Δημόσιας Υγείας .Ο Διεθνής 
Υγειονομικός Κανόνας κυρώθηκε από την Ελλάδα με το Ν.Δ. 278/31-12- 
69.

Για την εφαρμογή του Διεθνούς Υγειονομικού Κανόνα ,τα Κράτη- 
Μέλη αναγνωρίζουν στην Π.Ο.Υ. το δικαίωμα της απευθείας επικοινωνίας 
με την Υγειονομική υπηρεσία του εδάφους ή των εδαφών τους .Κάθε 
ανακοίνωση και πληροφορία που παρέχεται από την Οργάνωση στην 
υγειονομική υπηρεσία θεωρείται ότι απευθύνεται στο Κράτος-Μέλος στο 
οποίο υπάγεται και κάθε ανακοίνωση κι πληροφορία που έχει παρασχεθεί 
στην Οργάνωση από την υγειονομική αυτή υπηρεσία.

♦ Οι υγειονομικές υπηρεσίες πρέπει το αργότερο μέσα σε 24 ώρες 
αφότου πληροφορήθηκαν ότι κάποια περιφέρεια μολύνθηκε να το 
κάνουν γνωστό τηλεγραφικώς στην Οργάνωση .

♦ Η ύπαρξη μιας νόσου η οποία γίνεται γνωστή και θεωρείται βέβαιη 
μετά από κλινική διάγνωση ,πρέπει να επιβεβαιώνεται το ταχύτερο 
δυνατό από εργαστηριακές εξετάσεις και τα αποτελέσματα τους να 
κοινοποιούνται αμέσως τηλεγραφικώς στην Οργάνωση .

♦ Κατά τη διάρκεια μιας επιδημίας ,οι γνωστοποιήσεις και οι 
πληροφορίες που προβλέπονται συμπληρώνονται και με 
ανακοινώσεις που απευθύνονται σε τακτικά χρονικά διαστήματα 
στην Οργάνωση .Οι ανακοινώσεις αυτές είναι κατά το δυνατό συχνές 
και λεπτομερείς .Ο αριθμός των κρουσμάτων και των θανάτων 
γνωστοποιείται τουλάχιστον μια φορά την εβδομάδα. Πρέπει σε 
αυτές να αναφέρονται οι προφυλάξεις που πάρθηκαν για την 
καταπολέμηση της επέκτασης της νόσου .

♦ Η υγειονομική υπηρεσία όπου βρίσκεται η μολυσμένη περιφέρεια , 
ειδοποιεί την Οργάνωση αμέσως μόλις αυτή η περιφέρεια παύσει να 
είναι μολυσμένη .

♦ Οι υγειονομικές υπηρεσίες κοινοποιούν στην Οργάνωση :
-Κάθε τροποποίηση των υποχρεώσεων και σε σχέση με τους 
εμβολιασμούς που απαιτούνται για τα διεθνή ταξίδια .
-Τα μέτρα τα οποία αποφάσισαν να εφαρμόσουν σε άτομα που 
προέρχονται από κάποια μολυσμένη περιφέρεια ,όπως και την
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κατάργηση των μέτρων αυτών ,υποδείχνοντας την ημερομηνία που 
τα μέτρα αυτά επιβλήθηκαν ή καταργήθηκαν .

♦ Οι υγειονομικές υπηρεσίες αποστέλλουν στην Οργάνωση κάθε 
χρόνο ,σε ημερομηνία που καθορίζεται από αυτή ,ανακεφαλαιωτικό 
πίνακα των υποχρεώσεων που σχετίζονται με τους εμβολιασμούς που 
επιβάλλονται για τα διεθνή ταξίδια, τον αριθμό των κρουσμάτων τυχών 
ασθενειών ή τη μη ύπαρξη κρουσμάτων ,και άλλων σχετικών 
γεγονότων .
♦ Όλα τα Κράτη-Μέλη ,σύμφωνα με το άρθρο 62 του 
Καταστατικού χάρτη της Οργάνωσης ,δίνουν μια φορά το χρόνο στην 
Οργάνωση πληροφορίες που αφορούν την ενδεχόμενη εμφάνιση κάθε 
κρούσματος νόσου .Το κρούσμα μπορεί να οφείλεται σε διακίνηση 
εξαιτίας διεθνούς επικοινωνίας ή να παρατηρήθηκε κατά αυτήν .
♦ Η Οργάνωση ,με βάση τις πληροφορίες που προβλέπονται 
παραπάνω ,τις κοινοποιήσεις και τις εκθέσεις που επιβάλλονται και 
βασισμένη σε κάθε άλλη επίσημη πληροφορία επεξεργάζεται ετήσια 
έκθεση επάνω στην εφαρμογή του Διεθνούς Υγειονομικού Κανόνα και 
κοινοποιεί τα αποτελέσματα του στη διεθνή επικοινωνία .
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(ΕΠΙΛΟΓΟΣ!

Στα πενήντα (50) χρόνια της λειτουργίας της Π.Ο.Υ. έχουν γίνει 
σημαντικά βήματα. Με την ίδρυση της ,το 1948 ,η Π.Ο.Υ. φέρνει την 
παγκόσμια συμμαχία για Υγεία για Ολους . Ως ειδικευμένη οργάνωση των 
Ηνωμένων Εθνών ,με 191 Κράτη-Μέλη ,η Π.Ο.Υ. προάγει τη τεχνική 
συνεργασία για υγεία ανάμεσα στα έθνη ,διεξάγει προγράμματα ελέγχου και 
εξουδετερώνει ασθένειες ,πασχίζοντας γενικά για τη βελτίωση της ποιότητας 
της ανθρώπινης ζωής .

Η Π.Ο.Υ. έχει τέσσερις κύριες λειτουργίες :
Φ Να δίνει παγκόσμια καθοδήγηση στο χώρο της υγείας,
Φ Να καθορίζει παγκόσμια στάνταρ για την υγεία ,
Φ Να συνεργάζεται με κυβερνήσεις ενισχύοντας τα εθνικά υγειονομικά 
προγράμματα ,
Φ Να αναπτύσσει και να μεταφέρει την κατάλληλη υγειονομική 
τεχνολογία, τις πληροφορίες και τα μέτρα πρόληψης .

Σύμφωνα με το Κεφάλαιο 1 άρθρο 2 του Καταστατικού Χάρτη της 
Οργανώσεως ,ο ορισμός της υγείας ε ίνα ι:
Υγεία είναι μια κατάσταση ολοκληρωμένης φυσικής , διανοητικής και 
κοινωνικής ευεξίας και όχι μόνο η απουσία ασθενειών ή αναπηριών. ’

Τα επιτεύγματα της Π.Ο.Υ. είναι πολλά .Από τα σημαντικότερα 
επιτεύγματα ήταν η παγκόσμια καταπολέμηση της ευλογίας στα πρώτα πενήντα 
χρόνια λειτουργίας της Π.Ο.Υ. .Η ασθένεια αυτή σκότωσε εκατομμύρια 
ανθρώπους πριν γίνει επισήμως η κήρυξη της εξουδετέρωσής της το 1980 . 
Τούτο είχε ως αποτέλεσμα την τεράστια μείωση στην ανθρώπινη δοκιμασία και 
στη δημιουργία μεγάλων οικονομικών αποθεμάτων .Τα Ηνωμένα Έθνη μόνο, 
κερδίζουν ολόκληρη την επένδυσή τους για την εξάλειψη του προγράμματος 
κάθε μήνα ,αφού τα δαπανηρά μέτρα ασφαλείας πλέον δεν χρειάζονται .Άλλες 
ασθένειες όπως η πολιομυελίτις και η λέπρα καταπολεμήθηκαν, ενώ η 
χρησιμοποίηση πειραματόζωων έχει σχεδόν εγκαταλειφθεί και έχει 
αντικατασταθεί με νέες και καλύτερες μεθόδους θεραπείας .Όμως ,όσο καλά 
και αν αντιμετωπίζονται οι μεταδιδόμενες ασθένειες ,η Π.Ο.Υ. είναι ένας 
‘παράγοντας -  κλειδί ’για την προώθηση της πρωταρχικής υγειονομικής 
φροντίδας ,διανέμοντας τα απαραίτητα φάρμακα , φροντίζοντας για τη δημόσια 
υγεία των πόλεων ,χτίζοντας υγειονομικούς συνδέσμους ,προωθώντας 
υγειονομικούς τρόπους διαβίωσης και υγιές περιβάλλον έτσι ώστε να 
επιτευχθεί .. .Υγεία για Όλους .

Η Π.Ο.Υ. έχει καταπολεμήσει πολλές ασθένειες ,παλιές και νέες . 
Μερικές από τις παλιές ασθένειες που έδειχναν να βρίσκονται σε παρακμή 
έχουν επιστρέφει με καινούργια ενεργητικότητα ,ενώ καινούριες ασθένειες 
δημιουργούν νέα προβλήματα .Η Π.Ο.Υ. μπορεί να τις χειριστεί όλες με μια

93



σχεδιασμένη συστηματικότητα ανάλογα με το βαθμό εξάπλωσης του 
κρούσματος .Π.χ. ,οι σεξουαλικά μεταδιδόμενες ασθένειες είναι ένα πρόβλημα 
τόσο παλιό όσο η ύπαρξη του ανθρώπου ,αλλά πρέπει να καταπολεμείται από 
κάθε καινούρια γενιά .Η Π.Ο.Υ. υπολογίζει ότι τουλάχιστον 333 εκατομμύρια 
νέες υποθέσεις σεξουαλικών μεταδιδόμενων ασθενειών (εξαιρώντας το 
HIV/AIDS )προέκυψαν το 1995 .Η φυματίωση ενώ θεωρήθηκε ως μία 
«ξεπερασμένη » ασθένεια ,έχει ανακύψει ξανά με τέτοια έκταση που έχει 
κηρυχθεί ως ‘Παγκόσμια Κρίσιμη Κατάσταση ’από την Π.Ο.Υ. .Νέες 
ασθένειες εμφανίζονται συνεχώς ,τουλάχιστον τριάντα (30) , ίσως και 
παραπάνω ,τα τελευταία είκοσι χρόνια .Σε αυτές ,περιλαμβάνονται ο ιός HIV 
(AIDS) και οι ιογενείς αιμμοραγικοί πυρετοί όπως ο πυρετός έμπολα .Η Π.Ο.Υ. 
πρέπει να παραμείνει άγρυπνη .Γι’ αυτό το λόγο μια ομάδα από 
εμπειρογνώμονες έχει σχηματιστεί και είναι σε επιφυλακή ,έτοιμη να 
αντιμετωπίσει μια υγειονομική έκρηξη μέσα σε 24 ώρες .

Πενήντα δύο (52) εκατομμύρια άνθρωποι πέθαναν το 19961 , οι μισοί 
περίπου από μη μεταδιδόμενες ασθένειες όπως καρδιολογικές παθήσεις , 
καρκίνο και αναπνευστικά προβλήματα .Αυτές οι χρόνιες ασθένειες 
επηρεάζουν και τις αναπτυγμένες και τις αναπτυσσόμενες χώρες .Περίπου το 
40% των θανάτων στις αναπτυσσόμενες χώρες οφείλεται σ’ αυτές . 
Προτεραιότητα της Π.Ο.Υ. είναι να δράσει με μια ολοκληρωμένη , 
συνεργάσιμη προσπάθεια για την πρόληψη ,θεραπεία ,αποκατάσταση και όπου 
είναι δυνατόν ,για την εξάλειψη των κυριότερων μη μεταδιδόμενων ασθενειών. 
Αυτό εμπλέκεται στην ψυχοσωματική απαρτίωση των παρεμβάσεων των 
ειδικών νοσημάτων που συνδέονται και με τη φυσική και με την πνευματική 
υγεία σε μια εκτεταμένη χρόνια ασθένεια που συγκροτείται συνολικά .Η πιο 
διαδεδομένη χρήση της διατήρησης της ζωής είναι οι μέθοδοι αναζήτησης και 
διαχείρισης του κόστους -αποτελεσματικότητας και η σημαντικότερη 
επιβεβαίωση είναι η παγκόσμια εκστρατεία της ενθάρρυνσης υγιεινών τρόπων 
διαβίωσης ,πολιτικών δημόσιας υγιεινής καθώς προωθείται επίσης και η 
επιτάχυνση της έρευνας .Για όσα άτομα δεν μπορούν να θεραπευτούν ,η 
καταπράυνση του πόνου και η ελάττωσή του είναι η μέγιστη προτεραιότητα .

Η Π.Ο.Υ. έχει εκπονήσει επιτυχημένα υγειονομικά σχέδια προώθησης , 
όπως Υγιείς Πόλεις και Χωριά ,Υγιή Νησιά και Υγειονομικά-Σχεδιασμένα 
Σχολεία ,Νοσοκομεία και Θέσεις Εργασίας .Μερικά σχέδια στοχεύουν σε 
ευπρόσβλητους πληθυσμούς, όπως τους ηλικιωμένους και τις γυναίκες .Άλλα 
εστιάζονται σε ενθαρρυντικούς υγειονομικούς τρόπους ζωής ,στη σεξουαλική 
υγεία και στις κοινωνίες ελεύθερες από καπνό .Η επίδραση του περιβάλλοντος 
στην υγεία είναι υψηλή προτεραιότητα για την Π.Ο.Υ.. Ένα παράδειγμα η 
εξασφάλιση της ελεύθερης χρήσης στο ασφαλές πόσιμο νερό .Η Π.Ο.Υ. 
τοποθετεί την υψηλότερη προτεραιότητα στην ανάπτυξη της επικοινωνίας

Ι.Βλ. http:www.who.int/about who/en/rapid.htm.
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εφοδιασμού νερού και στις διευκολύνσεις αποχετεύσεων στο πλαίσιο της 
πρωτοβουλίας ΑΦΡΙΚΗ 2000. Η Π.Ο.Υ. δίνει σημασία στα μέτρα πρόληψης 
και στον έλεγχο της ιονικής ακτινοβολίας που τόσο δραματικά κορυφώθηκε με 
το γνωστό πυρηνικό ατύχημα του ΤΣΕΡΝΟΜΠΙΛ . Αλλα τέτοια ζητήματα 
όπως η εξάλειψη της ραδιενέργειας ,περιλαμβάνοντας το παράγοντα που 
επηρεάζει την υγεία η ύπαρξη των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων καθώς και η 
μείωση του στρώματος του όζοντος μελετούνται από την Π.Ο.Υ..

Η Π.Ο.Υ. δεν σταματάει την έρευνα για την υγεία .Λειτουργώντας μαζί 
με τους συνεταίρούς της στην υγειονομική έρευνα ,η Π.Ο.Υ. συγκεντρώνει 
πρόσφατα δεδομένα γύρω από διάφορες καταστάσεις και από τις βιοτικές 
ανάγκες ,ιδιαίτερα στις αναπτυσσόμενες χώρες .Αυτή η γκάμα ποικίλει από την 
αποτίμηση των σγολικών υγειονομικών ποογραμμάτων , μέχρι την 
επιδημιολογική έρευνα στα απόμακρα τροπικά δάση ,ως και την καταγραφή 
της εξέλιξης της γενετικής μηχανικής των επιστημονικών εργαστηριών .Το 
πρόγραμμα της Π.Ο.Υ. για την έρευνα τροπικών ασθενειών εγκύπτει στην 
ανθεκτικότητα των εντομοκτόνων και στην αντίσταση του παράσιτου της 
ελονοσίας στους ανθρώπους στα πιο κοινά χρησιμοποιούμενα φάρμακα .Στο 
χώρο της διαχείρισης της υγείας ,η έρευνα περιλαμβάνει και μελέτες σχετικές 
με το κόστος αποτελεσματικότητας στη φροντίδα της υγείας. Η έρευνα επίσης 
βοηθάει στη βελτίωση της στενής παρακολούθησης της εθνικής και διεθνής 
επιδημιολογίας ,καθώς και στην ανάπτυξη προληπτικών στρατηγικών για 
καινούριες και αναδυόμενες ασθένειες που ολοκληρώνονται με εργαστηριακές 
ανακαλύψεις βάση των τελευταίων πληροφοριών στο χώρο της υγείας .

Ασφαλές πόσιμο νερό ,καθαρότερος αέρας να αναπνέουμε , 
αντιβιοτικά που μπορούν εγγυημένα να κυκλοφορούν στην αγορά ,είναι 
μερικές από τις δραστηριότητες της Π.Ο.Υ. όπου πρέπει να τοποθετήσει ένα 
παγκόσμιο μέτρο :

Φ Η Π.Ο.Υ. θέτει μέτρα εξασφάλισης υψηλότερης ποιότητας βιολογικών 
και φαρμακευτικών παρασκευασμάτων .
Φ Η Π.Ο.Υ. επιβάλλει σ’ όλους τους εδικούς κάθε κλάδου να καθιερώσουν 
μέτρα όπου είναι πρακτικά και εφικτά .
Φ Η Π.Ο.Υ. διασφαλίζει ότι ο χειρισμός της υψηλότερης μεταδοτικής 
υλικής εργασίας στα εργαστήρια γίνεται κάτω από ασφαλές συνθήκες .
Φ Η Π.Ο.Υ. βοηθάει τις αναπτυσσόμενες χώρες να προσδιορίσουν μια 
λίστα του απαραίτητου φαρμακευτικού υλικού που κυκλοφορεί διαθέσιμο 
στην αγορά .
Φ Η Π.Ο.Υ. συνεργάζεται με τη φαρμακευτική βιομηχανία έτσι ώστε να 
διαθέσει φάρμακα στις οικονομικά αδύνατες κοινότητες είτε χωρίς χρέωση 
είτε με χαμηλό κόστος αγοράς .
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Η βελτιωμένη υγεία δεν επιτυγχάνεται μόνο με οικονομικούς πόρους και 
υψηλή τεχνολογία .Απαιτείται κοινωνική συνείδηση και υποχρέωση να 
ενημερωθεί ολόκληρη η κοινωνία για τις προτάσεις και εξελίξεις της 
υγειονομικής επιστήμης .Κάθε χώρος της υγείας προκαλεί ηθικά διλήμματα 
σχετικά με το σεξ .τη γέννηση ,την εχεμύθεια και την προσωπική ασφάλεια . 
Η Π.Ο.Υ. φροντίζει για τη διασφάλιση των ηθικών μέτρων με την επιμονή , 
π.χ. ότι η κοινή γνώμη αποβλέπει σε τι ακριβώς είναι αποδεκτό στην 
κλωνοποίηση ,ότι τα άτομα που λαμβάνουν μέρος στην διεξαγωγή 
πειραμάτων με ανθρώπους υπάρχει πλήρη ενημέρωση και γραπτή 
συναίνεση αυτών ,ή εκτιμώντας το ρίσκο που μπορεί να προκύψει από 
εθελοντές που δοκιμάζουν την αποτελεσματικότητα των φαρμάκων ή των 
εμβολίων .Η Π.Ο.Υ. συγκεντρώνει τους ειδικούς από όλο τον κόσμο για να 
επιτύχουν ομοφωνία κοινώς αποδεκτή πάνω σε τέτοια θέματα ‘κλειδιά \

Η Π.Ο.Υ. συνεργάζεται στενά με άλλες οργανώσεις του 
συστήματος των Ηνωμένων Εθνών .
•  Η μακρόχρονη συνεργασία της Π.Ο.Υ. με την UNICEF έχει επιτύχει 
τον εμβολιασμό ποσοστού 80% των παιδιών ,σώζοντας έτσι τρία 
εκατομμύρια παιδιά το χρόνο από τις έξι κύριες θανατηφόρες ασθένειες 
(το 1974 ,το ποσοστό εμβολιασμένων παιδιών δεν ξεπερνούσε το 5%) . 
Άλλα επτά εκατομμύρια παιδιά έχουν σωθεί από τη τύφλωση λόγω 
παρασιτικών ασθενειών στην Αφρική ,χάρη στο έργο των 
συγκεκριμένων φορέων του ΟΗΕ .Ως αποτέλεσμα ,οι ρυθμοί της 
παιδικής θνησιμότητας στις αναπτυσσόμενες χώρες έχουν μειωθεί 
εντυπωσιακά από το 1960 ,αυξάνοντας το μέσο όρο ζωής στα 67 από τα 
37 χρόνια .Έχουν κατασκευαστεί «Νοσοκομεία Φιλικά στα Βρέφη» που 
προάγουν το θηλασμό και την μητρότητα .
© Ειδικό σχέδιο δράσης έχει επίσης αναληφθεί από την Π.Ο.Υ. μαζί με 
την UNICEF ,UNDP ,UNFPA ,UNESCO και την Παγκόσμια Τράπεζα 
για την καταπολέμηση του AIDS με το πρόγραμμα UNAIDS , 
σκοπεύοντας στο μη αποκλεισμό ασθενών και φορέων από την κοινωνία 
και προσπαθώντας να ελέγξουν τη ταχύτητα εξάπλωσης του AIDS .
•  Η Π.Ο.Υ. σε συνεργασία με τον ILO και UNEP έχει αναπτύξει το 
Διεθνές Πρόγραμμα Χημικής Ασφάλειας .
® Η Π.Ο.Υ. με τον FAO ιδρύουν τον Κώδικα Διατροφικής Επιτροπής 
σκοπεύοντας να εφαρμόσουν το πρόγραμμα Διατροφικών Μέτρων .Η 
ένωση αυτή έχει σήμερα 157 Μέλη Κυβερνήσεις ,αντιπροσωπεύοντας 
πάνω από το 98% των καταναλωτών του κόσμου.
© Η Π.Ο.Υ. διατηρεί στενές εργασιακές σχέσεις με οργανώσεις , 
διακυβερνητικούς και μη κυβερνητικούς οργανισμούς (NGOs). 
Περισσότεροι από 180 NGOs έχουν υπηρεσιακές σχέσεις με την 
Οργάνωση Έ να παράδειγμα αυτής της συνεργασίας είναι η εργασία της
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Π.Ο.Υ. με τον Rotary International κατά την παγκόσμια εξάλειψη της 
πολυομυελίτιδας .
•  Επιπλέον, κοντά γύρω στα 1200 μεγάλα ινστιτούτα που σχετίζονται 
με την υγεία παγκοσμίως είναι επιλεγμένα ως Κέντρα Συνεργασίας με 
την Π.Ο.Υ. .

Παρουσιάζονται συνοπτικά η ιστορία της Π.Ο.Υ. και η Διεθνής 
Συνεργασία για τη Δημόσια Υγεία.

Μάστιγα της Ευρώπης η χολέρα

Η Πρώτη Διεθνής Υγειονομική Διάσκεψη πραγματοποιείται στο Παρίσι για 
να δημιουργήσει μια διεθνής υγειονομική σύμβαση, αλλά αποτυγχάνει.

Πραγματοποιείται μια Διεθνής Υγειονομική Σύμβαση που επιβάλλεται για 
τη χολέρα.___________________________________________________________

Πραγματοποιείται μια άλλη διεθνής σύμβαση εφαρμόζοντας μέτρα 
πρόληψης για την πανώλη.

Ιδρύεται στην Ουάσιγκτον το Διεθνές Υγειονομικό Γραφείο ,όπου 
αργότερα μετονομάστηκε σε Παναμερικανικό Υγειονομικό Οργανισμό . 
Αυτός είναι το προοίμιο του σημερινού Παναμερικανικού Οργανισμού 
Υγείας (ΡΑΗΟ) ,που είναι επίσης το Τοπικό Γραφείο της Π.Ο.Υ. στην 
Αμερική . ________________________________________

Η Δ ιεθ ν ή ς  Υπηρεσία Δημόσιας Υγειηνής (ΟΙΗΡ), ιδρύεται στο Παρίσι, με 
μόνιμη γραμματεία και μόνιμη επιτροπή των ανώτερων δημόσιων 
υγειονομικών υπαλλήλων των Κρατών-Μελών.

Δημιουργείται η Κοινωνία των Εθνών και ευθύνεται μεταξύ άλλων , για τη 
λήψη μέτρων προφύλαξης και ελέγχου των ασθενειών σε ζητήματα κοινού 
ενδιαφέροντος .Ο  Υ γ ε ιο ν ο μ ικ ό ς  Ο ρ γ α ν ισ μ ό ς  τη ς  Κ ο ινω ν ία ς  τω ν  Ε θ ν ώ ν  
ιδ ρ ύ ετα ι σ τη  Γ εν εύ η  .π α ρ ά λ λ η λ α  μ ε  το ν  Ο ΙΗ Ρ  . __________________

Η Δ ιεθ ν ή ς  Υγειονομική Σύμβαση αναθεωρείται ,συμπεριλαμβάνοντας 
μέτρα κατά της ευλογιάς και του τ ύ φ ο υ ._________________________

Δ ιεθ ν ή ς  Υγειονομική Σύμβαση πραγματοποιείται για την εναέρια 
ναυσιπλοΐα .

Η τελευταία Διεθνής Υγειονομική Διάσκεψη πραγματοποιείται στο Παρίσι. 
Τ ο  C o n s e il S a n ita ire , βάζει σε καραντίνα την παραθαλάσσια π ε ρ ιο χ ή  
τη ς  Αλεξάνδρειας τη ς  Αιγύπτου. (Τ ο  Τ ο π ικ ό  Γραφείο της Π.Ο.Υ. για  τη ν  
Α ν α το λ ικ ή  Μ εσ ό γε ιο  κα τά γετα ι εκεί). __________

Η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών σχετικά με τους Διεθνείς Οργανισμούς 
στο Σαν Φραντζίσκο εγκρίνει ομόφωνα την πρόταση της Βραζιλίας και της 
Κίνας για την ίδρυση ενός νέου αυτόνομου , διεθνούς υγειονομικού 
οργανισμού.___________________________________________________________

Η Δ ιεθνής Υγειονομική Διάσκεψη στη Νέα Υόρκη εγκρίνει το 
Καταστατικό της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας (Π.Ο.Υ.).
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Η Π .Ο .Υ . μ ε  π ρ ο σ ω ρ ιν ή  διακανονιστική επιτροπή οργανώνει στην 
Αίγυπτο σχέδιο για την καταπολέμηση της χολέρας.

Το  Κ αταστατικό της Π.Ο.Υ. έρχεται σε ισχύ στης 7 Απριλίου 
(καθιερώθηκε ως Παγκόσμια Ημέρα Υγείας ),όταν τα 26 από τα 61 
Κράτη-Μέλη το επικύρωσαν με την υπογραφή τους. Α ργότερα  ,η 1η 
Π αγκόσ μια  Συνέλευση Υγείας π ραγματοπ οιήθηκε στη Γενεύη με 
αντιπ ροσ ώ π ους από 53 Κυβερνήσεις όπου απ ό τότε έγιναν  
Μ έλη.

Ιδρύθηκε ένας νέος Διεθνής Υγειονομικός Κανόνας από την 4η Παγκόσμια 
Συνέλευση Υγείας ,αντικαθιστώντας τις προηγούμενες Διεθνείς
Υγειονομικές Συμβάσεις._________________  _________________

Αυτός μετονομάστηκε σε Διεθνείς Υγειονομικοί Κανονισμοί , εξαιρώντας 
το τύφο και τον υποτρόπιο πυρετό και αφήνοντας μόνο την χολέρα .την 
πανώλη .την ευλογιά και τον κίτρινο πυρετό .

Εκθεση του Εκτελεστικού Συμβουλίου καταλήγει ότι υπάρχει εκτεταμένη 
δυσαρέσκεια σχετικά με τις υγειονομικές υπηρεσίες. Ριζικές αλλαγές 
απαιτούνται. Η 2 6 η Π α γκό σ μ ια  Σ υ νέλευ σ η  Υ γ ε ία ς  α π ο φ α σ ίζε ι ότι η 
Π .Ο .Υ . π ρ έ π ε ι ν α  σ υ ν ερ γα σ τε ί μ ε κ ά θ ε  Κ ρ ά το ς  - Μ έ λ ο ς  τη ς  ,όχ ι μό νο  
μ ε  ο ικ ο ν ο μ ικ ή  β ο ή θ ε ια ,γ ια  τη ν  α ν ά π τυ ξη  π ρ α κ τ ικ ώ ν  κ α τευ θ ύ ν σ εω ν  
για  δ ιε θ ν ε ίς  σ υ σ τή μ α τα  υ γ ε ιο ν ο μ ικ ή ς  φ ρ ο ν τίδ α ς .

Η Π .Ο .Υ . π ρ ο ω θ ε ί ένα  εκ τε τα μ έ ν ο  π ρ ό γ ρ α μ μ α  σ χ ε τικ ά  μ ε  τη ν  
Α ν ο σ ο π ο ίη σ η  για  τη ν  π ρ ο σ τα σ ία  τω ν  π α ιδ ιώ ν  α π ό  τη ν  
π ο λ ιο μ υ ελ ίτ ιδ α  ,τη ν  ιλαρά  ,το ν  κ ο κ κ ύ τη  ,το  τ έ τα ν ο  και τη  φ υ μ α τίω σ η .

Σ τό χ ο ς  τ η ς  3 0 η  Παγκόσμιας Συνέλευσης Υγείας είναι το επίπεδο υγείας 
να έχει βελτιωθεί με την αλλαγή του αιώνα και θα είναι τέτοιο που θα 
επιτρέπει σε όλους τους ανθρώπους να βαδίζουν μια κοινωνικά και 
οικονομικά παραγωγική ζωή: Υγεία για Όλους μέχρι το 2000 .

Σύνδεση Π.Ο.Υ./ΙΙΝΙΟΕΕ.
Η Διεθνής Διάσκεψη που πραγματοποιήθηκε στην Άλμα —Άτα,υθθΙΙ, 
εγκρίνει την Διακήρυξη των Βασικών Κανόνων Υγειονομικής Φροντίδας 
ως το βασικό κλειδί για την πραγματοποίηση του στόχου Υγεία για Όλους 
μέχρι το 2 000 .

Η Γ εν ικ ή  Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών ,όπως και η 32η Παγκόσμια 
Συνέλευση Υγείας επιβεβαιώνει ξανά ότι η υγεία είναι ένας ισχυρός μοχλός 
για την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη και ειρήνη.

Μία Παγκόσμια Επιτροπή πιστοποιεί την παγκόσμια εξάλειψη της ευλογιάς. 
Το τελευταίο περιστατικό εκδηλώθηκε το 1977. _____

Καθιερώνεται η Παγκόσμια Στρατηγική για το Υγεία ΓΙΑ Όλους μέχρι το 
2000και προσυπογράφεται από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων 
Εθνών, η οποία παροτρύνει και άλλους διεθνείς οργανισμούς να 
συνεργαστούν με την Π.Ο.Υ..
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Η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών ανησυχεί για τη ταχύτητα 
εξάπλωσης της πανδημίας του AIDS .Το Παγκόσμιο Πρόγραμμα κατά του 
AIDS προωθείται μαζί με την Π.Ο.Υ..___________________________________

1988 Γιορτάζεται η 40η επέτειο της Π.Ο.Υ.. Η 41η Παγκόσμια Συνέλευση 
Υγείας αποφασίζει ότι η πολυομυελίτιδα θα εξαλειφθεί μέχρι το έτος 2000.

Π ρ ο ω θ ε ίτα ι το  Α ρ χ ικό  Ε μ β ό λ ιο  το υ  Π αιδ ιού μαζί μ ε  τη ν  U N IC E F . 
U N D P . Π α γκό σ μ ια  Τ ρ ά π εζα , και το  R o c k e fe lle r  F o u n d a tio n ( Iô p u u a
Υποστήριξης).__________________________________ ______________________

Το Κέντρο της Π.Ο.Υ. για την Ανάπτυξη της Υγείας ανοίγει στην Κούβα 
και στην Ιαπωνία ._____________________________________________________

Η 5 0 η Επέτειος της Υπογραφής του Καταστατικού της Π.Ο.Υ..

Οι προκλήσεις για το μέλλον είναι πολλές .Η πλειοψηφία του κόσμου έχει 
ωφεληθεί από την βελτίωση της υγείας μέσα στα πενήντα χρόνια από την 
ίδρυση της Π.Ο.Υ.. Όμως, η αναγκαιότητα της Π.Ο.Υ. είναι μεγαλύτερη όσο 
ποτέ .Η χολέρα και η ελονοσία ήταν οι κυριότερες προτεραιότητες 
αντιμετώπισης το 1948 -δυστυχώς ,μετά από μια περίοδο ανάκαμψης ,και οι 
δύο βρίσκονται σε άνοδο ξανά και έτσι ακόμη παραμένουν ένα πρόβλημα . 
Υπάρχουν και άλλα παραδείγματα των ονομαζόμενων ‘ξανά-εμφανιζόμενων’ 
ασθενειών με επάνοδο χειρότερη από την αρχική όπου μερικά φάρμακα και 
αντιβιοτικά γίνονται λιγότερο αποτελεσματικά .Τα επόμενα πενήντα χρόνια 
είναι ακόμα προκλητικότερα .Μία καινούρια παγκόσμια πολιτική υγείας 
έρχεται να συναντήσει τις μελλοντικές υγειονομικές προκλήσεις και έχει 
αναπτυχθεί από την Π.Ο.Υ. σε συνεργασία μαζί με όλους τους εθνικούς και 
διεθνείς συνεργάτες .

Το πρόγραμμα ‘Υγεία για Όλους ’ επιδιώκει να δημιουργεί συνθήκες 
τέτοιες όπου έχουν ,ως ένα θεμελιώδη ανθρώπινο δικαίωμα , την ευκαιρία να 
φθάσουν και να διατηρήσουν το υψηλότερο εφικτό επίπεδο υγείας .Το όραμα 
μιας καινούριας πολιτικής ‘Υγεία για Όλους’ βασίζεται στο Καταστατικό 
Χάρτη της Π.Ο.Υ., στην εμπειρία του παρελθόντος και στις ανάγκες του 
μέλλοντος .

Πενήντα χρόνια μπορεί να φαίνονται μια μεγάλη περίοδος για ένα 
άτομο ,αλλά είναι μια μικρή χρονική περίοδος για την ανθρώπινη ιστορία .Για 
δύο αιώνες ήταν γνωστό ότι η ευλογιά μπορούσε να προληφθεί ,αλλά μόνο 
στον 20° αιώνα υπήρξε ένας συνασπισμός οργανωμένος από την Π.Ο.Υ. ικανός 
να κάνει οριστική την αντιμετώπισή της .Μαζί με τη συνεργασία της πολιτικής 
ηγεσίας έχοντας την υποχρέωση και την προθυμία να συνεργαστούν μαζί ,δεν 
υπάρχει κανένας λόγος γιατί αυτή η επιτυχία να μην συνεχιστεί !
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1

Κράτη Μέλη της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας (μέχρι τις 31 Οκτωβρίου 
1990)

Τα Κράτη Μέλη της Π.Ο.Υ αριθμούνται παρακάτω σύμφωνα με την 
ημερομηνία που έγιναν μέλη του Καταστατικού της Π.Ο.Υ. :
Afghanistan.................................................................................. 19 April 1948
Albania...........................................................................................26 May 1947
Algeria........................................................................................... 8 November 1962
Angola....,..................................................................... ....................15 May 1976
.Antigua and Barbuda................................................................. 12 March i948
Argentina...................................................................................... 22 October 1948
Australia.........................................................................................2 February 1948
Austria.................................................................................. ........30 June 1947
Bahamas.......................................................................................  1 April 1974
Bahrain..........................................................................................2 November 1971
Bangladesh................................................................................... 19 May 1972
Barbados........................................................................................25 April 1974
Belgium.........................................................................................25 June 1948
Belize............................................................................................ 23 August 1990
Benin..............................................................................................20 September 1960
Bhutan.......................................................................................... 8 March 1982
Bolivia.........................................................................................23 December 1949
Botswana.................................................................................... 26 February 1975
B razil.......................................................................................... 2 June 1948
Brunei Darussalam.................................................................25 March 1985
Bulgaria.......................................................................................9 June 1948
Burkina Faso..............................................................................4 October 1960
Burundi........................................................................................22 October 1962
Byelorussian SSR ......................................................................7 April 1948
Cambodia.....................................................................................17 May 1950
Cameroon..................................................................................... 6 May 1960
Canada........................................................................................... 29 August 1946
Cape Verde.................................................................................... 5 January 1961
Central African Republic.........................................................20 September 1960
Chad............................................................................................... 1 January 1961
Chile......................................................................................... 15 October 1948
Chine........................................................................................22 July 1946
Colombia................................................................................. 14 May 1959
C om oros................................................................................ 9 December 1975
Congo.......................................................................................26 October 1960
Cook Islands............................................................................9 May 1984
Costa R ic a ................................................................................17 March 1949
Cuba.............................................................................................28 October 1960
Cyprus..........................................................................................16 January 1961
Czechoslovakia..........................................................................1 March 1948
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Democratic People’s Republic o f Korea
Denmark........................................................
Djibouti.........................................................
Dominica......................................................
Dominican Republic...................................
Ecuador.........................................................
Egypt..............................................................
El Salvador...................................................
Equatorial Guinea......... ............................
Ethiopia.........................................................
Fiji...................................................................
Finland..........................................................
France.............................................................
G ab on ..........................................................
Gambia...........................................................
Germany........................................................
Ghana.............................................................
Greece...........................................................
Grenada.........................................................
Guatemala.....................................................
Guinea...........................................................
Guinea-Bissau..............................................
Guyana...........................................................
Haiti................................................................
Honduras......................................................
Hungary.........................................................
Iceland .........................................................
India................................................................
Indonesia......................................................
Iran.................................................................
Iraq..................................................................
Ireland............................................................
Israel...............................................................
Italy................................................................
Jamaica..........................................................
Japan..............................................................
Jordan.............................................................
Kenya.............................................................
Kiribati...........................................................
Kuwait...........................................................
Lao People’s Democratic Republic........
Lebanon........................................................
Lesotho..........................................................
Liberia...........................................................
Libyan Arab Jamahiriya.............................
Luxembourg................................................
Madagascar..................................................
Malawi...........................................................
Malaysia........................................................
Maldives........................................................

...19 May 1973 
....1 9  April 1948 
...10 March 1978 
....13 August 1981 
....21 June 1948
.......1 March 1949
....... 16 December 1947
....... 22 June 1948
...... 5 May 1980
........11 April 1947
..........1 January 1972
........7 October 1947
.........16 June 1948
......... 21 November 1960
.........26 April 1957
....... 29 May 1959
......8 April 1957
...... 12 March 1948
.......4 December 1974
........ 26 August 1949
....1 9  May 1959
...... 29 July 1974
...... 27 September 1966
........12 August 1947
........ 8 April 1949
........17 June 1948
........17 June 1948
........12 January 1948
....... 23 May 1950
....... 23 November 1946
........... 23 September 1947
...........20 October 1947
..........21 June 1949
...........11 April 1947
......21 March 1963
......16 May 1951
...... 7 April 1947
___27 January 1964
..26 July 1984 
..9  May 1960 
.17 May 1950 
.19 January 1949 
..7 July 1967 
.14 March 1947 
16 May 1952 
.3 June 1949 
.16 January 1961 
,9 April 1965 
.24 Aprill958 
.5 November 1965



Mali......................................................
Malta...................................................
Mauritania.........................................
M exico................................................
M onaco..............................................
Mongolia............................................
M orocco.............................................
Mozambique......................................
Myanmar............................................
Namibia..............................................
Nepal...................................................
Netherlands........................................
N ew  Zealand.....................................
Nicaragua...........................................
Niger....................................................
Nigeria................................................
Norway...............................................
Oman.............................. ...................
Pakistan..............................................
Panama................................................
Papua N ew  Guinea.........................
Paraguay.............................................
Peru......................................................
Philippines.........................................
Poland.................................................
Portugal.............................................
Qatar...................................................
Republic o f  Korea...........................
Romania..............................................
Rwanda..............................................
Saint Kitts and N evis......................
Saint Lucia.........................................
Saint Vincent and the Grenadines
Samoa.................................................
San Marino........................................
Sao Tome and Principe.................
Saudi Arabia......................................
Senegal................................................
Seychelles...........................................
Sierra Leone......................................
Singapore...........................................
Solomon Islands..............................
Somalia................................................
South Africa......................................
Spain....................................................
Sri Lanka.............................................
Sudan...................................................
Suriname.............................................
Swaziland...........................................
Sweden................................................

...17 October 1960 
...1 February 1965 
...7  March 1961 
...7 April 1948 
..8 July 1948 
.18 April 1962 
...14 May 1956 
...11 September 1975 
..1 July 1958 
..23 April 1950 
..2  September 1953 
..25 April 1947 
..10 December 1946 
..24 April 1950 
....5 October 1960
.....25 November 1960
.....18 August 1947
..28 May 1971 
...23 June 1948 
,.:20 February 1951 
...29  April 1976 
...4  January 1949 
....11 November 1949 
...9  July 1948 
...6 May 1948 
...13 February 1948 
...11 May 1972 
...17 August 1949 
. . .8 June 1948 
.. 7 November 1962 
.3 December 1948 
.11 November 1980 
2 September 1983 
.16 May 1962 
..12 May 1980 
..23 March 1976 
.26 May 1947 
.31 October 1960 
....11  September 1979 
....2 0  October 19961 
....25 February 1966 
....4  April 1983 
...26 January 1961 
....7 August 1947 
....28 May 1951 
...7  July 1948 
...14 May 1956 
...25 March 1976 
...16 April 1973 
...28 August 1947



Switzerland............................................................................ 26 March 1947
Syrian Arab Republic.......................................................... 18 December 1946
Thailand.................................................................................. 26 September 1947
T ogo........................................................................................ 13 May 1960
Tonga.......................................................................................14 August 1975
Trinidad and Tobago...........................................................3 January 1963
Tunisia.....................................................................................14 May 1956
Turkey.................................................................................... 2 January 1948
Uganda............................. . ...................................................... 7 March 1963
Ukrainian SSR ..................................................................... 3 April 1048
Union o f  Soviet Socialist Republics.............................24 March 1948
United Arab Emirates...................................................... 30 March 1962
United Kingdom................................................................22 July 1946
United Republic o f  Tanzania........................................... 15 March 1962
United States o f  America..................................................21 June 19948
Uruguay................................................................................. 22 April 1949
Vanuatu..................................................................................7 March 1983
Venezuela............................................................................ ..7 July 1948
Viet Nam............................................................................... 17 May 1950
Yemen.................................................................................... 20 November 1953
Yugoslavia.......................................................................... 19 November 1947
Zaire.......................................................................................... 24 February 1961
Zambia...................................................................................... 2 February' 1965
Zimbabwe.............................................................................. 16 May 1980
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ΚΡΑΤΗ-ΜΕΛΗ ΤΗΣ Π.Ο.Υ. ΒΑΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ(191Κράτη-Μέλη) 

ΡΑΗΟ EURO AFRO EMRO SEARO WPRO

Τοπικό Γραφείο για την Αφρική 
(AFRO)

Algeria, Angola, Benin, Botswana, Burkina Faso, Burundi, Cameroon, Cape 
Verde, Centred African Republic, Chad, Comoros, Congo, Crte d'Ivoire, 
Democratic Republic o f  the Congo, Equatorial Guinea, Eritrea, Ethiopia, Gabon, 
Gambia, Ghana, Guinea, Guinea-Bissau, Kenya, Lesotho, Liberia, Madagascar, 
M alawi, M ali, Mauritania, Mauritius, Mozambique, Nam ibia, Niger, Nigeria, 
Rwanda, Sao Tome-Principe, Senegal, Seychelles, Sierra Leone, South Africa, 
Swaziland, Togo, Uganda, United Republic o f  Tanzania, Zambia, Zimbabwe.

Τοπικό Γ ραφείο την Αμερική 
(ΡΑΗΟ)

Antigua and Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, B elize, Bolivia, Brazil, 
Canada, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Dom inica, Dominican Republic, 
Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, Guyana, Haiti, Honduras, Jamaica, 
M exico, Nicaragua, Panama, Paraguay, Peru, Puerto Rico (Associate Member), 
Saint Kitts and N evis, Saint Lucia, Saint V incent and the Grenadines, Suriname, 
Trinidad and Tobago, U nited States o f  America, Uruguay, Venezuela.

Τοπικό Γ ραφείο για την 
Νοτιοανατολική Ασία 
(SEARO)

Bangladesh, Bhutan, Dem. People's Rep. o f  Korea, India, Indonesia, M aldives, 
Myanmar, Nepal, Sri Lanka, Thailand.

Τοπικό Γ ραφείο για την Ευρώπη 
(EURO)

Albania, Andora, Armenia, Austria, Azerbaijan, Belarus, Belgium , Bosnia and 
Herzegovina, Bulgaria, Croatia, Czech Rep., Denmark, Estonia, Finland, France, 
Georgia, Germany, Greece, Hungary, Iceland, Ireland, Israel, Italy, Kazakstan, 
Kyrgyzstan, Latvia, Lithuania, Luxembourg, Malta, M onaco, Netherlands, 
Norway, Poland, Portugal, Republic o f  M oldova, Romania, Russian Federation, 
San Marino, Slovakia, Slovenia, Spain, Sweden, Switzerland, Tajikistan, The 
Former Yugoslav Republic o f  M acedonia, Turkey, Turkmenistan, Ukraine, 
United Kingdom o f  Great Britain and Northern Ireland, Uzbekistan, Yugoslavia.

Non-M ember State Observers: Holy See, Liechtenstein.

Τοπικό Γ ραφείο για την 
Ανατολική Μεσόγειο 
(EMRO)

Afghanistan, Bahrain, Cyprus, Djibouti, Egypt, Islamic Republic o f  Iran, Jordan, 
Kuwait, Lebanon, Libyan Arab Jamahiriya, Morocco, Oman, Pakistan, Qatar, 
Saudi Arabia, Somalia, Sudan, Syrian Arab Republic, Tunisia, United Arab 
Emirates, Yemen.

Τοπικό Γ ραφείο για τον Δυτικό
Ειρηνικό
(WPRO)

Australia, Brunei Darussalam, Cambodia, China, Cook Islan, Fiji, Japan, 
Kiribati, Lao People's Dem . Rep., M alaysia, Marshall Is., Federated States o f  
M icronesia, M ongolia, Nauru, N ew  Zealand, N iue, Palau, Papua N ew  Guinea, 
Philippines, Republic o f  Korea, Singapore, Solomon Islands, Tokelau (Associate 
Member), Tonga, Tuvalu, Vanuatu, V iet Nam, Western Samoa.
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Κατάλογος των NGOs συνεργαζόμενων με την Π.ΟΎ.

A fric a n  M ed ica l and Research Foundation In te rna tiona l 
A ga K han Foundation 
A lzhe im er's  Disease In te rn a tio n a l
A ssocia tion o f the Ins titu tes and Schools o f T rop ica l M edicine in  Europe
C M C  - C hurches' A c tio n  fo r H ealth
C h ris to ffe l-B lindenm iss ion
C o lleg ium  In te rna tiona le  N euro-Psvchopharm acologicum
C om m onw ealth A ssocia tion fo r M enta l Handicap and D evelopm ental D isab ilitie s
C om m onw ealth M ed ica l A ssocia tion
C om m onw ealth P harm aceutical A ssociation
C ouncil fo r In te rn a tio n a l O rganizations o f M edica l Sciences
C ouncil on H ea lth  Research fo r D evelopm ent
European C entre fo r E cotoxico logy and Toxico logy o f Chem icals
E D I W o rld  D enta l Federation
Federation fo r In te rn a tio n a l C ooperation o f H ealth Services and Systems Research Centers 
Germ an Pharm a H ealth  Fund e.V .
G lobal C rop P ro tection  Federation
G lobal Forum  fo r H ea lth  Research
G lobal H ealth  C ouncil, IN C
Helen K e lle r In te rn a tio n a l, Incorporated
Inc lus ion  In te rna tiona l
Industry C ouncil fo r D evelopm ent
In te r-A fric a n  C om m ittee on T ra d itio n a l Practices a ffecting the H ealth o f W omen and C h ild ren
In te r-A m erican  A ssocia tion o f Sanitary and E nvironm ental E ngineering
In te r-P a rliam en ta ry U n ion
In te rn a tio n a l Academ y o f Pathology
In te rna tiona l Agency fo r the P revention o f B lindness
In te rn a tio n a l A ir  T ransport A ssociation
In te rn a tio n a l A llia n ce  o f W om en
In te rn a tio n a l A ssocia tion  fo r A cciden t and T ra ffic  M edicine 
In te rn a tio n a l A ssocia tion  fo r Adolescent H ealth 
In te rn a tio n a l A ssocia tion  fo r D enta l Research 
In te rn a tio n a l A ssocia tion  fo r M aterna l and Neonatal H ealth 
In te rn a tio n a l A ssocia tion  fo r S uicide Prevention
In te rn a tio n a l A ssocia tion fo r the S c ien tific  Study o f In te llectua l D isab ilitie s
In te rn a tio n a l A ssocia tion fo r the Study o f Obesity
In te rn a tio n a l A ssocia tion  fo r the Study o f Pain
In te rn a tio n a l A ssocia tion o f A g ric u ltu ra l M edicine and R ural H ealth
In te rn a tio n a l A ssocia tion o f B io log is ts  Technicians
In te rn a tio n a l A ssocia tion  o f Cancer R egistries
In te rn a tio n a l A ssocia tion o f H yda tid  Disease
In te rn a tio n a l A ssocia tion o f Logopedics and P honiatrics
In te rn a tio n a l A ssocia tion  o f M ed ica l Laboratory Technologists
In te rn a tio n a l Bureau fo r E pilepsy
In te rn a tio n a l C a tho lic  C om m ittee o f Nurses and M edico-S ocial Assistants
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In te rna tiona l C learinghouse fo r B irth  Defects M o n ito rin g  Systems 
In te rna tiona l C ollege o f Surgeons
In te rna tiona l C om m ission on N o n -io n iz in g  R adiation Protection 
In te rna tiona l C om m ission on O ccupational H ealth 
In te rna tiona l C om m ission on R ad ia tion  U n its and Measurements 
In te rna tiona l C om m ission on R ad io log ica l P rotection 
In te rn a tio n a l C onfederation o f M idw ives
In te rna tiona l Conference o f Deans o f French-Language Faculties o f M edicine
In te rn a tio n a l C onsu lta tion  on U ro lo g ica l Diseases
In te rna tiona l C ouncil fo r C on tro l o f Iodine D eficiency D isorders
In te rn a tio n a l C ouncil fo r Science
In te rna tiona l C ouncil fo r S tandardization in  Haematology
In te rn a tio n a l C ouncil o f Nurses
In te rna tiona l C ouncil o f W om en
In te rna tiona l C ouncil on A lco h o l and A ddictions
In te rna tiona l C ouncil on Social W elfare
In te rna tiona l C ystic F ibrosis (M ucoviscidosis) Association
In te rn a tio n a l D iabetes Federation
In te rn a tio n a l E lectro techn ica l Com m ission
In te rn a tio n a l E p idem io log ica l A ssociation
In te rn a tio n a l E rgonom ics A ssocia tion
In te rn a tio n a l Eve Foundation
In te rn a tio n a l Federation fo r H ousing and P lanning
In te rn a tio n a l Federation fo r M ed ica l and B io log ica l E ngineering
In te rn a tio n a l Federation o f Business and Professional W omen
In te rn a tio n a l Federation o f C hem ical. Energy. M ine , and General W orkers' U nions
In te rn a tio n a l Federation o f C lin ic a l C hem istry
In te rna tiona l Federation o f F e rtility  Societies
In te rn a tio n a l Federation o f Gynecology and O bstetrics
In te rna tiona l Federation o f H ea lth  Records O rganizations
In te rn a tio n a l Federation o f H osp ita l E ngineering
In te rna tiona l Federation o f H ydrotherapy and C lim atotherapv
In te rna tiona l Federation o f M ed ica l Students Associations
In te rn a tio n a l Federation o f M u ltip le  Sclerosis Societies
In te rn a tio n a l Federation o f Q phtha lm olog ica l Societies
In te rna tiona l Federation o f O to-R h ino-Larvngo log ica l Societies
In te rna tiona l Federation o f Pharm aceutical M anufacturers Associations
In te rna tiona l Federation o f P hysical M edicine and R ehabilita tion
In te rn a tio n a l Federation o f Sports M edicine
In te rna tiona l Federation o f S urgical Colleges
In te rna tiona l Federation on A ge ing
In te rn a tio n a l H osp ita l Federation
In te rna tiona l Lacta tion  C onsultant A ssociation
In te rn a tio n a l League against E pilepsy
In te rn a tio n a l League o f A ssociations fo r Rheum atology
In te rn a tio n a l League o f D erm ato log ica l Societies
In te rn a tio n a l Leprosy A ssocia tion
In te rn a tio n a l Leprosy U n ion
In te rn a tio n a l L ife  Sciences In s titu te
In te rn a tio n a l M ed ica l In fo rm a tics  A ssociation
In te rn a tio n a l M ed ica l P arliam entarians O rganization
In te rn a tio n a l O ccupational H ygiene A ssociation
In te rn a tio n a l O rgan isa tion  o f Consumers U nions (Consumers In te rna tiona l)
In te rn a tio n a l O rgan iza tion  against Trachom a
In te rn a tio n a l O rgan iza tion  fo r S tandardization
In te rn a tio n a l P ed ia tric A ssocia tion
In te rn a tio n a l P harm aceutical Federation
In te rn a tio n a l P hysicians fo r the P revention o f N uclear W ar
In te rna tiona l P lanned Parenthood Federation
In te rn a tio n a l R ad ia tion  P ro tection  A ssociation



In te rna tiona l Society fo r B iom edica l Research on A lcoholism
In te rna tiona l Society fo r B u rn  In ju ries
In te rna tiona l Society fo r H um an and A n im a l M ycology
In te rn a tio n a l Society fo r P reventive O ncology
In te rna tiona l Society fo r P rosthetics and O rthotics
In te rna tiona l Society fo r the Study o f Behavioural Developm ent
In te rn a tio n a l Society o f A ndro logy
In te rna tiona l Society o f B lood  Transfusion
In te rna tiona l Society o f Chem otherapy

International Society o f  Doctors for the Environment
In te rna tiona l Society o f H em atology
In te rna tiona l Society o f Nurses in  Cancer Care
In te rna tiona l Society o f O rthopaedic Surgery and Traum atology
In te rna tiona l Society o f R adiographers and R adio log ica l Technologists
In te rn a tio n a l Society o f R adiology
In te rna tiona l Society o f Surgery
In te rn a tio n a l Society on Throm bosis and Haemostasis. Inc.
In te rna tiona l S o lid  W aste A ssociation
In te rna tiona l Special D ie ta ry  Foods Industries
In te rna tiona l U n ion  against Cancer
In te rna tiona l U n ion  against S exually T ransm itted Infections
In te rna tiona l U n ion  against Tuberculosis and Lung Disease
In te rna tiona l U n ion  fo r C onservation o f N ature and N atura l Resources (W orld  C onservation U n ion)
In te rna tiona l U n ion  fo r H ea lth  P rom otion and Education
In te rna tiona l U n ion  o f A rch itects
In te rna tiona l U n ion  o f Im m uno log ica l Societies
In te rn a tio n a l U n io n  o f Loca l A u tho ritie s
In te rna tiona l U n ion  o f M ic ro b io lo g ica l Societies
In te rna tiona l U n io n  o f N u tritio n a l Sciences
In te rn a tio n a l U n ion  o f Pharm acology
In te rn a tio n a l U n ion  o f Pure and A pp lied  Chem istry
In te rn a tio n a l U n ion  o f T oxico logy

International Water Association
In te rna tiona l W om en's H ealth  C oa lition
Is lam ic  O rgan iza tion  fo r M ed ica l Sciences
Ita lia n  A ssocia tion o f F riends o f R aoul Follereau
La Leche League In te rn a tio n a l
M ed ica l W om en's In te rn a tio n a l A ssociation
M edicus M u n d i In te rn a tio n a l (In te rna tiona l O rganization fo r Cooperation in  H ealth Care)

N etw ork o f C om m unity-O rien ted  E ducational Ins titu tions fo r H ealth Sciences

Organisation pour la Pnvention de la Cicitt
O X F A M
P roject O RBIS In te rn a tio n a l, Inc. (O RBIS In te rna tiona l)
R ehab ilita tion  In te rn a tio n a l 
R otary In te rn a tio n a l 
Save the C h ild ren  Fund (U K )
S oroptim ist In te rn a tio n a l 
Thalassaem ia In te rn a tio n a l Federation 
The In te rna tiona l A ssocia tion  o f L ions Clubs 
The P opulation C ouncil
The Royal C om m onw ealth Society fo r the B lin d  (S igh t Savers In te rna tiona l)
W orld  Assem bly o f Y ou th
W o rld  A ssocia tion fo r Psychosocial R ehabilita tion
W orld  A ssociation o f G irl Guides and G irl Scouts
W o rld  A ssocia tion o f Societies o f Pathology (A natom ic and C lin ica l)
W o rld  A ssocia tion o f the M a jo r M etropolises. M etropo lis 
W orld  B lin d  U n ion
W o rld  C onfederation fo r P hysical Therapy 
W o rld  Federation fo r M ed ica l E ducation



W o rld  Federation fo r M en ta l H ealth
W orld  Federation fo r U ltrasound in  M edicine and B io logy
W o rld  Federation o f A cupuncture-M oxibustion  Societies
W orld  Federation o f A ssociations o f Poisons Centres and C lin ic a l Toxico logy Centres
W orld  Federation o f C h irop ractic
W orld  Federation o f H em oph ilia
W orld  Federation o f N eurology
W orld  Federation o f N eurosurg ica l Societies
W o rld  Federation o f N uclear M ed ic ine  and B io logy
W o rld  Federation o f O ccupational Therapists
W o rld  Federation o f P arasito logists
W o rld  Federation o f P ub lic  H ea lth  Associations
W o rld  Federation o f Societies o f Anaesthesiologists
W o rld  Federation o f the D ea f
W o rld  H E A R T  Federation
W orld  H ypertension League
W o rld  M ed ica l A ssocia tion
W orld  O rgan iza tion  o f F am ily  D octors
W orld  O rgan iza tion  o f the Scout M ovem ent
W orld  P sychia tric A ssocia tion
W orld  ,S 'e//-M cdication Industry
W orld  Veterans Federation
W orld  V e te rina ry  A ssocia tion
W o rld  V is io n  In te rn a tio n a l
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Όρκος προσωπικού Π.Ο.Υ.
Βάση του καταστατικού Χάρτη του Οργανισμού τα μέλη του προσωπικού πριν 

την πρόσληψή τους παίρνουν τον παρακάτω όρκο:

«Εγώ ορκίζομαι επίσημα να εκτελώ με όλη μου την 
πίστη , εχεμύθεια και συνείδηση τις λειτουργίες που 
μου εμπιστεύονται ως ένα διεθνή δημόσιο υπάλληλο 
της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας ,να εκτελώ 
αυτές τις λειτουργίες και να συμπεριφέρομαι 
σύμφωνα με τα συμφέροντα της Παγκόσμιας 
Οργάνωσης Υγείας, να μην επιδιώκω ή να δέχομαι 
οδηγίες από οποιαδήποτε κυβέρνηση ή κάποια άλλη 
αρχή εκτός του Οργανισμού.»
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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΕΣ 

Κανόνας I0' : Απόρρητο συναντήσεων
Οι συναντήσεις των εμπειρογνωμόνων συνήθως πρέπει να είναι απόρρητεςΗ 

δημοσιοποίησή τους μπορεί να γίνει με την από κοινού απόφαση της αναφερόμενης 
επιτροπής και του Γενικού Διευθυντή.
Κανόνας 2ος: Παρουσία μελών

Οι συζητήσεις των εμπειρογνωμόνων ισχύουν όταν :
Α)είναι παρών τουλάχιστον τα 2/3 των μελών,και
Β)είναι παρών ένας αντιπρόσωπος του Γενικού Διευθυντή,εκτός αν υπάρχει 
διαφορετική εντολή από τον τελευταίο.
Κανόνας 3ος: Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος ,Υπεύθυνος δημοσίων σχέσεων.

Μία επιτροπή εμπειρογνωμόνων ορίζει έναν πρόεδρο από τα μέλη της για να συντονίζει 
τις συζητήσεις,έναν αντιπρόεδρο για να αντικαθιστά τον πρόεδρο όταν χρειάζεται και 
ένα άτομο επί των δημοσίων σχέσεων.
Κανόνας 4ος: Γραμματεία-Λιοίκηση

1.Σύμφωνα με το άρθρο 32 του Καταστατικού Χάρτη του Οργανισμού ,ο Γενικός 
Διευθυντής είναι επικεφαλής όλων των εμπειρογνωμόνων. Μπορεί να εξουσιοδοτήσει 
τις ενέργειές του σε κάποιον τεχνοκράτη της επιλογής του ο οποίος γνωρίζει καλά το 
αντικείμενο.

2 .0  Γ ενικός Διευθυντής ,ή ο αντιπρόσωπός του ,μπορεί ανά πάσα στιγμή να παρέμβει 
και να απαντήσει σε οποιοδήποτε ερώτημα με γραπτές ή με προφορικές δηλώσεις.

3. Ο Γενικός Διευθυντής ,ή ο αντιπρόσωπός του ,αποφασίζει το τόπο και την 
ημερομηνία της συνάντησης και κηρύσσει την έναρξή της.

4. Η γραμματεία αποτελείται από τον γραμματέα ,το προσωπικό και τους συμβούλους 
τεχνικούς ή μη τεχνικούς. Η γραμματεία βοηθάει τον πρόεδρο, τον υπεύθυνο των 
δημοσίων σχέσεων και τα λοιπά μέλη.
Κανόνας 5°ς: Ημερήσια διάταξη

1.0 γραμματέας της συναντήσεως ετοιμάζει μία πρόχειρη ημερήσια διάταξη και 
την παραδίδει στον Γ ενικό Διευθυντή για να εγκριθεί και να διεκπεραιωθεί στα 
μέλη της επιτροπής μαζί με μία προσκλητήρια επιστολή.

2.Η ημερήσια διάταξη πρέπει να περιλαμβάνει οποιαδήποτε θέμα που αφορά 
την επιτροπή και που έχει προταθεί από τη Συνέλευση Υγείας , το Εκτελεστικό 
Συμβούλιο ή τον Γενικό Διευθυντή.
Κανόνας 6°ς: Ψήφος

Επιστημονικές ερωτήσεις δεν υποβάλλονται σε ψήφο. Αν τα μέλη δεν 
συμφωνούν μεταξύ τους τότε το κάθε ένα έχει το δικαίωμα να κάνει αναφορά. Η 
αναφορά μπορεί να είναι ατομική ή συλλογική και αναφέρει τους λόγους της 
αντιπαράθεσης.
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Κ α ν ό ν α ς  7°ς: Διαδικασία
Όπως προβλέπεται από τον 5° Κανόνα ο πρόεδρος ενεργεί σύμφωνα με τους 

κανόνες λειτουργίας του Εκτελεστικού Συμβουλίου που αφορούν την λειτουργία 
και την ψηφοφορία των επιτροπών έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η ολοκλήρωση των 
εργασιών της επιτροπής.
Κ α ν ό ν α ς  8°ς: Γλώσσες εργασιών

1 .Οι γλώσσες εργασιών των επιτροπών των εμπειρογνωμόνων είναι τα Αγγλικά 
και τα Γαλλικά .Η Γραμματεία πρέπει να προβεί στις ανάλογες ενέργειες έτσι 
ώστε να εξασφαλιστεί η μετάφραση από και σε οποιαδήποτε άλλη επίσημη 
γλώσσα της Συνέλευσης Υγείας και του Εκτελεστικού Συμβουλίου.

2.Οι επιτροπές που συνεδριάζουν σε τοπικό ή εθνικό επίπεδο μπορούν να 
επιλέγουν και άλλη γλώσσα εργασίας εκτός από τα Αγγλικά και τα Γαλλικά και 
είναι απαραίτητο να γίνουν οι κατάλληλες ενέργειες για την μετάφραση των 
αποφάσεων.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6

ΘΕΣΠΙΣΜΑ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ 
ΚΑΡΚΙΝΟΥ

Ά ρ θ ρ ο  I ; Σκοπός
Ο σκοπός του διεθνούς οργανισμού για την έρευνα του καρκίνου είναι να 

προάγεται και να υποστηρίζεται η διεθνής συνεργασία για τις έρευνες που 
αφορούν τον καρκίνο. Ο Οργανισμός είναι το μέσο εξυπηρέτησης μέσω του 
οποίου η Π.Ο.Υ. σε συνεργασία με τη Διεθνή Ένωση εναντίον του καρκίνου και 
άλλων ενδιαφερομένων διεθνών οργανισμών ,μπορούν να πετύχουν τη διέγερση 
και την υποστήριξη όλων των φάσεων των ερευνών που σχετίζονται με το 
πρόβλημα του καρκίνου.
Ά ρ θ ρ ο  I I : Λειτουργίες

Για να μπορέσει ο Οργανισμός να πετύχει το σκοπό του ,ακολουθεί τις παρακάτω 
λειτουργίες:
1 Έ χει κάποιες παροχές προγραμματισμού ,προώθησης και ανάπτυξης έρευνας σε 
όλες τις φάσεις της εξέλιξης ,θεραπείας και πρόληψης του καρκίνου.
2 .0  Οργανισμός διεξάγει ένα πρόγραμμα μόνιμων ενεργειών που περιλαμβάνουν: 

I). τη συλλογή και διάδοση πληροφοριών σχετικά με την επιδημιολογία του
καρκίνου ,τις επιστημονικές έρευνες και σχετικά με την αιτία και πρόληψη του 
καρκίνου σε όλο τον κόσμο.
II). την μελέτη προτάσεων και την προετοιμασία πλάνων σχετικά με σχέδια για 
τις έρευνες του καρκίνου. Αυτά ετοιμάζονται με σκοπό την μέγιστη δυνατή 
χρησιμότητα στις επιστημονικές και οικονομικές έρευνες αλλά και για την μελέτη 
της φυσικής ιστορίας του καρκίνου που πιθανόν να παρουσιαστεί.
III). η επιμόρφωση και εξάσκηση του προσωπικού πάνω στην έρευνα του 
καρκίνου.
3 .0  Οργανισμός μπορεί να σχεδιάσει τη διεξαγωγή ειδικών προγραμμάτων. 
Ωστόσο, τέτοια προγράμματα μυούνται μόνο μετά από επιστημονική έγκριση του 
Διοικητικού Συμβουλίου αφού πρώτα έχουν τις απαραίτητες συστάσεις του 
Επιστημονικού Συμβουλίου.
4. Τέτοια ειδικά προγράμματα μπορεί να περιλαμβάνουν:
I). ενέργειες συμπληρωματικές πάνω στο μόνιμο πρόγραμμα.

II). επίδειξη δοκιμαστικών προληπτικών ενεργειών για τον καρκίνο
III). ενθάρρυνση και βοήθεια που δίνεται σε έρευνες εθνικού επιπέδου 
απαραίτητες σε ερευνητικούς οργανισμούς.

5. Για την διεξαγωγή του προγράμματος των μόνιμων ή των ειδικών 
προγραμμάτων ο Οργανισμός μπορεί να συνεργαστεί με οποιαδήποτε άλλη 
οντότητα.
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Ά ρ θ ρ ο  I I I  .-Συμμετέγοντα Κράτη
Κάθε Μέλος της Π.Ο.Υ μπορεί ,σύμφωνα με τις παροχές του Άρθρου XII του 

Καταστατικού Χάρτη, να συμμετέχει στον Οργανισμό και αναλαμβάνει να τηρεί 
και να εφαρμόζει τις παροχές αυτού του Θεσπίσματος έχοντας μία σημείωση από 
τον Γενικό Διευθυντή της Π.Ο.Υ. .Στο Θέσπισμα αυτό τα Κράτη Μέλη που έχουν 
τέτοια σημείωση καλούνται «Συμμετέχοντα Κράτη».
Ά ρ θ ρ ο  IV :  Δομή 

Ο Οργανισμός περιλαμβάνει:
Α)το Διοικητικό Συμβούλιο 
Β)το Επιστημονικό Συμβούλιο 
Γ)τη Γραμματεία

Ά ρ θ ρ ο  V: Το Διοικητικό Συμβούλιο
Ι.Το Διοικητικό Συμβούλιο απαρτίζεται από έναν αντιπρόσωπο κάθε 
Συμμετέχοντος Κράτους και τον Γ ενικό Διευθυντή της Π.Ο.Υ. που μπορεί να 
συνοδεύεται από αναπληρωτές ή συμβούλους.
2. Κάθε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου έχει δικαίωμα ενός ψήφου.
3. Το Διοικητικό Συμβούλιο:

-υιοθετεί τους οικονομικούς κανονισμούς 
-υιοθετεί τον προϋπολογισμό 
-ελέγχει τις δαπάνες
-αποφασίζει για το μέγεθος της Γραμματείας
-επιλέγει τους υπαλλήλους του
-υιοθετεί τους δικούς του κανόνες διαδικασίας..

4. Το Διοικητικό Συμβούλιο ,αφού μελετήσει τις συστάσεις του Επιστημονικού 
Συμβούλιο:

-υιοθετεί το πρόγραμμα των μόνιμων ενεργειών 
-εγκρίνει κάθε ειδικό σχέδιο
-αποφασίζει πάνω σε οποιοδήποτε συμπληρωματικό πρόγραμμα.

5. Αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου λαμβάνονται από μια απλή πλειοψηφία 
των παρόντων μελών και ψηφίζοντας, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στο 
Θέσπισμα. Μια πλειοψηφία των μελών συγκροτεί μια απαρτία..
6. Αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου κατά τις παραπάνω υποπαραγράφους 
(α) και (β)της παραγράφου (3)αυτού του άρθρου αποτελείται από τα 2/3 της 
πλειοψηφίας των μελών του τα οποία είναι αντιπρόσωποι των Συμμετεχόντων 
Κ ρατών.
7. Το Διοικητικό Συμβούλιο συναντάται σε τακτική περίοδο τουλάχιστον μία φορά 
κάθε έτος. Μπορεί επίσης να συναντάται σε έκτακτη περίοδο μετά από αίτηση του 
1/3 των μελών του.
8. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να διορίζει υποεπιτροπές και εργασιακές 
ομάδες.
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Ά ρ θ ρ ο  VI: Το Επιστημονικό Συμβούλιο
Ι.ΊΓο Επιστημονικό Συμβούλιο απαρτίζεται από ένα ανώτατο όριο είκοσι (20) 
υψηλά πτυχιούχων επιστημόνων, επιλεγμένοι βάση των τεχνικών τους ικανοτήτων 
στην έρευνα του καρκίνου και σε συγγενή πεδία.
2. Τα μέλη του Επιστημονικού Συμβουλίου διορίζονται από το Διοικητικό 
Συμβούλιο. Ο Γενικός Διευθυντής της Π.Ο.Υ. μετά από σύσκεψη με τους 
συνεργαζόμενους επιστημονικούς οργανισμούς, προτείνει μια λίστα από ειδικούς 
στο Διοικητικό Συμβούλιο .
3. Τα μέλη του Επιστημονικού Συμβουλίου υπηρετούν για μια περίοδο τεσσάρων 
(4) ετών. Ωστόσο, το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να διορίζει για μικρότερη 
περίοδο αν αυτό είναι απαραίτητο για να διατηρηθεί μια ισορροπημένη ετήσια 
περιστροφή των μελών του Επιστημονικού Συμβουλίου. Κάθε μέλος που δηλώνει 
παραίτηση από το Επιστημονικό Συμβούλιο μπορεί να συμμετέχει ξανά μετά την 
πάροδο τουλάχιστον ενός έτους. Αν υπάρχουν κενές θέσεις τότε διορίζεται ένα 
καινούριο μέλος για το υπόλοιπο της περιόδου αφού αυτό πρώτα έχει ονομαστεί.
4. Το Επιστημονικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για:

• υιοθέτηση των δικών του κανόνων διαδικασίας
• την περιοδική εκτίμηση των ενεργειών του οργανισμού
• την σύσταση προγραμμάτων μόνιμων ενεργειών και προετοιμασία 

ειδικών προγραμμάτων για υποβολή στο Διοικητικό Συμβούλιο
• την περιοδική εκτίμηση των ειδικών προγραμμάτων που αναλαμβάνει από 

τον Οργανισμό
• αναφορά στο Διοικητικό Συμβούλιο των μελετών που κάνει το σώμα όταν 

εξετάζει ένα πρόγραμμα καθώς και τον προϋπολογισμό αυτών.
Ά ρ θ ρ ο  VI: Γραμματεία
1. Η Γραμματεία είναι το διοικητικό και τεχνικό όργανο του Οργανισμού. 
Διεξάγει τις αποφάσεις του Διοικητικού και Επιστημονικού Συμβουλίου .
2. Η Γραμματεία αποτελείται από τον Διευθυντή του Οργανισμού και από 
τέτοιο διοικητικό και τεχνικό προσωπικό όπως απαιτείται.
3 .0  Διευθυντής εκλέγεται από το Διοικητικό Συμβούλιο .Ο διορισμός του 
κρίνεται από τον Γ ενικό Διευθυντή της Π.Ο.Υ. βάση κάποιων καθορισμένων όρων 
του Διοικητικού Συμβουλίου.
4.Το προσωπικό του Οργανισμού διορίζεται ύστερα από συμφωνία του Γενικού 
Διευθυντή της Π.Ο.Υ. και του Διευθυντή του Οργανισμού .
5 .0  Διευθυντής του Οργανισμού είναι ο επικεφαλής εκτελεστικός υπάλληλος του 
Οργανισμού και είναι υπεύθυνος για:

• την προετοιμασία του επόμενου προγράμματος και του προϋπολογισμού
• να επιστατεί την ομαλή διεξαγωγή του προγράμματος και των 

επιστημονικών ενεργειών
• να διευθύνει τα διοικητικά και οικονομικά θέματα.
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6 .0  Διευθυντής του Οργανισμού υποβάλλει μια αναφορά για την πρόοδο του 
Οργανισμού καθώς και τον προϋπολογισμό για το επόμενο οικονομικό έτος σε 
κάθε Συμμετέχον Κράτος και στον Γενικό Διευθυντή της Π.Ο.Υ. ,η οποία 
διανέμεται στους παραπάνω τουλάχιστον τριάντα (30) μέρες πριν την κανονική 
ετήσια συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου.
Ά ρ θ ρ ο  V III: Οικονομικά
Ι.Οι διοικητικές υπηρεσίες και οι μόνιμες ενέργειες του Οργανισμού 
χρηματοδοτούνται από ετήσιες συνεισφορές από κάθε Συμμετέχον Κράτος.
2. Οι ετήσιες συνεισφορές απαιτούνται στις 1 Ιανουάριου κάθε έτους και πρέπει να 
πληρώνονται το αργότερο μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου του συγκεκριμένου έτους .
3. Το επίπεδο ή επίπεδα των ετήσιων συνεισφορών καθορίζεται από το Διοικητικό 
Συμβούλιο .
4. Κάθε απόφαση διαφοροποίησης του επιπέδου των ετήσιων συνεισφορών 
απαιτεί τα 2/3 της πλειοψηφίας των Μελών του Διοικητικού Συμβουλίου τα οποία 
είναι αντιπρόσωποι των Συμμετεχόντων Κρατών .
5. Ένα Συμμετέχον Κράτος το οποίο έχει καθυστερήσει να πληρώσει την ετήσια 
δεν έχει δικαίωμα ψήφου στο Διοικητικό Συμβούλιο εφόσον το ποσό είναι ισότιμο 
ή υπερβαίνει το ποσό των προηγούμενων οφειλών του περασμένου οικονομικού 
έτους.
6. Το Διοικητικό Συμβούλιο ορίζει ένα κεφάλαιο και αποφασίζει το ποσό αυτού.
7. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να δέχεται επιδόματα ή ειδικές συνεισφορές 
από οποιοδήποτε ατομικό, σώμα ή κυβέρνηση .
8. Οι οικονομικοί πόροι και τα αγαθά του Οργανισμού χρησιμοποιούνται ως 
καταπίστευμα σύμφωνα με το Άρθρο 6.6 και 6.7 των Οικονομικών Κανονισμών 
της Π.Ο.Υ.. Αυτά δεν λαμβάνονται ως οικονομικοί πόροι και διοικούνται 
σύμφωνα με τους Οικονομικούς Κανονισμούς που υιοθετούνται από το 
Διοικητικό Συμβούλιο .
Ά ρ θ ρ ο  IX :  Έδρα
Εκτός από τις παροχές του Άρθρου VIII παρ.4 σε αυτό το Θέσπισμα διάφορες 
τροπολογίες έχουν ισχύ όταν υιοθετηθούν από το Διοικητικό Συμβούλιο εφόσον 
τα 2/3 της πλειοψηφίας των μελών του είναι αντιπρόσωποι των Συμμετεχόντων 
Κρατών και γίνουν δεκτά από την Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας .
Ά ρ θ ρ ο  X I : Ισχύς
Οι παροχές αυτού του Θεσπίσματος έρχονται σε ισχύ όταν πέντε (5) από τα 
κράτη που παίρνουν την πρωτοβουλία της εισήγησης στον Διεθνή Οργανισμό 
για την έρευνα του καρκίνου έχει δοθεί η εγγύηση που αναφέρεται στο Άρθρο 
III να υπηρετεί και να εφαρμόζει τις παροχές του παρόντος Θεσπίσματος.
Ά ρ θ ρ ο  X I I  :Νέα Συμμετέχοντα Κράτη
Μετά από την ισχύ αυτού του Θεσπίσματος ,κάθε Κράτος Μέλος της Π.Ο.Υ. 
μπορεί να συμπεριληφθεί ως Συμμετέχον Κράτος αρκεί:
Α)τα 2/3 μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου να θεωρούν ότι το κράτος είναι 

ικανό να συμβάλλει αποτελεσματικά στην επιστημονική και τεχνική εργασία 
του Οργανισμού και κατόπιν,
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Β)το κράτος να δίνει την εγγύηση που αναφέρεται στο Άρθρο III.

Ά ρ θ ρ ο  X II I :  Αποχώρηση από την Συμμετοχή
Ένα Συμμετέχον Κράτος μπορεί να αποχωρήσει από την συμμετοχή κατά τη 
λειτουργία του Οργανισμού με μια σημείωση στο Γενικό Διευθυντή της 
Π.Ο.Υ. αναφέροντας την αιτιολογία της αποχώρησης. Μία τέτοια σημείωση 
λαμβάνεται υπόψη μετά την πάροδο έξι (6) μηνών από την παραλαβή της από 
τον Γενικό Διευθυντή της Π.Ο.Υ..
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